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SFÂNTA CONGREGAŢIE PENTRU CULTUL DIVIN

Prot. nr. 50/69.

DECRET

Conciliul Vatican II a hotărât ca Ritualul de până acum al Bote-
zului copiilor să fie revizuit, pentru ca riturile să fie adaptate con-
diţiilor specifice copiilor; rolul şi datoriile părinţilor şi naşilor să fie
scoase mai bine în evidenţă; să fie stabilite modificările respective
pentru un număr mai mare de copii care urmează să fie botezaţi, sau
pentru Botezul administrat de către cateheţi, în ţările de misiuni, ori
de către alţii, în lipsa slujitorului obişnuit; să fie creat un rit prin care
să se arate că un copil botezat de urgenţă este deja primit în sânul
Bisericii (Constituţia despre sfânta liturgie, nr. 67-69).

Această revizuire a fost făcută de către Consiliul pentru Aplicarea
Constituţiei despre Sfânta Liturgie. Sfântul Părinte papa Paul al VI-lea,
cu autoritatea sa apostolică, a aprobat şi a dispus să fie publicat noul
Ritual al Botezului copiilor, care urmează să fie utilizat în viitor în
locul celui existent în Ritualul roman.

De aceea, această Sfântă Congregaţie, din mandatul special al
aceluiaşi Sfânt Părinte, promulgă acest Ritual, hotărând să fie folosit
cu începere de la 8 septembrie 1969.

Orice dispoziţie contrară se abrogă.

Dat la sediul Sfintei Congregaţii pentru Cultul Divin, în ziua de
15 mai 1969, solemnitatea Înălţării Domnului.

Card. BENNO GUT

prefect

A. BUGNINI
secretar



Prot. nr. 516/73

DECRET
a doua ediţie tipică

Fiind necesar ca Ritualul Botezului copiilor, publicat în anul 1969, să fie
retipărit, s-a considerat oportună pregătirea unei a doua ediţii a Ritualului, în
care să se introducă unele modificări şi completări. Mai importante sunt cele
care urmează:

1) pag. 7, nr. 2: în loc de „a nativa hominum condicione”, se spune: „de potes-
tate tenebrarum erepti”;

2) pag. 8, nr. 5: după cuvântul „homines”, se adaugă: „ab omni culpae labe,
tum originali tum personali, abluit eosque...”;

3) pag. 15, nr. 1: se elimină cuvintele „habere et”;

4) pag. 85, nr. 221: în loc de „a potestate tenebrarum”, se spune: „ab originalis
culpae labe nunc”.

Alte câteva modificări de mai mică importanţă au fost făcute în titluri şi
rubrici, pentru a corespunde mai bine cuvintelor şi expresiilor care figurează în
cărţile liturgice publicate după anul 1969.

Această a doua ediţie a Ritualului Botezului copiilor, pe care Sfântul Părinte
papa Paul al VI-lea a aprobat-o în virtutea autorităţii sale, Sfânta Congregaţie
pentru Cultul Divin o publică acum şi o declară tipică.

Conferinţelor episcopale le revine sarcina de a introduce în ediţiile Ritualului
ce trebuie pregătite în limba poporului, modificările şi completările operate în
Ritualul Botezului copiilor.

Orice dispoziţie contrară se abrogă.

Dat la sediul Sfintei Congregaţii pentru Cultul Divin, în ziua de 29 august
1973, Martiriul Sfântului Ioan Botezătorul.

Card. ARTURUS TABERA

prefect
A. BUGNINI

Arhiep. tit. Diocletianensis
secretar



SIGLE ŞI ABREVIERI

Ps Cartea Psalmilor
Mt Evanghelia după sfântul Matei
Mc Evanghelia după sfântul Marcu
Lc Evanghelia după sfântul Luca
In Evanghelia după sfântul Ioan
Ef Scrisoarea sfântului apostol Paul către Efeseni
2Tim Scrisoarea a doua a sfântului apostol Paul către Timotei
1Pt Scrisoarea întâi a sfântului apostol Petru

C celebrantul
cf. confer
N naşii
nr. numărul / numerele
S slujitorul
P părinţii
pag. pagina
R răspuns
T toţi





1 CONCILIUL VATICAN II, Decretul despre activitatea misionară a Bisericii Ad gentes,
nr. 14.
2 Col 1,13; Rom 8,15; Gal 4,5; cf. CONCILIUL TRIDENTIN, Sesiunea a VI-a, Decretul
despre justificare, cap. IV: Denz. 796 (1524).
3 Cf. 1In 3,1. 
4 Cf. CONCILIUL VATICAN II, Decretul despre activitatea misionară a Bisericii Ad gentes,
nr. 36.
5 Cf. In 6,55.
6 SFÂNTUL AUGUSTIN, De civitate Dei, X, 6: PL 41, 284; CONCILIUL VATICAN II,
Constituţia dogmatică despre Biserică Lumen gentium, nr. 11; Decretul despre slujirea şi
viaţa preoţească Presbyterorum ordinis, nr. 2.
7 Cf. CONCILIUL VATICAN II, Constituţia dogmatică despre Biserică Lumen gentium, nr. 28.
8 Cf. CONCILIUL VATICAN II, Constituţia dogmatică despre Biserică Lumen gentium, nr. 31.

INIÞIEREA CREªTINÃ

NORME GENERALE INTRODUCTIVE

1. Prin sacramentele iniţierii creştine, oamenii, eliberaţi de puterea întune-
ricului, morţi pentru Cristos, înmormântaţi şi înviaţi împreună cu el, pri-
mesc Duhul adopţiei ca fii şi celebrează împreună cu întregul popor al
lui Dumnezeu memorialul morţii şi învierii Domnului1.

2. Prin Botez, devenind mădulare ale lui Cristos, oamenii formează poporul
lui Dumnezeu şi primesc iertarea tuturor păcatelor; eliberaţi de sub puterea
întunericului, sunt ridicaţi la demnitatea de fii adoptivi2 şi devin creaturi
noi din apă şi Duh Sfânt. Astfel ei sunt numiţi şi sunt cu adevărat fii ai lui
Dumnezeu3. Însemnaţi apoi la Mir prin darul aceluiaşi Duh Sfânt, ei devin
asemenea cu Domnul în mod mai desăvârşit şi se umplu de Duh Sfânt, ca,
mărturisindu-l pe Cristos în faţa lumii, să desăvârşească trupul său cât mai
curând4. În cele din urmă, ei se apropie de masa sfintei Împărtăşanii, mă-
nâncă trupul şi beau sângele Fiului Omului, ca să aibă viaţă veşnică5 şi să
exprime unitatea poporului lui Dumnezeu; oferindu-se pe ei înşişi împreună
cu Cristos la sfânta Liturghie, iau parte la jertfa universală, prin care toată
cetatea este răscumpărată6, oferită lui Dumnezeu prin Cristos, marele preot;
astfel ei dobândesc harul ca, prin revărsarea mai abundentă a Duhului
Sfânt, tot neamul omenesc să ajungă la unitatea familiei lui Dumnezeu7.
Aşadar, aceste trei sacramente ale iniţierii creştine sunt strâns unite între
ele şi conduc la vârsta matură a mântuirii pe credincioşi, care toţi împreună
împlinesc în Biserică şi în lume misiunea întregului popor creştin8.



9 Cf. In 3,5. 
10 Mt 28,19.
11 Cf. Ef 2,22.
12 Cf. 1Pt 2,9. 
13 Cf. CONCILIUL VATICAN II, Decretul despre ecumenism Unitatis redintegratio, nr. 22.
14 Cf. Ef 5,26.
15 Cf. 2Pt 1,4. 
16 Cf. Rom 8,15; Gal 4,5.

I. DEMNITATEA BOTEZULUI

3. Botezul, poartă a vieţii şi a cerului, este primul sacrament al legii celei
noi. Cristos însuşi l-a oferit tuturor ca să aibă viaţa veşnică9 şi mai târziu
l-a încredinţat Bisericii sale împreună cu evanghelia, când a poruncit
apostolilor: „Mergând, învăţaţi toate popoarele, botezându-le în numele
Tatălui şi al Fiului şi al Sfântului Duh”10. De aceea Botezul este în primul
rând sacramentul acelei credinţe, prin care oamenii, luminaţi de Duhul
Sfânt, răspund evangheliei lui Cristos. Aşadar, Biserica, din cele mai
vechi timpuri, a ţinut mult ca toţi, atât catehumenii, cât şi părinţii şi naşii
copiilor care trebuie botezaţi, să fie îndrumaţi la acea credinţă adevărată
şi activă, prin care, unindu-se cu Cristos, să încheie alianţa legii celei noi
sau s-o confirme. Acest scop îl au atât instruirea pastorală a catehumenilor
şi pregătirea părinţilor, cât şi celebrarea cuvântului lui Dumnezeu şi măr-
turisirea de credinţă de la Botez.

4. Botezul mai este sacramentul prin care oamenii devin mădulare ale trupului
mistic al lui Cristos, care este Biserica, pentru ca, împreună zidiţi, să fie
lăcaş al lui Dumnezeu în Duhul11, o preoţie împărătească şi un popor
sfânt12. El este legătura sacramentală a unităţii dintre toţi aceia care îl
primesc13. Astfel, Botezul îl aşază pe om într-o stare care nu se va
schimba niciodată, ceea ce în liturgia latină se arată atunci când preotul,
în prezenţa poporului lui Dumnezeu, îi unge pe cei botezaţi cu sfânta
crismă. De aceea celebrarea sfântului Botez este cinstită în cel mai înalt
grad de către toţi creştinii, şi nimeni nu are voie să o repete, atunci când
s-a săvârşit în mod valid, chiar şi de către fraţii separaţi.

5. Botezul cu apă, însoţit de cuvântul vieţii14, îi curăţă pe oameni de orice
întinare a păcatului, atât originar cât şi personal, îi face părtaşi de natura
divină15 şi fii adoptivi16. Aşa cum se spune în toate rugăciunile de sfinţire
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17 Cf. Tit 3,5. 
18 Cf. Rom 6,5.4.
19 Cf. Ef 2,5-6. 

a apei, este baia renaşterii17 fiilor lui Dumnezeu şi o naştere care vine de
sus. Când este invocată Preasfânta Treime peste cei care primesc Botezul,
însemnaţi fiind cu acest nume, ei intră în comuniune cu Tatăl, Fiul şi
Sfântul Duh şi se consacră lui Dumnezeu. La această clipă atât de impor-
tantă ne pregătesc şi ne călăuzesc lecturile biblice, rugăciunea credincio-
şilor şi întreita mărturisire de credinţă.

6. Botezul produce aceste efecte prin puterea misterului pătimirii şi învierii
Domnului, întrecând astfel cu mult purificările din Vechiul Testament.
Cei care sunt botezaţi devin una cu Cristos printr-o moarte asemănătoare
cu a lui, sunt înmormântaţi împreună cu el în moarte18 pentru ca să aibă parte
de o înviere asemănătoare cu a lui şi să trăiască o viaţă nouă19. Într-adevăr,
prin Botez nu se comemorează şi nu se săvârşeşte altceva decât misterul
pascal, deoarece prin el oamenii trec de la moartea păcatului la viaţa
harului. De aceea în celebrarea lui trebuie să iasă în evidenţă bucuria
învierii, mai ales dacă are loc în vigilia pascală sau în zi de duminică.

II. FUNCŢII ŞI SLUJIRI ÎN CELEBRAREA BOTEZULUI

7. Poporul lui Dumnezeu, adică Biserica, ne dăruieşte credinţa primită de
la apostoli şi o cultivă în noi. De aceea ei îi revine în cel mai înalt grad
obligaţia de a pregăti Botezul şi de a-i instrui pe credincioşi. Prin slujirea
Bisericii adulţii sunt chemaţi de către Duhul Sfânt să primească evan-
ghelia, iar copiii sunt botezaţi şi educaţi în această credinţă a Bisericii. E
de mare importanţă ca, în pregătirea Botezului, cateheţii şi alţi laici să-i
ajute pe preoţi şi pe diaconi. În celebrarea Botezului se mai cere ca
poporul lui Dumnezeu să participe activ, reprezentat fiind nu numai de
naşi, părinţi şi rude, ci, pe cât e cu putinţă, şi de prieteni, de cei din casă,
de vecini, de alţi membri ai comunităţii locale, pentru ca împreună să-şi
mărturisească credinţa şi să exprime bucuria că cei de curând botezaţi
sunt primiţi în Biserică.
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19bis Cf. CIC, can. 873 şi 874 §1 şi §2.

8. După un obicei foarte vechi al Bisericii, adultul nu e primit la Botez fără
naş, ales dintre credincioşii din comunitatea creştină, care l-a ajutat cel
puţin în ultima perioadă de pregătire pentru primirea Botezului şi care
după Botez se va strădui să-l ajute să rămână statornic în credinţă şi în
viaţa creştină.
De asemenea, la Botezul copiilor să fie de faţă un naş, care să reprezinte
atât familia celui care urmează să fie botezat, mărită din punct de vedere
spiritual, cât şi Biserica în calitatea ei de mamă. Dacă e cazul, să-i ajute
pe părinţi pentru ca cel botezat să ajungă la mărturisirea personală a
credinţei şi să o exprime în viaţa de fiecare zi.

9. Cel puţin în ultimele faze ale catehumenatului şi chiar în celebrarea
Botezului, naşul intervine fie pentru a atesta credinţa adultului care pri-
meşte Botezul, fie pentru a mărturisi împreună cu părinţii credinţa Bise-
ricii în care este botezat copilul.

10. De aceea păstorii sufleteşti vor avea grijă ca naşul, ales de către cate-
humen sau de către familia sa, să aibă următoarele calităţi, pentru a putea
îndeplini funcţiile liturgice proprii, despre care se vorbeşte la nr. 9:
1) să fie ales de către cel care este botezat, de către părinţii lui, de către
cei care ţin locul acestora sau, în lipsa lor, de către paroh sau celebrant
şi să aibă capacitatea şi intenţia de a îndeplini această funcţie;
2) să fie suficient de matur pentru îndeplinirea acestei funcţii, ceea ce
presupune că a împlinit vârsta de şaisprezece ani, afară de cazul că s-a
stabilit o altă vârstă de către episcopul diecezan, sau parohul ori cele-
brantul consideră că dintr-un motiv just se poate admite o excepţie;
3) să fi primit cele trei sacramente de iniţiere în viaţa creştină: Botezul,
Mirul şi Euharistia şi să trăiască o viaţă conformă cu credinţa şi cu
obligaţia pe care şi-o ia;
4) să nu fie tatăl sau mama celui care este botezat;
5) să fie cel puţin un naş sau o naşă sau şi un naş şi o naşă;
6) să facă parte din Biserica Catolică şi să nu fie oprit de drept de la
exercitarea acestui oficiu. Un botezat aparţinând unei comunităţi biseri-
ceşti necatolice să fie admis numai împreună cu naşul catolic şi numai
ca martor la Botez19bis. Cât despre orientalii uniţi, dacă este cazul, să se
respecte disciplina specifică pentru Bisericile orientale.

10 Iniţierea creştină



20 Cf. CONCILIUL VATICAN II, Constituţia despre sfânta liturgie Sacrosanctum
Concilium, nr. 32; Constituţia pastorală despre Biserica în lumea de astăzi Gaudium et spes,
nr. 29.
21 CONCILIUL VATICAN II, Decretul despre misiunea pastorală a episcopilor Christus
Dominus, nr. 15.
22 CONCILIUL VATICAN II, Constituţia dogmatică despre Biserică Lumen gentium, nr. 26.

11. În mod obişnuit Botezul este administrat de către episcopi, preoţi sau
diaconi.
1) Ori de câte ori celebrează această taină, ei îşi vor aduce aminte că în
Biserică acţionează în numele lui Cristos şi prin puterea Duhului Sfânt.
Să fie, aşadar, sârguincioşi în a vesti cuvântul lui Dumnezeu şi în a
celebra misterul.
2) Să evite, de asemenea, orice acţiune care ar putea fi interpretată de
către credincioşi ca o favorizare a unora20.
3) În afara cazului de necesitate, să nu dea Botezul în teritoriu străin, fără
aprobarea cuvenită, nici măcar supuşilor lor.

12. Episcopii, care sunt administratorii principali ai tainelor lui Dumnezeu şi
conducătorii întregii vieţi liturgice în Biserica încredinţată lor21, regle-
mentează administrarea Botezului, prin care se dăruieşte participarea la
preoţia împărătească a lui Cristos22. De aceea nu vor omite, mai ales în
vigilia pascală, să celebreze ei înşişi Botezul. În chip deosebit li se reco-
mandă să celebreze Botezul adulţilor şi să facă pregătirea acestora.

13. Parohii au datoria să-i ajute pe episcopi în instruirea şi botezarea adulţilor
care le sunt încredinţaţi, dacă episcopul nu a dispus altfel. De asemenea,
ei au datoria să-i pregătească şi să-i ajute pe părinţii şi pe naşii copiilor
ce trebuie botezaţi, folosind în acest scop mijloacele pastorale potrivite
şi recurgând la ajutorul cateheţilor sau al altor persoane laice pregătite.
În cele din urmă să administreze Botezul acestor copii.

14. Ceilalţi preoţi şi diaconi, în calitate de colaboratori ai episcopului şi ai
parohilor, pregătesc Botezul şi-l administrează atunci când episcopul sau
parohul apelează la serviciul lor sau îşi dau consimţământul la aceasta.

15. După cum se prevede în anumite părţi ale Ritualului, celebrantul poate
fi ajutat de către alţi preoţi sau diaconi şi chiar de către laici acolo unde
ei pot interveni, mai ales dacă cei care urmează să fie botezaţi sunt în
număr mare.
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16. În absenţa preotului sau a unui diacon, dacă e pericol de moarte, şi mai
ales dacă moartea pare iminentă, poate şi e chiar obligat să administreze
Botezul orice creştin, ba mai mult, orice om, numai să facă acest lucru
cu intenţia cuvenită. Dacă este numai pericolul de moarte, pe cât e
posibil, sacramentul să fie administrat de către un creştin, după forma
prescurtată de la nr. 157-164. Chiar şi în acest caz e bine să fie de faţă o
comunitate mică sau cel puţin, dacă e posibil, să se asigure prezenţa unuia
sau a doi martori.

17. Toţi creştinii laici, întrucât fac parte din poporul sacerdotal, dar mai ales
părinţii şi, ţinând seama de funcţia lor, cateheţii, moaşele, asistentele
familiale şi sociale, asistentele medicale, medicii şi chirurgii, să se
străduiască să cunoască, după propria lor capacitate, modul corect de a
boteza în caz de necesitate. Parohii, diaconii şi cateheţii trebuie să-i
instruiască, iar episcopii trebuie să se îngrijească de mijloacele apte ce
se vor folosi pe teritoriul lor pentru a-i instrui.

III. CELE NECESARE PENTRU CELEBRAREA BOTEZULUI

18. Apa de Botez să fie apă naturală şi curată, atât pentru a-şi păstra semni-
ficaţia, cât şi din motive de igienă.

19. Cristelniţa sau vasul în care, în anumite împrejurări, se pregăteşte apa
pentru celebrarea Botezului în prezbiteriu, să se distingă prin curăţenie
şi frumuseţe.

20. De asemenea, după necesităţile climatului, apa de Botez poate fi încălzită.

21. În afara cazului de necesitate, preotul sau diaconul să nu boteze decât cu
apă sfinţită în acest scop. Dacă în vigilia pascală s-a sfinţit apa, pe cât e
cu putinţă, această apă să se păstreze tot timpul pascal şi să se folosească,
pentru ca astfel să se arate mai bine legătura dintre sacrament şi misterul
pascal. În afara timpului pascal, e de dorit ca apa să se sfinţească pentru
fiecare celebrare a Botezului, pentru ca prin cuvintele binecuvântării să
se exprime misterul mântuirii, pe care îl cinsteşte şi îl propovăduieşte
Biserica. Dacă baptisteriul e astfel construit încât apa curge continuu, se
va binecuvânta apa care curge din această sursă.

12 Iniţierea creştină



22. Se poate folosi în mod legitim atât ritul scufundării, care arată mai clar
participarea la moartea şi învierea lui Cristos, cât şi ritul turnării.

23. Cuvintele cu care se administrează Botezul în Biserica latină sunt urmă-
toarele: „N..., EU TE BOTEZ ÎN NUMELE TATĂLUI ŞI AL FIULUI ŞI AL

SFÂNTULUI DUH”.

24. Să se pregătească în baptisteriu sau în biserică un loc potrivit pentru
celebrarea cuvântului lui Dumnezeu.

25. Baptisteriul sau locul unde curge sau este aşezată apa de Botez să fie
rezervat celebrării Botezului şi să fie cu adevărat demn, pentru că aici cei
care urmează să fie botezaţi să se renască din apă şi Duh Sfânt. Să fie
situat într-o capelă din biserică, din afara ei sau într-un loc din biserică,
vizibil credincioşilor, astfel încât în el să poată intra un mare număr de
persoane. La sfârşitul timpului pascal, e bine ca lumânarea pascală să se
păstreze cu cinste în baptisteriu, pentru ca, aprinzând-o în timpul cele-
brării Botezului, de la ea să se poată aprinde uşor lumânările celor botezaţi.

26. În celebrarea Botezului, riturile care trebuie săvârşite în afara baptiste-
riului să se facă în acele părţi ale bisericii care vor corespunde mai bine
atât numărului participanţilor cât şi diferitelor părţi ale liturgiei baptis-
male. Iar pentru acele părţi care se fac de obicei în baptisteriu, e permis
să se aleagă şi alte locuri mai apte din biserică în cazul în care în capela
baptisteriului nu pot încăpea toţi catehumenii sau participanţii.

27. Pe cât este posibil, celebrarea Botezului pentru toţi nou-născuţii dintr-o
anumită perioadă de timp să aibă loc în aceeaşi zi, o singură dată. În
aceeaşi zi şi în aceeaşi biserică să nu se repete Botezul decât din motive
juste.

28. Despre timpul Botezului adulţilor şi al copiilor se va vorbi mai pe larg la
locul cuvenit. Celebrarea acestui sacrament să manifeste întotdeauna
caracterul său pascal.

29. Parohii trebuie să noteze cu grijă şi fără întârziere în registrul botezaţilor
numele celor botezaţi, menţionând celebrantul, părinţii, naşii, locul şi ziua
în care s-a administrat Botezul.
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IV. ADAPTĂRILE PE CARE LE POT FACE CONFERINŢELE EPISCOPALE

30. Conform constituţiei despre sfânta liturgie, nr. 63b, conferinţele episcopale
au competenţa să pregătească un Ritual particular după modelul Ritualului
roman, care să fie adaptat necesităţilor fiecărei regiuni, ca să fie folosit
în regiunile pentru care s-a alcătuit, după ce va fi primit aprobarea Sfân-
tului Scaun.
În această privinţă conferinţele episcopale au dreptul:
1) Să stabilească adaptările despre care se vorbeşte în constituţia despre
sfânta liturgie la nr. 39.
2) Să analizeze cu grijă şi prudenţă ceea ce poate fi preluat din tradiţiile
şi civilizaţia fiecărui popor; de aceea să propună şi alte adaptări care se
consideră folositoare sau necesare, ca ele să fie introduse, după ce vor
primi aprobarea Sfântului Scaun.
3) Să reţină unele elemente din Ritualurile particulare deja existente, cu
condiţia ca ele să fie în concordanţă cu normele constituţiei despre sfânta
liturgie şi cu necesităţile actuale sau să le adapteze.
4) Să pregătească traducerile textelor, astfel încât să fie cu adevărat
conforme cu spiritul limbii şi al civilizaţiei, adăugându-se, după caz, şi
melodii potrivite pentru cântare.
5) Să adapteze şi să completeze normele introductive care se găsesc în
Ritualul roman pentru ca slujitorii să înţeleagă bine semnificaţia riturilor
şi să le celebreze cu folos.
6) În ediţiile cărţilor liturgice alcătuite prin grija conferinţelor episcopale,
să rânduiască materialul în modul cel mai practic pentru uzul pastoral.

31. Având în vedere mai ales normele de la nr. 37-40 şi 65 ale constituţiei
despre sfânta liturgie, în ţările de misiuni, conferinţele episcopale au
dreptul să judece dacă unele elemente ale iniţierii, care se practică la
unele popoare, pot fi armonizate cu ritul creştin al Botezului şi să
hotărască dacă pot fi introduse în acest rit.

32. Atunci când Ritualul roman al Botezului oferă mai multe formule la alegere,
Ritualurile particulare pot adăuga şi altele de acelaşi fel.

33. Deoarece cântul contribuie foarte mult la celebrarea Botezului, unind
sufleteşte pe cei prezenţi, favorizând rugăciunea comună şi exprimând
bucuria pascală, pe care ritul trebuie s-o manifeste, conferinţele episcopale
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să se străduiască să-i stimuleze pe muzicienii competenţi şi să-i ajute să
compună melodii pentru textele liturgice care vor fi cântate de către
credincioşi.

V. ADAPTĂRILE PE CARE LE POATE FACE CELEBRANTUL

34. Slujitorul va ţine cont de împrejurări, precum şi de ceea ce este necesar
sau dorit de credincioşi şi se va folosi cu bunăvoinţă de posibilităţile pe
care i le acordă ritul.

35. În afară de adaptările prevăzute la dialogul şi la binecuvântările din
Ritualul roman, slujitorul, ţinând seama de împrejurări, poate să facă
unele adaptări despre care se va vorbi mai pe larg în Normele generale
ale Botezului copiilor şi adulţilor.
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1 In 3,5. 
2 SFÂNTUL AUGUSTIN, Epistola 98,5: PL 33, 362.

RITUALUL BOTEZULUI COPIILOR

NORME INTRODUCTIVE

I. IMPORTANŢA BOTEZULUI COPIILOR

1. Prin cuvântul „copii” se înţeleg aceia care nu pot mărturisi credinţa proprie,
deoarece n-au ajuns încă la vârsta priceperii.

2. Biserica, primind misiunea de a evangheliza şi boteza, încă din primele
veacuri, i-a botezat nu numai pe adulţi, ci şi pe copii. Căci în cuvintele
Domnului: „Dacă nu se va naşte cineva din apă şi din Duh Sfânt, nu
poate să intre în împărăţia cerului”1, a înţeles totdeauna că nu trebuie
lipsiţi copiii de harul Botezului, ci trebuie botezaţi în credinţa Bisericii,
credinţă pe care o mărturisesc părinţii, naşii şi toţi cei prezenţi. Căci
aceştia reprezintă atât Biserica locală, cât şi întreaga comunitate a sfinţilor
şi a credincioşilor: sfânta maică Biserică, aceea care naşte în întregime
pe toţi împreună şi pe fiecare în parte2.

3. Pentru ca sacramentul să-şi atingă scopul pentru care a fost orânduit, în
continuare, copiii vor trebui crescuţi în credinţa în care au fost botezaţi:
temelia acestei educaţii primite este însuşi sacramentul primit. Educaţia
creştină, la care copiii au dreptul legitim, nu are alt scop, decât să-i facă
să înţeleagă din zi în zi mai mult planul lui Dumnezeu în Cristos, pentru
ca în final să poată consimţi la credinţa în care au fost botezaţi.

II. FUNCŢII ŞI SLUJIRI ÎN CELEBRAREA BOTEZULUI

4. Poporul lui Dumnezeu, adică Biserica, reprezentată prin comunitatea
locală, are un mare rol atât în Botezul adulţilor, cât şi în acela al copiilor.
Căci copilul, atât înainte cât şi după primirea sacramentului, are dreptul
la iubirea şi sprijinul comunităţii. În celebrarea Botezului, comunitatea,
al cărei rol a fost evocat în Normele generale introductive la nr. 7, îşi înde-
plineşte această obligaţie după profesiunea de credinţă a părinţilor şi



naşilor, atunci când se asociază cu celebrantul pentru a-şi exprima asen-
timentul la această profesiune de credinţă. Astfel se scoate în evidenţă
faptul că credinţa în care sunt botezaţi copiii nu este numai a familiei, ci
este tezaurul întregii Biserici a lui Cristos.

5. Din însăşi firea lucrurilor rezultă că, în Botezul copiilor, rolul şi funcţia
părinţilor sunt mai presus decât cele ale naşilor:
1) Înainte de Botez e foarte folositor ca părinţii, conduşi de propria lor
credinţă sau îndemnaţi de prieteni sau alţi creştini, să se pregătească pentru
a lua parte cât mai conştient la celebrarea tainei Botezului, folosindu-se
în acest scop de mijloacele pe care le au la dispoziţie, cum ar fi cărţi,
reviste, catehisme, destinate familiilor. Parohul să aibă grijă ca, personal
sau prin alţii, să-i viziteze; mai mult, se va strădui să adune mai multe
familii şi le va pregăti pentru apropiata celebrare a Botezului, prin îndem-
nuri pastorale şi alte rugăciuni comune.
2) Este de mare importanţă ca părinţii copilului care urmează să fie botezat
să fie prezenţi la celebrarea Botezului în care copilul lor se va renaşte din
apă şi din Duh Sfânt.
3) Părinţii copilului au de exercitat un rol propriu în celebrarea Botezului.
În afară de îndemnurile celebrantului pe care le primesc şi de rugăciunile
pe care le fac cu întreaga asistenţă, ei îndeplinesc o adevărată funcţie
când: a) cer în public Botezul pentru copilul lor; b) după celebrant, fac
şi ei semnul crucii pe fruntea copilului; c) declară că se leapădă de Satana
şi fac profesiunea de credinţă; d) ţin copilul în braţe în timpul Botezului
(în primul rând mama); e) ţin lumânarea aprinsă; f) sunt binecuvântaţi cu
o formulă specială pentru mame şi taţi.
4) Dacă eventual unul dintre ei nu poate să facă profesiunea de credinţă,
de exemplu pentru că nu este catolic, poate să tacă. Deoarece însă a cerut
Botezul pentru copilul său, trebuie să se îngrijească, sau cel puţin să
permită, ca el să fie educat în credinţa în care a fost botezat.
5) După celebrarea Botezului, din recunoştinţă faţă de Dumnezeu şi din
fidelitate faţă de misiunea lor, părinţii au datoria să-l îndrume pe copilul
lor la cunoaşterea lui Dumnezeu, al cărui fiu adoptiv a devenit, şi să-l
pregătească pentru a primi Mirul şi a se apropia de masa sfintei Împăr-
tăşanii. Parohul îi va ajuta în această misiune prin acţiuni pastorale.

6. Pentru fiecare copil este permis să se aleagă un naş sau o naşă; în Ritualul
Botezului amândoi sunt indicaţi prin cuvântul de „naşi”.
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7. Despre celebrant, afară de cele amintite în Normele generale introduc-
tive (nr. 11-15), acum mai notăm următoarele:
1) Păstorii au datoria de a pregăti familiile pentru Botezul copiilor lor şi
de a le ajuta să-şi îndeplinească misiunea de educare, misiune pe care au
acceptat-o. Iar episcopul are datoria ca, în dieceza sa, să coordoneze aceste
eforturi pastorale, ajutat chiar şi de diaconi şi de laici.
2) Pe lângă aceasta, păstorii trebuie să aibă grijă ca celebrarea fiecărui
Botez să fie făcută cu demnitatea cuvenită şi, pe cât e posibil, să se
adapteze condiţiilor şi dorinţelor familiilor participante. Cel care oficiază
va avea grijă să împlinească ritul cu exactitate şi evlavie; în plus, se va
strădui să se arate tuturor plin de omenie şi bunătate.

III. TIMPUL ŞI LOCUL BOTEZULUI COPIILOR

8. În fixarea timpului când se va administra Botezul, să se aibă în vedere în
primul rând mântuirea copilului, ca nu cumva să fie privat de binefa-
cerile acestui sacrament; în al doilea rând, sănătatea mamei, pentru ca,
pe cât posibil, să poată lua şi ea parte; în sfârşit, dacă aceasta nu se opune
unui folos mai mare al copilului, se vor lua în consideraţie necesităţile
pastorale, adică timpul necesar pentru pregătirea părinţilor şi a însăşi
celebrării, astfel încât să iasă în evidenţă mai bine semnificaţiile ritului.
De aceea:
1) Dacă este în pericol de moarte, copilul să fie botezat fără întârziere,
lucru care este permis chiar dacă părinţii nu sunt de acord, chiar şi atunci
când este vorba despre un copil ai cărui părinţi nu sunt catolici, după
cum este notat mai jos (nr. 21).
2) În celelalte cazuri, părinţii sau cei care le ţin locul în mod legitim îl  vor
înştiinţa din timp pe paroh despre Botezul ce va avea loc, dacă e cazul,
chiar înainte de naşterea copilului, pentru ca celebrarea sacramentului să
fie pregătită cum se cuvine.
3) Celebrarea Botezului va avea loc în primele săptămâni după naşterea
copilului. Dacă lipseşte speranţa întemeiată că va fi educat în credinţa
catolică, Botezul, după ce au fost înştiinţaţi părinţii despre motiv, să se
amâne, după prescrierile dreptului particular (cf. nr 25).
4) Parohul, ţinând seama de dispoziţiile conferinţei episcopale, are dreptul
de a stabili timpul în care vor fi botezaţi copiii, când nu se verifică situaţiile
de mai sus.
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9. Pentru a pune în lumină caracterul pascal al Botezului, se recomandă ca
acest sacrament să se celebreze în vigilia pascală sau în zi de duminică,
zi în care este comemorată de către Biserică învierea Domnului. Dumi-
nica, Botezul poate fi celebrat chiar în cadrul Liturghiei, pentru ca toată
comunitatea să poată lua parte la celebrare şi pentru a se scoate mai bine
în evidenţă legătura Botezului cu Euharistia. Totuşi acest lucru să nu se
facă prea des. De altfel, normele pentru celebrarea Botezului în vigilia
pascală sau în cursul Liturghiei duminicale se vor da mai jos.

10. Pentru ca să apară mai clar că Botezul este un sacrament al credinţei pe
care o mărturiseşte Biserica şi al intrării în sânul poporului lui Dumnezeu,
de obicei se va celebra în biserica parohială, înzestrată cu baptisteriu propriu.

11. Ordinariul locului, după ce l-a consultat pe parohul locului, poate permite
sau chiar porunci să fie baptisteriu şi în altă biserică sau oratoriu de pe
teritoriul parohiei. Aici, parohul este acela care în mod obişnuit are dreptul
să boteze.
Când din cauza distanţei cel care trebuie botezat nu poate ajunge la locul
unde este baptisteriul, Botezul poate să fie celebrat într-o altă biserică mai
apropiată, într-un oratoriu sau chiar într-un alt loc decent, păstrându-se
normele care sunt stabilite cu privire la timpul şi structura celebrării
(cf. nr. 8-9; 15-22).

12. În afara cazului de necesitate, să nu se celebreze Botezul în case private
decât dacă ordinariul locului permite aceasta pentru motive grave.

13. Dacă episcopul nu a hotărât altfel (cf. nr. 11), Botezul să nu se celebreze
în spitale, decât în caz de necesitate sau pentru alt motiv pastoral real.
Totodată însă să fie înştiinţat parohul şi să se facă în prealabil o pregătire
corespunzătoare a părinţilor.

14. E bine ca în timpul liturgiei cuvântului, copiii să fie duşi într-un loc
separat. Mamele şi naşele să nu lipsească de la liturgia cuvântului; prin
urmare copiii vor fi încredinţaţi altor femei.
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IV. STRUCTURA RITUALULUI BOTEZULUI COPIILOR

A. Ritualul obişnuit al Botezului

15. Fie că e vorba de un singur copil, fie de mai mulţi sau chiar de un număr
mare, afară de pericolul morţii, celebrantul va săvârşi tot ritul, după cum
urmează.

16. Ritualul începe cu ritul de primire al copiilor, prin care se manifestă voinţa
părinţilor şi a naşilor şi hotărârea Bisericii de a celebra sacramentul, şi care
se exprimă prin semnul sfintei cruci făcut de către celebrant şi părinţi pe
fruntea copilului.

17. Celebrarea cuvântului lui Dumnezeu are ca scop să trezească în părinţi,
naşi şi în toţi cei de faţă credinţa şi să implore prin rugăciune comună
roadele sacramentului. Această celebrare a cuvântului lui Dumnezeu constă
în citirea unuia sau a mai multor fragmente din Sfânta Scriptură; omilia
urmată de un moment de reculegere; rugăciunea credincioşilor, care se
încheie cu o rugăciune de exorcism, care la rândul ei pregăteşte ungerea
cu untdelemnul catehumenilor sau impunerea mâinilor.

18. Celebrarea sacramentului
1) este pregătită proxim:
a) prin rugăciunea solemnă a celebrantului care, invocându-l pe Dumnezeu
şi amintind planul său de mântuire, binecuvântează sau reaminteşte binecu-
vântarea apei de Botez;
b) prin lepădarea părinţilor şi a naşilor de Satana şi prin profesiunea de
credinţă, căreia i se adaugă asentimentul celebrantului şi al comunităţii,
şi prin ultima întrebare pusă părinţilor şi naşilor;
2) se îndeplineşte prin abluţiune cu apă, care poate fi făcută prin scufun-
dare sau prin turnare, după obiceiul locului, şi prin invocarea Sfintei Treimi;
3) se completează prin ungerea cu sfânta crismă, care exprimă preoţia
împărătească a celui botezat şi intrarea în sânul poporului lui Dumnezeu;
ritul se încheie prin impunerea hainei albe, prin dăruirea lumânării aprinse
şi prin „Efata” (aceasta din urmă e benevolă).

19. După îndemnul rostit de celebrant, se spune înaintea altarului Rugăciunea
domnească, prin care fiii lui Dumnezeu se roagă Tatălui care este în
ceruri. Este o prefigurare a viitoarei participări a copilului la masa sfintei
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3 Cf. CONCILIUL VATICAN II, Constituţia despre sfânta liturgie Sacrosanctum Conci-
lium, nr. 68.
4 Cf. Norme generale introductive, nr. 16.
5 Cf. Norme generale introductive, nr. 23.

Împărtăşanii. Apoi se dă binecuvântarea pentru mame, taţi şi toţi cei
prezenţi, pentru ca harul lui Dumnezeu să coboare din belşug asupra
tuturor.

B. Ritualul prescurtat al Botezului

20. Ritualul prescurtat al Botezului, folosit de către cateheţi3, se compune
din următoarele rituri: primirea copiilor, celebrarea cuvântului lui Dum-
nezeu sau alocuţiunea slujitorului şi rugăciunea credincioşilor. La bap-
tisteriu, slujitorul rosteşte o rugăciune prin care îl invocă pe Dumnezeu
şi reaminteşte istoria mântuirii referitoare la Botez. După ce a făcut
abluţiunea baptismală, omiţând ungerea cu crismă, spune totuşi rugăciu-
nea ei adaptată şi întregul rit se încheie în mod obişnuit. Se omit, aşadar,
exorcismul şi ungerea cu untdelemnul catehumenilor, ungerea cu crismă
şi „Efata”.

21. Ritualul prescurtat pentru Botezul copiilor în pericol de moarte, atunci
când lipseşte slujitorul obişnuit, se poate săvârşi în două feluri:
1) Când moartea este iminentă şi timpul este scurt, omiţând toate celelalte,
slujitorul4 toarnă apă naturală, chiar dacă nu e binecuvântată, pe capul
copilului, rostind formula obişnuită5.
2) Dacă însă, după o judecată chibzuită, este timp suficient, vor fi
chemaţi câţiva credincioşi. Dacă între ei este cineva în stare să facă o
scurtă rugăciune, să se folosească următorul rit: după o scurtă introducere
şi rugăciunea credincioşilor are loc mărturisirea de credinţă a părinţilor
sau a unuia dintre naşi, apoi se toarnă apă, rostindu-se cuvintele obişnuite.
Dacă cei de faţă sunt mai simpli, slujitorul recită cu glas tare Crezul şi
botează, urmând ritul care trebuie folosit atunci când moartea este iminentă.

22. Când există pericolul morţii, chiar şi preotul şi diaconul pot folosi, după
caz, Ritualul prescurtat. În plus, parohul sau alt preot care posedă această
facultate, dacă are la îndemână sfânta crismă şi mai e timp, să nu omită
după Botez a da sacramentul Mirului. În acest caz, se omite ungerea cu
crismă.
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V. ADAPTĂRILE PE CARE LE POT FACE

CONFERINŢELE EPISCOPALE ŞI EPISCOPII

23. Afară de adaptările menţionate în Normele generale (nr. 30-33), confe-
rinţele episcopale pot introduce şi alte adaptări în ritul botezării copiilor.

24. După cum se arată şi în Ritualul roman, conferinţele episcopale pot stabili
următoarele:
1) Întrebarea cu privire la numele copilului se poate face în mod diferit,
conform obiceiului de a se pune nume înainte de Botez sau chiar la Botez.
2) Ungerea cu untdelemnul catehumenilor se poate omite (nr. 50, 87).
3) Se poate folosi o formulă mai scurtă sau mai amplă pentru lepădarea
de Satana (nr. 57, 94, 121).
4) Atunci când sunt foarte mulţi copii pentru Botez, se poate omite
ungerea cu crismă (nr. 125).
5) Se poate păstra ritul „Efata” (nr. 65, 101).

25. Deoarece în multe regiuni uneori părinţii nu sunt suficient de pregătiţi
pentru celebrarea Botezului sau cer să li se boteze copii, deşi ştiu că după
aceea nu vor fi crescuţi creştineşte, ba chiar îşi vor pierde credinţa, în-
demnurile şi întrebările referitoare la credinţă ce se fac în timpul Bote-
zului nu sunt suficiente. De aceea conferinţele episcopale pot să vină în
ajutorul parohilor şi să dea unele directive pastorale, prin care să fixeze
un timp mai îndelungat înainte de celebrarea Botezului.

26. Episcopul este acela care, în dieceza sa, va decide dacă în celebrarea
Botezului cateheţii pot să facă omilii în mod liber sau citind un text scris.

VI. ADAPTĂRILE PE CARE LE POATE FACE SLUJITORUL

27. În adunările în cadrul cărora părinţii copiilor sunt pregătiţi pentru Botez
e de mare importanţă ca învăţăturile să fie însoţite de rugăciuni şi rituri.
În acest scop va fi bine să se folosească de unele elemente ale celebrării
cuvântului lui Dumnezeu din Ritualul Botezului.

28. Când Botezul copiilor are loc în vigilia pascală, ritul se desfăşoară astfel:
1) Înainte de celebrarea vigiliei pascale, la timpul şi locul cuvenit, se va
face primirea copiilor, după care, omiţându-se, eventual, liturgia cuvântului,
se face rugăciunea de exorcism şi ungerea cu untdelemnul catehumenilor.
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2) Celebrarea sacramentului (nr. 56-58, 60-63) va avea loc după binecu-
vântarea apei după cum se menţionează în ritualul vigiliei pascale.
3) Se omite exprimarea asentimentului celebrantului şi al comunităţii (nr. 59),
înmânarea lumânării aprinse (nr. 64) şi ritul „Efata” (nr. 65).
4) Se omite încheierea (nr. 67-71).

29. Dacă Botezul se administrează în timpul Liturghiei de duminică, se
celebrează Liturghia duminicii sau, în duminicile din timpul Crăciunului
şi în cele „de peste an”, se poate celebra Liturghia rituală pentru Botezul
copiilor. Celebrarea se face astfel:
1) Ritul primirii copilului (nr. 33-43) se face la începutul Liturghiei,
omiţându-se astfel salutul către popor şi actul penitenţial.
2) În liturgia cuvântului:
a) Lecturile se iau din Liturghia duminicii. Însă în timpul Crăciunului şi în
cel „de peste an” pot fi luate atât lecturile din Lecţionarul pentru Liturghiile
rituale (vol. VI) cât şi cele propuse în acest Ritual (nr. 44, 186-215).
Când nu se poate celebra Liturghia rituală, una dintre lecturi poate fi luată
din textele prevăzute pentru celebrarea Botezului copiilor având în vedere
binele pastoral al credincioşilor şi caracterul liturgic al zilei.
b) Omilia să se facă din textul sacru; să aibă însă legătură cu Botezul
care se celebrează.
c) Crezul nu se spune, căci îi ţine locul mărturisirea de credinţă, care se face
de către întreaga comunitate înainte de Botez.
d) Rugăciunea universală se ia din cele propuse în Ritualul Botezului
(nr. 47-48, 217-220). La sfârşit, înaintea invocării sfinţilor, se adaugă o
invocaţie pentru Biserica Universală şi pentru necesităţile lumii.
3) Celebrarea Botezului continuă cu rugăciunea de exorcism, ungerea şi
celelalte rituri prescrise de Ritual (nr. 49-66).
4) Terminându-se celebrarea Botezului, Liturghia continuă în mod obiş-
nuit de la ofertoriu.
5) Pentru binecuvântarea de la sfârşitul Liturghiei, preotul poate folosi
una dintre formulele propuse pentru celebrarea Botezului (nr. 70, 247-249).

30. În zilele din timpul săptămânii, pentru Botezul celebrat în timpul Liturghiei,
ritualul este în general identic cu cel de duminică; în liturgia cuvântului
se pot lua lecturile din cele propuse pentru celebrarea Botezului (nr. 44,
186-215).
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31. În virtutea celor spuse în Normele generale introductive, la nr. 34, slujitorul
poate să facă unele adaptări cerute de împrejurări, cum ar fi:
1) Dacă mama copilului a murit în timpul naşterii, se va aminti acest
lucru în îndemnul de la început (nr. 36), în rugăciunea credincioşilor
(nr. 47, 217-220) şi în binecuvântarea finală (nr. 70, 247-248).
2) În dialogul cu părinţii (nr. 37-38, 76-77) să se ţină cont de răspunsurile
lor, dacă nu vor fi zis: „Botezul”, ci „Credinţa; Harul lui Cristos; Intrarea
în Biserică” sau „Viaţa veşnică”, slujitorul nu va spune: „... aţi cerut
Botezul, ci... aţi cerut Credinţa; Harul lui Cristos” etc.
3) Ritualul prezentării la biserică a unui copil botezat de urgenţă
(nr. 165-185), care s-a alcătuit numai pentru cazul în care ameninţă peri-
colul morţii, va fi adaptat şi pentru alte situaţii, de exemplu, dacă un copil
a fost botezat după Ritualul prescurtat din cauza persecuţiei religioase sau
a disensiunilor dintre părinţi.
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PRIMIREA COPIILOR

32. Pe cât este posibil, Botezul să se celebreze duminica, adică în ziua în
care este comemorat de către Biserică misterul pascal; să aibă loc într-o
singură celebrare pentru cei de curând născuţi, fiind de faţă şi luând parte
activă un număr mare de credincioşi, cel puţin rudele, prietenii şi vecinii.

33. Este datoria tatălui şi a mamei ca, însoţiţi de naşi, să prezinte copilul la
biserică, pentru a fi botezat.

34. Dacă cei ce urmează să fie botezaţi sunt într-un număr mai mare şi sunt
de faţă mai mulţi preoţi sau diaconi, aceştia pot să-l ajute pe celebrant în
riturile săvârşite, după cum este indicat la locul potrivit.

35. Celebrantul, preot sau diacon, îmbrăcat cu albă sau cotă şi stolă sau chiar
şi cu pluvial, obişnuit de culoare albă, se îndreaptă împreună cu minis-
tranţii spre uşa bisericii sau spre locul unde se află părinţii cu naşii şi
copiii. Între timp credincioşii pot cânta un psalm sau un cântec potrivit.

36. Celebrantul îi salută pe cei de faţă, mai ales pe părinţi şi naşi, reamintind
în câteva cuvinte bucuria cu care părinţii au primit copiii ca pe un dar al
lui Dumnezeu, care este izvorul oricărei vieţi şi care acum voieşte să-i
facă părtaşi de viaţa harului.

Dialogul cu părinţii şi naşii
37. Celebrantul îi întreabă pe părinţii fiecărui copil în parte:

C – Ce nume aţi dat copilului vostru?
P – N.
C – Ce cereţi de la Biserica lui Dumnezeu pentru N.?
P – Botezul.

Celebrantul poate folosi şi alte cuvinte pentru acest dialog. Primul
răspuns poate fi dat şi de o altă persoană, care, după obiceiul locului, are
dreptul de a pune nume copilului.
Pentru al doilea răspuns, părinţii se pot folosi şi de alte cuvinte, ca de
exemplu: „Credinţa; Harul lui Cristos; Primirea în Biserică; Viaţa veşnică”.
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————————————————————————————————
38. Dacă cei aduşi pentru a fi botezaţi sunt în număr mai mare, celebrantul îi

întreabă pe toţi părinţii deodată cu privire la nume, iar fiecare familie îi răs-
punde pe rând. Se poate pune şi a doua întrebare pentru toţi împreună la plural:

C – Ce nume aţi dat copiilor voştri?
P – N., N.,...
C – Ce cereţi pentru copiii voştri de la Biserica lui Dumnezeu?
P – Botezul.
————————————————————————————————

39. Celebrantul se adresează părinţilor cu aceste cuvinte sau altele asemănătoare:

C – Iubiţi părinţi, voi aţi cerut Botezul pentru copiii voştri.
Prin aceasta vă luaţi obligaţia de a-i educa în sfânta cre-
dinţă, aşa încât, împlinind poruncile, să înveţe a-l iubi pe
Dumnezeu şi pe aproapele, după exemplul lui Cristos. Vă
daţi seama de această îndatorire?

P – Ne dăm seama.

Acest răspuns va fi dat de către fiecare familie în parte. Dacă sunt mulţi
copii de botezat, răspunsul poate fi dat de toţi împreună.

40. Celebrantul se adresează apoi naşilor cu aceste cuvinte sau altele asemănătoare:

C – Iubiţi naşi, sunteţi dispuşi să-i ajutaţi pe părinţi la înde-
plinirea îndatoririi lor, ca aceşti copii să devină buni
creştini?

N – Da.

41. Celebrantul spune:

C – N., N.,... (sau Dragi copii), Biserica noastră creştină vă
primeşte cu mare bucurie în rândul fiilor săi. În numele ei
eu vă însemn cu sfânta cruce; după mine, şi părinţii (împre-
ună cu naşii) vă vor însemna cu acelaşi semn al lui Cristos,
Mântuitorul nostru.

Celebrantul face semnul sfintei cruci pe fruntea fiecărui copil fără a
spune ceva. După aceea îi invită pe părinţi şi, dacă este cazul, şi pe naşi,
să facă acelaşi lucru.
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42. Celebrantul îi invită pe cei prezenţi să ia parte la liturgia cuvântului lui
Dumnezeu. Dacă e posibil, se va merge în procesiune până la locul
destinat, în timp ce se intonează un cântec, de exemplu Ps 84,7.8.9ab.

43. Dacă există un loc potrivit, copiii ce urmează a fi botezaţi pot fi duşi
acolo, până după rugăciunea credincioşilor.

LITURGIA CUVÂNTULUI

Lecturile biblice şi omilia

44. Se citeşte una sau chiar două din următoarele pericope, în timp ce poporul,
dacă se consideră oportun, şade:
– Mt 28,18-20: „Învăţaţi toate popoarele, botezându-le în numele Tatălui
şi al Fiului şi al Sfântului Duh”.
– Mc 1,9-11: „Şi îndată, ieşind din apă, Isus a văzut cerurile deschise şi
pe Duhul Sfânt coborându-se ca un porumbel asupra lui”.
– Mc 10,13-16: „Lăsaţi copiii să vină la mine”.
– In 3,1-6: „De nu se naşte cineva din apă şi Duh Sfânt, nu poate să intre
în împărăţia lui Dumnezeu”.
Se pot alege şi alte pericope de la nr. 186-194 şi 204-215 sau altele care se
potrivesc mai bine cu dorinţa părinţilor şi folosul sufletesc al credincioşilor.
Între lecturi se pot cânta psalmi responsoriali şi versete propuse la
nr. 195-203.

45. După lecturi, celebrantul ţine o scurtă omilie, în care explică cele citite
şi prin care cei prezenţi sunt ajutaţi să înţeleagă mai bine taina Botezului
şi să primească mai uşor obligaţiile care decurg din ea, mai ales pentru
părinţi şi naşi.

46. După omilie sau litanie sau chiar în cursul litaniei, se recomandă un moment
de reculegere, timp în care, la îndemnul celebrantului, toţi se roagă în
tăcere. Dacă este cazul, se va cânta un cântec potrivit, de exemplu dintre
cele indicate la nr. 225-245.
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Rugăciunea credincioşilor

47. Urmează rugăciunea credincioşilor. Celebrantul îi invită la rugăciune pe
cei prezenţi cu aceste cuvinte sau altele asemănătoare:

Fraţilor preaiubiţi, să invocăm mila Domnului nostru Isus
Cristos asupra acestor copii chemaţi să primească harul
Botezului, asupra părinţilor lor, asupra naşilor şi asupra
tuturor celor care au primit Botezul.

– Ca să binevoieşti, prin taina morţii şi învierii tale, să
luminezi sufletele acestor copii, să-i faci să se nască la viaţa
cea nouă a harului şi să-i primeşti în sfânta Biserică.

R. – Te rugăm, ascultă-ne.
– Ca să binevoieşti a face ca, prin harul Botezului şi al
Mirului, aceşti copii să devină ucenicii tăi şi mărturisitori
fideli ai evangheliei tale. R.
– Ca să binevoieşti a-i conduce pe aceşti copii pe calea sfin-
ţeniei, ca şi ei să dobândească viaţa veşnică împreună cu
sfinţii tăi. R.
– Ca să binevoieşti a-i ajuta pe părinţi şi naşi să devină o
pildă vie pentru aceşti copii. R.
– Ca să binevoieşti a păstra mereu familiile acestor copii în
iubirea ta. R.
– Ca să binevoieşti a reînnoi în noi toţi harul sfântului
Botez. R.

Alte formule la alegere, nr. 217-220.

48. După aceea celebrantul îi invită pe cei de faţă să ceară mijlocirea sfinţilor.
(Acum sunt aduşi copiii, dacă au fost duşi în altă parte). Se pot rosti aceste
cuvinte:

C – Fraţilor, cei care sunt botezaţi intră în comuniunea sfin-
ţilor, care sunt mijlocitorii lor în faţa lui Dumnezeu. De
aceea ne rugăm:

C – Sfântă Marie, Maica lui Dumnezeu.
T – Roagă-te pentru noi.
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C – Sfinte Ioane Botezătorule.
T – Roagă-te pentru noi.
C – Sfinte Iosife.
T – Roagă-te pentru noi.
C – Sfinţilor Petru şi Paul.
T – Rugaţi-vă pentru noi.

Se recomandă a se invoca în continuare alţi sfinţi, mai ales sfinţii patroni
ai copiilor, ai bisericii sau ai locului. Se încheie:

C – Toţi sfinţii şi sfintele lui Dumnezeu.
T – Rugaţi-vă pentru noi.

Rugăciunea de exorcism şi ungerea înainte de Botez

49. După invocaţii, celebrantul spune:

C – Dumnezeule atotputernic şi veşnic, tu l-ai trimis în lume
pe Fiul tău, Domnul nostru Isus Cristos, ca să zdrobească
puterea Satanei, duhul cel rău, şi să-l conducă pe om din
întuneric la lumina veşnică în împărăţia ta; te rugăm cu
umilinţă, eliberează-i pe aceşti copii de păcatul strămoşesc, fă
din ei un templu al măririi tale, o locuinţă a Sfântului Duh.
Prin Cristos, Domnul nostru.

T – Amin.

În locul acestei rugăciuni se poate folosi rugăciunea de la nr. 221.

50. Celebrantul continuă:

C – Eu te ung cu untdelemnul mântuirii, iar Cristos Mântu-
itorul să te întărească cu puterea sa, el care vieţuieşte şi
domneşte în vecii vecilor.

T – Amin.

După această rugăciune, preotul, fără să spună nimic, unge pe fiecare copil
pe piept cu untdelemnul catehumenilor; dacă sunt mai mulţi copii şi preoţi,
ungerea poate fi făcută de mai mulţi în acelaşi timp.
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51. Dacă însă, pentru motive grave, conferinţa episcopală va găsi de cuviinţă,
se poate omite ungerea dinainte de Botez. În acest caz celebrantul spune
o singură dată:

C – Cristos Mântuitorul să vă întărească cu puterea sa, el care
vieţuieşte şi domneşte în vecii vecilor.

T – Amin.

Impune mâna asupra fiecărui copil fără să spună nimic.

52. Dacă baptisteriul se află în afara bisericii sau nu este în văzul credincio-
şilor, se merge acolo în procesiune.
Dacă însă locul pentru Botez se află aşezat în aşa fel încât toţi îl pot vedea,
atunci celebrantul, părinţii şi naşii se duc acolo. Ceilalţi rămân la locurile
lor.
Dacă nu pot intra în baptisteriu toţi cei prezenţi, Botezul se va putea celebra
în biserică, în locul cel mai potrivit.
Între timp se poate cânta un cântec potrivit, de exemplu Ps 22.

CELEBRAREA BOTEZULUI

53. Ajunşi la baptisteriu, celebrantul va aminti în câteva cuvinte celor prezenţi
planul minunat al lui Dumnezeu, care a voit să sfinţească prin apă sufletul
şi trupul omului. El poate folosi următoarele cuvinte sau altele asemănătoare:

C – Fraţilor preaiubiţi, să ne rugăm lui Dumnezeu atotputer-
nicul ca el să-i renască pe aceşti copii la viaţa cea nouă prin
apă şi Duh Sfânt.

Sau:

C – Voi ştiţi, fraţilor preaiubiţi, că Dumnezeu a binevoit să
ne dăruiască viaţa sa proprie prin misterul apei de Botez.
Toţi împreună să înălţăm către el rugăciunile noastre ca să
trimită harul său asupra acestor copii, care vor fi botezaţi
în această apă.
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Binecuvântarea şi invocarea lui Dumnezeu asupra apei

54. Celebrantul, stând cu faţa către vasul cu apa de Botez, rosteşte această
binecuvântare care se foloseşte numai în afara timpului pascal:

C – Dumnezeule, prin semnele văzute ale sfintelor taine,
împlineşti cu putere nevăzută minunea mântuirii oamenilor.
De-a lungul timpurilor, în diferite feluri, tu ai pregătit apa
ca să fie semnul vizibil al sfântului Botez:
încă de la începutul lumii Duhul tău plutea peste ape,
dându-le sămânţa puterii de sfinţire;
şi potopul a fost o imagine a Botezului:
acum, ca şi atunci,
apa simbolizează sfârşitul păcatului
şi începutul unei vieţi noi;
atunci când i-ai eliberat pe fiii lui Abraham din robie,
făcându-i să treacă nevătămaţi prin Marea Roşie,
ai simbolizat în ei
pe poporul celor mântuiţi prin sfântul Botez;
iar la împlinirea timpului,
Fiul tău unul-născut, Domnul nostru Isus Cristos,
a fost botezat în apa Iordanului şi uns cu Duhul Sfânt;
răstignit pe cruce, el a lăsat să iasă din coasta sa sânge şi apă;
după înviere a poruncit apostolilor săi zicând:
„Mergeţi şi predicaţi evanghelia la toate popoarele,
botezându-le în numele Tatălui şi al Fiului şi al Sfântului Duh”.
Şi acum, Părinte Sfânt,
priveşte cu iubire asupra Bisericii tale
şi deschide izvorul sfântului Botez;
revarsă în această apă, prin puterea Duhului Sfânt,
harul Fiului tău preaiubit,
pentru ca, prin taina Botezului,
omul făcut după chipul şi asemănarea ta
să fie curăţat de întinarea păcatului
şi să învie ca o făptură nouă din apă şi Duh Sfânt.
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Celebrantul atinge apa cu mâna dreaptă şi continuă:

C – Doamne, te rugăm să coboare în această apă
puterea Sfântului Duh,
pentru ca cei care prin ea vor primi taina Botezului,
înmormântaţi fiind în moarte împreună cu Cristos,
să învie împreună cu el la viaţa veşnică.
Prin Cristos, Domnul nostru.

T – Amin.

Alte formule la alegere, nr. 223-224.

55. În timpul pascal, dacă este apă de Botez binecuvântată în noaptea Paştelui,
pentru ca din ritualul Botezului să nu lipsească rugăciunea de mulţumire
şi cerere, se face binecuvântarea apei după formulele care se află la
nr. 223-224, ţinându-se cont de variaţia textelor de la sfârşitul formulelor.

Lepădarea de Satana şi mărturisirea credinţei

56. Celebrantul se adresează părinţilor şi naşilor cu aceste cuvinte:

C – Iubiţi părinţi şi naşi, copiii pe care i-aţi adus urmează acum
să fie botezaţi. Dumnezeu, în iubirea sa, le va da o viaţă
nouă prin renaşterea din apă şi Duh Sfânt. Pentru ca viaţa
dumnezeiască, pe care o primesc în dar, să fie ocrotită împo-
triva păcatului şi să se dezvolte din zi în zi, vouă vă revine
obligaţia de a-i educa în credinţa lui Cristos.
Dacă, aşadar, în puterea credinţei voastre, sunteţi hotărâţi
să împliniţi această obligaţie, amintindu-vă totodată de
Botezul vostru, lepădaţi-vă de păcat şi mărturisiţi-vă cre-
dinţa în Isus Cristos, care este şi credinţa Bisericii, în care
vor fi botezaţi şi copiii voştri.

57. Apoi îi întreabă:

C – Vă lepădaţi de Satana?
P şiN – Mă lepăd.
C – Şi de toate faptele lui?
P şiN – Mă lepăd.
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C – Şi de toată trufia lui?
P şiN – Mă lepăd.

Sau:

C – Vă lepădaţi de păcat, pentru a trăi în libertatea copiilor
lui Dumnezeu?

P şiN – Mă lepăd.
C – Vă lepădaţi de ademenirile răului, pentru a nu ajunge

sub stăpânirea păcatului?
P şiN – Mă lepăd.
C – Vă lepădaţi de Satana, începutul şi cauza oricărui păcat?
P şiN – Mă lepăd.

Dacă este cazul, această formulă poate fi adaptată mai pe larg de către
conferinţele episcopale, mai ales dacă se crede necesar ca părinţii şi naşii
să renunţe la superstiţii, preziceri ale viitorului şi descântece care se fac
asupra copiilor.

58. Celebrantul cere de la părinţi şi naşi întreita mărturisire de credinţă, zicând:

C – Credeţi în Dumnezeu, Tatăl atotputernicul, creatorul cerului
şi al pământului?

P şiN – Cred.
C – Credeţi în Isus Cristos, Fiul său unic, Domnul nostru,

născut din Maria Fecioară, care a pătimit şi a fost îngropat,
a înviat din morţi şi şade la dreapta Tatălui?

P şiN – Cred.
C – Credeţi în Duhul Sfânt, sfânta Biserică Catolică, împăr-

tăşirea sfinţilor, iertarea păcatelor, învierea morţilor şi
viaţa veşnică?

P şiN – Cred.
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59. La această mărturisire de credinţă, celebrantul împreună cu cei prezenţi
îşi dau asentimentul, spunând:

C – Aceasta este credinţa noastră. 
Aceasta este credinţa Bisericii. 
Şi noi suntem fericiţi că o putem mărturisi în Isus Cristos,
Domnul nostru.

T – Amin.

Această formulă poate fi înlocuită cu Simbolul apostolilor sau cu un
cântec potrivit, prin care comunitatea mărturiseşte într-un glas credinţa sa.

Botezul
60. Celebrantul îi cheamă la locul Botezului pe părinţii şi naşii primului copil,

le spune să repete numele copilului, apoi le adresează următoarea întrebare:

C – Voiţi, aşadar, ca N. să primească Botezul în credinţa Bise-
ricii, credinţă pe care am mărturisit-o împreună?

P şiN – Voim.
Celebrantul botează copilul, zicând:

C – N., eu te botez în numele Tatălui
scufundă copilul sau toarnă apă prima oară

şi al Fiului
scufundă copilul sau toarnă apă a doua oară

şi al Sfântului Duh.
scufundă copilul sau toarnă apă a treia oară.

În acelaşi fel se procedează cu toţi copiii care primesc Botezul: mai întâi
întrebarea, apoi turnarea apei sacramentale.
E foarte potrivit ca, după Botezul fiecărui copil, poporul să intervină cu
o aclamaţie scurtă (cf. nr. 225-245).
Când Botezul se face prin turnare, se cuvine ca însăşi mama sau tatăl să
ţină copilul în braţe; cu toate acestea, unde este obiceiul, copilul poate fi
ţinut de naşă sau de naş. Tot ei scot copilul din cristelniţă, dacă Botezul
a fost făcut prin scufundare.

61. Dacă sunt mai mulţi copii care trebuie să fie botezaţi, şi sunt de faţă mai
mulţi preoţi sau diaconi, poate fiecare să boteze un copil sau chiar mai
mulţi, respectând riturile şi formulele de mai sus.
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RITURI EXPLICATIVE

Ungerea cu sfânta crismă
62. Celebrantul spune:

C – Dumnezeu cel atotputernic, Tatăl Domnului nostru Isus
Cristos, care v-a eliberat de păcat şi v-a renăscut din apă şi
Duh Sfânt, el însuşi vă unge cu untdelemnul mântuirii, pentru
ca, făcând de acum parte din poporul său, să rămâneţi
mădulare ale lui Cristos, preot, profet şi împărat, pentru
viaţa veşnică.

T – Amin.
Celebrantul îl unge cu crismă în creştetul capului pe fiecare dintre cei
botezaţi, fără să spună nimic.
Dacă sunt mulţi copii botezaţi, şi sunt de faţă mai mulţi preoţi şi diaconi,
fiecare dintre ei poate să ungă pe unul sau mai mulţi copii.

Înmânarea hainei albe
63. Celebrantul spune:

C – N. şi N., aţi devenit făpturi noi şi aţi fost îmbrăcaţi cu Cristos.
Această haină albă să fie semnul demnităţii voastre; aju-
taţi de cuvintele şi exemplul celor care vă iubesc, păstraţi-o
nepătată pentru viaţa veşnică.

T – Amin.

Se oferă fiecărui copil haina albă; altă culoare nu se admite, afară de cazul
în care obiceiul locului o cere. E de dorit ca familia însăşi să aducă aceas-
tă haină.

Oferirea lumânării aprinse
64. Celebrantul prezintă lumânarea pascală şi spune:

C – Primiţi lumina lui Cristos.

Câte unul din fiecare familie (de exemplu, tatăl sau naşul) aprinde de la
lumânarea pascală lumânarea copilului.

Ritualul Botezului pentru mai mulţi copii 39



Apoi celebrantul spune:

C – Vouă, părinţilor şi naşilor, vă este încredinţată această
lumină, pe care trebuie să o întreţineţi aprinsă fără înce-
tare. Aveţi grijă ca aceşti copii ai voştri, luminaţi de Cristos,
să trăiască totdeauna ca nişte fii ai luminii; şi, rămânând
statornici în credinţă, să poată ieşi în întâmpinarea Dom-
nului când va veni împreună cu toţi sfinţii în împărăţia
cerului.

„Efata”
65. Conferinţa episcopală, dacă va socoti de cuviinţă să-l păstreze, poate

prescrie ritul „Efata”. Celebrantul atinge cu degetul mare urechile şi
buzele fiecărui copil spunând:

C – Domnul nostru Isus Cristos, care i-a făcut pe surzi să
audă şi pe muţi să vorbească, să-ţi dea harul de a asculta cu
bucurie cuvântul său şi de a mărturisi credinţa, spre lauda
şi mărirea lui Dumnezeu Tatăl.

T – Amin.

66. Dacă cei botezaţi sunt în număr mare, celebrantul va rosti o singură dată
formula la plural, omiţând atingerea urechilor şi a buzelor.

RITUL ÎNCHEIERII

67. Dacă Botezul nu a avut loc în prezbiteriu, se va merge în procesiune la
altar, cu lumânările aprinse.

E de dorit ca între timp să se cânte un cântec de Botez, cum ar fi:

Câţi în Cristos v-aţi botezat,
în Cristos v-aţi îmbrăcat, aleluia.
Melodia la nr. 235 bis. Alte cântări la alegere, nr. 225-245.
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Recitarea Rugăciunii domneşti
68. Celebrantul, stând în faţa altarului, se adresează părinţilor şi naşilor precum

şi celor de faţă cu următoarele cuvinte sau altele asemănătoare:

C – Fraţilor preaiubiţi, aceşti copii, renăscuţi prin Botez, se
numesc şi sunt cu adevărat copiii lui Dumnezeu. Prin sfântul
Mir ei vor primi plinătatea Duhului Sfânt; când se vor apro-
pia de altarul Domnului, ei vor lua parte la masa jertfei sale
şi, înconjuraţi de mulţimea fraţilor, se vor putea adresa lui
Dumnezeu numindu-l „Tată!”. Acum, în numele lor, pă-
trunşi de spiritul unor adevăraţi copii ai lui Dumnezeu, acel
spirit pe care l-am primit cu toţii, să ne rugăm împreună,
aşa cum ne-a învăţat Domnul:

69. Toţi împreună cu celebrantul spun:

Tatăl nostru, care eşti în ceruri, 
sfinţească-se numele tău;
vie împărăţia ta;
facă-se voia ta, precum în cer aşa şi pe pământ.
Pâinea noastră cea de toate zilele dă-ne-o nouă astăzi
şi ne iartă nouă greşelile noastre,
precum şi noi iertăm greşiţilor noştri.
Şi nu ne duce pe noi în ispită,
ci ne mântuieşte de Cel Rău.

Binecuvântarea
70. Celebrantul le binecuvântează pe mamele care ţin copiii în braţe, pe taţi

şi pe cei de faţă, spunând:

C – Dumnezeu cel atotputernic, care prin Fiul său născut din
Fecioara Maria a dat tuturor mamelor creştine fericita spe-
ranţă că fiii lor vor ajunge la viaţa de veci, el să vă binecu-
vânteze pe voi, mame, care sunteţi aici de faţă; şi precum
astăzi aduceţi mulţumiri pentru darul de a fi mame, tot astfel,
împreună cu copiii voştri, să rămâneţi mereu recunoscă-
toare lui Dumnezeu, prin Isus Cristos, Domnul nostru.
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T – Amin.
C – Dumnezeu cel atotputernic, care dăruieşte viaţa în timp

şi în veşnicie, el să vă binecuvânteze pe voi, taţii acestor
copii; împreună cu soţiile voastre, să fiţi primii mărturisi-
tori ai credinţei pentru copiii voştri, prin cuvânt şi faptă,
prin Isus Cristos, Domnul nostru.

T – Amin.
C – Dumnezeu cel atotputernic, care ne-a renăscut din apă şi

Duh Sfânt pentru viaţa veşnică, el să vă binecuvânteze din
belşug pe voi toţi, pentru ca totdeauna şi pretutindeni să
fiţi mădulare vii ale poporului său; şi tuturor celor de faţă
să vă dăruiască pacea sa, prin Isus Cristos, Domnul nostru.

T – Amin.
C – Să vă binecuvânteze atotputernicul Dumnezeu, Tatăl şi

Fiul şi Sfântul Duh.
T – Amin.
C – Celebrarea Botezului s-a sfârşit, mergeţi în pace.
T – Mulţumim lui Dumnezeu.

Alte formule de binecuvântare, nr. 247-249.

71. După binecuvântare, dacă se crede de cuviinţă, toţi cântă un cântec po-
trivit, care să exprime bucuria pascală şi recunoştinţa pentru darul primit,
sau cântarea sfintei Fecioare Maria: „Magnificat”.
Acolo unde este obiceiul ca mamele să-i ducă la altarul sfintei Fecioare
pe copiii lor de curând botezaţi, e bine să se păstreze acest obicei.
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CAPITOLUL II

RITUALUL
BOTEZULUI
PENTRU 
UN SINGUR
COPIL





PRIMIREA COPILULUI

72. Pe cât este posibil, Botezul să se celebreze duminica, adică în ziua în
care este comemorat de către Biserică misterul pascal, fiind de faţă şi
luând parte activă un mare număr de credincioşi, cel puţin rudele, prie-
tenii şi vecinii.

73. Este datoria tatălui şi a mamei ca, însoţiţi de naşi, să prezinte copilul la
biserică, pentru a fi botezat.

74. Celebrantul, preot sau diacon, îmbrăcat cu albă sau cotă şi stolă sau chiar
şi cu pluvial, obişnuit de culoare albă, se îndreaptă împreună cu minis-
tranţii spre uşa bisericii sau spre locul unde se află părinţii cu naşii şi
copilul. Între timp credincioşii pot cânta un psalm sau un cântec potrivit.

75. Celebrantul îi salută pe cei de faţă, mai ales pe părinţi şi naşi, reamintind
în câteva cuvinte bucuria cu care părinţii au primit copilul ca pe un dar
al lui Dumnezeu, care este izvorul oricărei vieţi şi care acum voieşte să
îl facă părtaş de viaţa harului.

Dialogul cu părinţii şi naşii

76. Celebrantul îi întreabă pe părinţi:

C – Ce nume aţi dat copilului vostru?
P – N.
C – Ce cereţi de la Biserica lui Dumnezeu pentru N.?
P – Botezul.

Celebrantul poate folosi şi alte cuvinte pentru acest dialog.
Primul răspuns poate fi dat şi de o altă persoană, care, după obiceiul
locului, are dreptul de a pune nume copilului.
Pentru al doilea răspuns, părinţii se pot folosi şi de alte cuvinte, ca de
exemplu: „Credinţa; Harul lui Cristos; Primirea în Biserică; Viaţa veşnică”.
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77. Celebrantul se adresează părinţilor cu aceste cuvinte sau altele asemănătoare:

C – Iubiţi părinţi, voi aţi cerut Botezul pentru copilul vostru.
Prin aceasta vă luaţi obligaţia de a-l educa în sfânta credinţă,
aşa încât, împlinind poruncile, să înveţe a-l iubi pe Dum-
nezeu şi pe aproapele, după exemplul lui Cristos. Vă daţi
seama de această îndatorire?

P – Ne dăm seama.

78. Celebrantul se adresează apoi naşilor cu aceste cuvinte sau altele asemănătoare:

C – Iubiţi naşi, sunteţi dispuşi să-i ajutaţi pe părinţi la înde-
plinirea îndatoririi lor, ca acest copil să devină bun creştin?

N – Da.

79. Celebrantul spune:

C – N., Biserica noastră creştină te primeşte cu mare bucurie
în rândul fiilor săi. În numele ei eu te însemn cu sfânta cruce;
după mine, şi părinţii (împreună cu naşii) te vor însemna
cu acelaşi semn al lui Cristos, Mântuitorul nostru.

Celebrantul face semnul sfintei cruci pe fruntea copilului, fără a spune
ceva. După aceea îi invită pe părinţi şi, dacă este cazul, şi pe naşi, să facă
acelaşi lucru.

80. Celebrantul îi invită pe cei prezenţi să ia parte la liturgia cuvântului lui
Dumnezeu. Dacă e posibil, se va merge în procesiune până la locul des-
tinat, în timp ce se intonează un cântec, de exemplu Ps 84,7.8.9ab.

LITURGIA CUVÂNTULUI

Lecturile biblice şi omilia
81. Se citeşte una sau chiar două din următoarele pericope, în timp ce poporul,

dacă se consideră oportun, şade:
– Mt 28,18-20: „Învăţaţi toate popoarele, botezându-le în numele Tatălui
şi al Fiului şi al Sfântului Duh”.
– Mc 1,9-11: „Şi îndată, ieşind din apă, Isus a văzut cerurile deschise şi
pe Duhul Sfânt coborându-se ca un porumbel asupra lui”.
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– Mc 10,13-16: „Lăsaţi copiii să vină la mine”.
– In 3,1-6: „De nu se naşte cineva din apă şi Duh Sfânt, nu poate să intre
în împărăţia lui Dumnezeu”.
Se pot alege şi alte pericope de la nr. 186-194 şi 204-215 sau altele care se
potrivesc mai bine cu dorinţa părinţilor şi folosul sufletesc al credincioşilor.
Între lecturi se pot cânta psalmi responsoriali şi versete propuse la nr. 195-203.

82. După lecturi, celebrantul ţine o scurtă omilie, în care explică cele citite
şi prin care cei prezenţi sunt ajutaţi să înţeleagă mai bine taina Botezului
şi să primească mai uşor obligaţiile care decurg din ea, mai ales pentru
părinţi şi naşi.

83. După omilie sau litanie sau chiar în cursul litaniei, se recomandă un mo-
ment de reculegere, timp în care, la îndemnul celebrantului, toţi se roagă în
tăcere. Dacă este cazul, se va cânta un cântec potrivit, de exemplu dintre
cele indicate la nr. 225-245.

Rugăciunea credincioşilor
84. Urmează rugăciunea credincioşilor. Celebrantul îi invită la rugăciune pe

cei prezenţi cu aceste cuvinte sau altele asemănătoare:

Fraţilor preaiubiţi, să invocăm mila Domnului nostru Isus
Cristos asupra acestui copil chemat să primească harul
Botezului, asupra părinţilor lui, asupra naşilor şi asupra
tuturor celor care au primit Botezul.
– Ca să binevoieşti, prin taina morţii şi învierii tale, să
luminezi sufletul acestui copil, să-l faci să se nască la viaţa
cea nouă a harului şi să-l primeşti în sfânta Biserică.

R. – Te rugăm, ascultă-ne.
– Ca să binevoieşti a face ca, prin harul Botezului şi al
Mirului, acest copil să devină ucenicul tău şi mărturisitor
fidel al evangheliei tale. R.
– Ca să binevoieşti a-l conduce pe acest copil pe calea sfin-
ţeniei, ca şi el să dobândească viaţa veşnică împreună cu
sfinţii tăi. R.
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– Ca să binevoieşti a-i ajuta pe părinţi şi naşi să devină o
pildă vie pentru acest copil. R.
– Ca să binevoieşti a păstra mereu familia acestui copil în
iubirea ta. R.
– Ca să binevoieşti a reînnoi în noi toţi harul sfântului
Botez. R.
Alte formule la alegere, nr. 217-220.

85. După aceea celebrantul îi invită pe cei de faţă să ceară mijlocirea sfinţilor.
Se pot rosti aceste cuvinte:

C – Fraţilor, cei care sunt botezaţi intră în comuniunea sfin-
ţilor, care sunt mijlocitorii lor în faţa lui Dumnezeu. De
aceea ne rugăm:

C – Sfântă Marie, Maica lui Dumnezeu.
T – Roagă-te pentru noi.
C – Sfinte Ioane Botezătorule.
T – Roagă-te pentru noi.
C – Sfinte Iosife.
T – Roagă-te pentru noi.
C – Sfinţilor Petru şi Paul.
T – Rugaţi-vă pentru noi.

Se recomandă a se invoca în continuare alţi sfinţi, mai ales sfântul patron
al copilului, al bisericii sau al locului. Se încheie:

C – Toţi sfinţii şi sfintele lui Dumnezeu.
T – Rugaţi-vă pentru noi.

Rugăciunea de exorcism şi ungerea înainte de Botez
86. După invocaţii, celebrantul spune:

C – Dumnezeule atotputernic şi veşnic, tu l-ai trimis în lume
pe Fiul tău, Domnul nostru Isus Cristos, ca să zdrobească
puterea Satanei, duhul cel rău, şi să-l conducă pe om din
întuneric la lumina veşnică în împărăţia ta; te rugăm cu
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umilinţă, eliberează-l pe acest copil de păcatul strămoşesc,
fă din el un templu al măririi tale, o locuinţă a Sfântului
Duh. Prin Cristos, Domnul nostru.

T – Amin.
În locul acestei rugăciuni se poate folosi rugăciunea de la nr. 221.

87. Celebrantul continuă:

C – Eu te ung cu untdelemnul mântuirii, iar Cristos Mân-
tuitorul să te întărească cu puterea sa, el care vieţuieşte şi
domneşte în vecii vecilor.

T – Amin.
După această rugăciune, preotul, fără să spună nimic, unge copilul pe piept
cu untdelemnul catehumenilor.

88. Dacă însă, pentru motive grave, conferinţa episcopală va găsi de cuviinţă,
se poate omite ungerea dinainte de Botez. În acest caz celebrantul spune:

C – Cristos Mântuitorul să te întărească cu puterea sa, el care
vieţuieşte şi domneşte în vecii vecilor.

T – Amin.
Impune mâna asupra copilului fără să spună nimic.

89. Dacă baptisteriul se află în afara bisericii sau nu este în văzul credin-
cioşilor, se merge acolo în procesiune. Dacă însă locul pentru Botez se
află aşezat în aşa fel încât toţi îl pot vedea, atunci celebrantul, părinţii şi
naşii se duc acolo. Ceilalţi rămân la locurile lor.

CELEBRAREA BOTEZULUI

90. Ajunşi la baptisteriu, celebrantul va aminti în câteva cuvinte celor prezenţi
planul minunat al lui Dumnezeu, care a voit să sfinţească prin apă sufletul şi
trupul omului. El poate folosi următoarele cuvinte sau altele asemănătoare:

C – Fraţilor preaiubiţi, să ne rugăm lui Dumnezeu atotputer-
nicul ca el să-l renască pe acest copil la viaţa cea nouă prin
apă şi Duh Sfânt.
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Sau:
C – Voi ştiţi, fraţilor preaiubiţi, că Dumnezeu a binevoit să

ne dăruiască viaţa sa proprie prin misterul apei de Botez.
Toţi împreună să înălţăm către el rugăciunile noastre ca să
trimită harul său asupra acestui copil, care va fi botezat în
această apă.

Binecuvântarea şi invocarea lui Dumnezeu asupra apei
91. Celebrantul, stând cu faţa către vasul cu apa de Botez, rosteşte această

binecuvântare care se foloseşte numai în afara timpului pascal:

C – Dumnezeule, prin semnele văzute ale sfintelor taine,
împlineşti cu putere nevăzută
minunea mântuirii oamenilor.
De-a lungul timpurilor,
în diferite feluri, tu ai pregătit apa
ca să fie semnul vizibil al sfântului Botez:
încă de la începutul lumii Duhul tău plutea peste ape,
dându-le sămânţa puterii de sfinţire;
şi potopul a fost o imagine a Botezului:
acum, ca şi atunci,
apa simbolizează sfârşitul păcatului
şi începutul unei vieţi noi;
atunci când i-ai eliberat pe fiii lui Abraham din robie,
făcându-i să treacă nevătămaţi prin Marea Roşie,
ai simbolizat în ei
pe poporul celor mântuiţi prin sfântul Botez;
iar la împlinirea timpului,
Fiul tău unul-născut, Domnul nostru Isus Cristos,
a fost botezat în apa Iordanului şi uns cu Duhul Sfânt;
răstignit pe cruce, el a lăsat să iasă din coasta sa sânge şi apă;
după înviere a poruncit apostolilor săi zicând:
„Mergeţi şi predicaţi evanghelia la toate popoarele,
botezându-le în numele Tatălui şi al Fiului şi al Sfântului Duh”.
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Şi acum, Părinte Sfânt,
priveşte cu iubire asupra Bisericii tale
şi deschide izvorul sfântului Botez;
revarsă în această apă, prin puterea Duhului Sfânt,
harul Fiului tău preaiubit,
pentru ca, prin taina Botezului,
omul făcut după chipul şi asemănarea ta
să fie curăţat de întinarea păcatului
şi să învie ca o făptură nouă din apă şi Duh Sfânt.

Celebrantul atinge apa cu mâna dreaptă şi continuă:

C – Doamne, te rugăm să coboare în această apă
puterea Sfântului Duh,
pentru ca cei care prin ea vor primi taina Botezului,
înmormântaţi fiind în moarte împreună cu Cristos,
să învie împreună cu el la viaţa veşnică.
Prin Cristos, Domnul nostru.

T – Amin.
Alte formule la alegere, nr. 223-224.

92. În timpul pascal, dacă este apă de Botez binecuvântată în noaptea Paştelui,
pentru ca din ritualul Botezului să nu lipsească rugăciunea de mulţumire
şi cerere, se face binecuvântarea apei după formulele care se află la
nr. 223-224, ţinându-se cont de variaţia textelor de la sfârşitul formulelor.

Lepădarea de Satana şi mărturisirea credinţei
93. Celebrantul se adresează părinţilor şi naşilor cu aceste cuvinte:

C – Iubiţi părinţi şi naşi, copilul pe care l-aţi adus urmează
acum să fie botezat. Dumnezeu, în iubirea sa, îi va da o viaţă
nouă prin renaşterea din apă şi Duh Sfânt. Pentru ca viaţa
dumnezeiască, pe care o primeşte în dar, să fie ocrotită îm-
potriva păcatului şi să se dezvolte din zi în zi, vouă vă
revine obligaţia de a-l educa în credinţa lui Cristos.
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Dacă, aşadar, în puterea credinţei voastre, sunteţi hotărâţi
să împliniţi această obligaţie, amintindu-vă totodată de
Botezul vostru, lepădaţi-vă de păcat şi mărturisiţi-vă cre-
dinţa în Isus Cristos, care este şi credinţa Bisericii, în care
va fi botezat şi copilul vostru.

94. Apoi îi întreabă:

C – Vă lepădaţi de Satana?
PşiN – Mă lepăd.
C – Şi de toate faptele lui?
PşiN – Mă lepăd.
C – Şi de toată trufia lui?
PşiN – Mă lepăd.

Sau:
C – Vă lepădaţi de păcat, pentru a trăi în libertatea copiilor

lui Dumnezeu?
PşiN – Mă lepăd.
C – Vă lepădaţi de ademenirile răului, pentru a nu ajunge

sub stăpânirea păcatului?
PşiN – Mă lepăd.
C – Vă lepădaţi de Satana, începutul şi cauza oricărui păcat?
PşiN – Mă lepăd.

Dacă este cazul, această formulă poate fi adaptată mai pe larg de către con-
ferinţele episcopale, mai ales dacă se crede necesar ca părinţii şi naşii  să renunţe
la superstiţii, preziceri ale viitorului şi descântece care se fac asupra copiilor.

95. Celebrantul cere de la părinţi şi naşi întreita mărturisire de credinţă, zicând:

C – Credeţi în Dumnezeu, Tatăl atotputernicul, creatorul ce-
rului şi al pământului?

PşiN – Cred.
C – Credeţi în Isus Cristos, Fiul său unic, Domnul nostru, născut

din Maria Fecioară, care a pătimit şi a fost îngropat, a înviat
din morţi şi şade la dreapta Tatălui?

PşiN – Cred.
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C – Credeţi în Duhul Sfânt, sfânta Biserică Catolică, împărtă-
şirea sfinţilor, iertarea păcatelor, învierea morţilor şi viaţa
veşnică?

PşiN – Cred.

96. La această mărturisire de credinţă, celebrantul împreună cu cei prezenţi
îşi dau asentimentul, spunând:

C – Aceasta este credinţa noastră. 
Aceasta este credinţa Bisericii. 
Şi noi suntem fericiţi că o putem mărturisi în Isus Cristos,
Domnul nostru.

T – Amin.
Această formulă poate fi înlocuită cu Simbolul apostolilor sau cu un cântec
potrivit, prin care comunitatea mărturiseşte într-un glas credinţa sa.

Botezul
97. Celebrantul îi cheamă la locul Botezului pe părinţi şi naşi, le spune să repete

numele copilului, apoi le adresează următoarea întrebare:

C – Voiţi, aşadar, ca N. să primească Botezul în credinţa Bi-
sericii, credinţă pe care am mărturisit-o împreună?

PşiN – Voim.
Celebrantul botează copilul, zicând:

C – N., eu te botez în numele Tatălui
scufundă copilul sau toarnă apă prima oară

şi al Fiului
scufundă copilul sau toarnă apă a doua oară

şi al Sfântului Duh.
scufundă copilul sau toarnă apă a treia oară.
După Botezul copilului, e foarte potrivit ca poporul să rostească o scurtă
aclamaţie (cf. nr. 225-245).
Când Botezul se face prin turnare, se cuvine ca însăşi mama sau tatăl să
ţină copilul în braţe; cu toate acestea, unde este obiceiul, copilul poate fi
ţinut de naşă sau de naş. Tot ei scot copilul din cristelniţă, dacă Botezul
a fost făcut prin scufundare.
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RITURI EXPLICATIVE

Ungerea cu sfânta crismă
98. Celebrantul spune:
C – Dumnezeu cel atotputernic, Tatăl Domnului nostru Isus

Cristos, care te-a eliberat de păcat şi te-a renăscut din apă
şi Duh Sfânt, el însuşi te unge cu untdelemnul mântuirii,
pentru ca, făcând de acum parte din poporul său, să rămâi
mădular al lui Cristos, preot, profet şi împărat, pentru
viaţa veşnică.

T – Amin.
Celebrantul îl unge cu crismă în creştetul capului pe copil, fără să spună nimic.

Înmânarea hainei albe
99. Celebrantul spune:
C – N., ai devenit o făptură nouă şi ai fost îmbrăcat(ă) cu

Cristos. Această haină albă să fie semnul demnităţii tale;
ajutat(ă) de cuvintele şi exemplul celor care te iubesc, păs-
treaz-o nepătată pentru viaţa veşnică.

T – Amin.
Se oferă copilului haina albă; altă culoare nu se admite, afară de cazul în care
obiceiul locului o cere. E de dorit ca familia însăşi să aducă această haină.

Oferirea lumânării aprinse
100. Celebrantul prezintă lumânarea pascală şi spune:

C – Primiţi lumina lui Cristos.
Unul (de exemplu, tatăl sau naşul) aprinde de la lumânarea pascală lumâ-
narea copilului.
Apoi celebrantul spune:

C – Vouă, părinţilor şi naşilor, vă este încredinţată această
lumină, pe care trebuie să o întreţineţi aprinsă fără încetare.
Aveţi grijă ca acest copil al vostru, luminat de Cristos, să
trăiască totdeauna ca un fiu al luminii; şi, rămânând sta-
tornic în credinţă, să poată ieşi în întâmpinarea Domnului
când va veni împreună cu toţi sfinţii în împărăţia cerului.
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„Efata”
101. Conferinţa episcopală, dacă va socoti de cuviinţă să-l păstreze, poate

prescrie ritul „Efata”. Celebrantul atinge cu degetul mare urechile şi
buzele copilului spunând:

C – Domnul nostru Isus Cristos, care i-a făcut pe surzi să audă
şi pe muţi să vorbească, să-ţi dea harul de a asculta cu bu-
curie cuvântul său şi de a mărturisi credinţa, spre lauda şi
mărirea lui Dumnezeu Tatăl.

T – Amin.

RITUL ÎNCHEIERII

102. Dacă Botezul nu a avut loc în prezbiteriu, se va merge în procesiune la
altar, cu lumânările aprinse.

E de dorit ca între timp să se cânte un cântec de Botez, cum ar fi:

Câţi în Cristos v-aţi botezat,
în Cristos v-aţi îmbrăcat, aleluia.
Melodia la nr. 235 bis. Alte cântări la alegere, nr. 225-245.

Recitarea Rugăciunii domneşti
103. Celebrantul, stând în faţa altarului, se adresează părinţilor şi naşilor precum

şi celor prezenţi cu următoarele cuvinte sau altele asemănătoare:

C – Fraţilor preaiubiţi, acest copil, renăscut prin Botez, se
numeşte şi este cu adevărat copilul lui Dumnezeu. Prin
sfântul Mir el va primi plinătatea Duhului Sfânt; când se
va apropia de altarul Domnului, el va lua parte la masa
jertfei sale şi, înconjurat de mulţimea fraţilor, se va putea
adresa lui Dumnezeu numindu-l „Tată!”. Acum, în numele
lui, pătrunşi de spiritul unor adevăraţi copii ai lui Dum-
nezeu, acel spirit pe care l-am primit cu toţii, să ne rugăm
împreună, aşa cum ne-a învăţat Domnul:
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104. Toţi împreună cu celebrantul spun:

Tatăl nostru, care eşti în ceruri, 
sfinţească-se numele tău;
vie împărăţia ta;
facă-se voia ta, precum în cer aşa şi pe pământ.
Pâinea noastră cea de toate zilele dă-ne-o nouă astăzi
şi ne iartă nouă greşelile noastre,
precum şi noi iertăm greşiţilor noştri.
Şi nu ne duce pe noi în ispită,
ci ne mântuieşte de Cel Rău.

Binecuvântarea
105. Celebrantul o binecuvântează pe mama care ţine copilul în braţe, pe tată

şi pe cei de faţă, spunând:

C – Dumnezeu cel atotputernic, care prin Fiul său născut din
Fecioara Maria a dat tuturor mamelor creştine fericita spe-
ranţă că fiii lor vor ajunge la viaţa de veci, el să te binecu-
vânteze pe tine, mamă, care eşti aici de faţă; şi precum astăzi
aduci mulţumire pentru darul de a fi mamă, tot astfel,
împreună cu copilul tău, să rămâi mereu recunoscătoare
lui Dumnezeu, prin Isus Cristos, Domnul nostru.

T – Amin.
C – Dumnezeu cel atotputernic, care dăruieşte viaţa în timp

şi în veşnicie, el să te binecuvânteze pe tine, tată al acestui
copil; împreună cu soţia ta, să fiţi primii mărturisitori ai
credinţei pentru copilul vostru, prin cuvânt şi faptă, prin
Isus Cristos, Domnul nostru.

T – Amin.
C – Dumnezeu cel atotputernic, care ne-a renăscut din apă şi

Duh Sfânt pentru viaţa veşnică, el să vă binecuvânteze din
belşug pe voi toţi, pentru ca totdeauna şi pretutindeni să
fiţi mădulare vii ale poporului său; şi tuturor celor de faţă
să vă dăruiască pacea sa, prin Isus Cristos, Domnul nostru.
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T – Amin.
C – Să vă binecuvânteze atotputernicul Dumnezeu, Tatăl şi

Fiul şi Sfântul Duh.
T – Amin.
C – Celebrarea Botezului s-a sfârşit, mergeţi în pace.
T – Mulţumim lui Dumnezeu.

Alte formule de binecuvântare, nr. 247-249.

106. După binecuvântare, dacă se crede de cuviinţă, toţi cântă un cântec potrivit,
care să exprime bucuria pascală şi recunoştinţa pentru darul primit, sau
cântarea sfintei Fecioare Maria: „Magnificat”.
Acolo unde este obiceiul ca mamele să-i ducă la altarul sfintei Fecioare
pe copiii lor de curând botezaţi, e bine să se păstreze acest obicei.
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CAPITOLUL III

RITUALUL
BOTEZULUI
PENTRU 
UN NUMÃR
MARE 
DE COPII





PRIMIREA COPIILOR

107. Celebrantul, preot sau diacon, îmbrăcat cu albă sau cotă şi stolă sau chiar
şi cu pluvial, obişnuit de culoare albă, se îndreaptă împreună cu minis-
tranţii spre uşa bisericii sau spre locul unde se află părinţii cu naşii şi
copiii. Între timp credincioşii pot cânta un psalm sau un cântec potrivit.

108. Celebrantul îi salută pe cei de faţă, mai ales pe părinţi şi naşi, reamintind
în câteva cuvinte bucuria cu care părinţii au primit copiii ca pe un dar al
lui Dumnezeu, care este izvorul oricărei vieţi şi care acum voieşte să-i
facă părtaşi de viaţa harului.

Apoi îi întreabă pe părinţi şi pe naşi deodată:

C – Ce nume aţi dat copiilor voştri?
Fiecare familie răspunde pe rând, spunând numele copiilor.

C – Ce cereţi de la Biserica lui Dumnezeu pentru aceşti copii?
Toate familiile răspund împreună:

P – Botezul.
Dacă numărul celor care trebuie botezaţi este foarte mare, se omite prima
întrebare şi celebrantul întreabă imediat:

C – Iubiţi părinţi şi naşi, care sunteţi aici de faţă împreună
cu copiii, ce cereţi de la Biserica lui Dumnezeu pentru aceşti
copii?
Toate familiile răspund împreună:

P – Botezul.

109. Celebrantul se adresează mai întâi părinţilor:

C – Iubiţi părinţi, voi aţi cerut Botezul pentru copiii voştri.
Prin aceasta vă luaţi obligaţia de a-i educa în sfânta cre-
dinţă, aşa încât, împlinind poruncile, să înveţe a-l iubi pe
Dumnezeu şi pe aproapele, după exemplul lui Cristos. Vă
daţi seama de această îndatorire?
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Toţi părinţii răspund împreună:

P – Ne dăm seama.

110. Adresându-se apoi tuturor naşilor, celebrantul îi întreabă:

C – Iubiţi naşi, sunteţi dispuşi să-i ajutaţi pe părinţi la îndepli-
nirea îndatoririi lor, ca aceşti copii să devină buni creştini?
Toţi naşii răspund împreună:

N – Da.

111. Celebrantul spune:

C – Dragi copii, Biserica noastră creştină vă primeşte cu mare
bucurie în rândul fiilor săi. În numele ei eu vă însemn cu
sfânta cruce.
Face semnul sfintei cruci peste toţi copiii deodată şi spune:

C – Şi voi, părinţilor (sau naşilor), însemnaţi copiii pe frunte
cu semnul lui Cristos, Mântuitorul nostru.
Părinţii (sau naşii) fac semnul sfintei cruci pe fruntea copiilor.

LITURGIA CUVÂNTULUI

Lecturile biblice şi omilia
112. Celebrantul îi invită pe părinţi, pe naşi şi pe ceilalţi care sunt de faţă să

participe la celebrarea cuvântului lui Dumnezeu. Se citesc versetele
18-20 din capitolul 28 al Evangheliei după sfântul Matei referitoare la
trimiterea apostolilor pentru a predica evanghelia şi a boteza. Se pot alege,
de asemenea, şi alte pericope indicate la nr. 44, 186-194, 204–215.

113. După lecturi, celebrantul ţine o scurtă omilie, în care explică cele citite
şi prin care cei prezenţi sunt ajutaţi să înţeleagă mai bine taina Botezului
şi să primească mai uşor obligaţiile care decurg din ea, mai ales pentru
părinţi şi naşi.
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Rugăciunea credincioşilor
114. Urmează rugăciunea credincioşilor.

Fraţilor preaiubiţi, să invocăm mila Domnului nostru Isus
Cristos asupra acestor copii chemaţi să primească harul
Botezului, asupra părinţilor lor, asupra naşilor şi asupra
tuturor celor care au primit Botezul.
– Ca să binevoieşti, prin taina morţii şi învierii tale, să luminezi
sufletele acestor copii, să-i faci să se nască la viaţa cea nouă
a harului şi să-i primeşti în sfânta Biserică.

R. – Te rugăm, ascultă-ne.
– Ca să binevoieşti a face ca, prin harul Botezului şi al
Mirului, aceşti copii să devină ucenicii tăi şi mărturisitori
fideli ai evangheliei tale. R.
– Ca să binevoieşti a-i conduce pe aceşti copii pe calea sfin-
ţeniei, ca şi ei să dobândească viaţa veşnică împreună cu
sfinţii tăi. R.
– Ca să binevoieşti a-i ajuta pe părinţi şi naşi să devină o
pildă vie pentru aceşti copii. R.
– Ca să binevoieşti a păstra mereu familiile acestor copii în
iubirea ta. R.
– Ca să binevoieşti a reînnoi în noi toţi harul sfântului Botez. R.
Alte formule la alegere, nr. 217-220.
Invocarea sfinţilor (cf. nr. 48) se poate omite. 

Rugăciunea de exorcism
115. Rugăciunea credincioşilor se încheie cu rugăciunea de exorcism:
C – Dumnezeule atotputernic şi veşnic, tu l-ai trimis în lume

pe Fiul tău, Domnul nostru Isus Cristos, ca să zdrobească
puterea Satanei, duhul cel rău, şi să-l conducă pe om din
întuneric la lumina veşnică în împărăţia ta; te rugăm cu
umilinţă, eliberează-i pe aceşti copii de păcatul strămoşesc,
fă din ei un templu al măririi tale, o locuinţă a Sfântului
Duh. Prin Cristos, Domnul nostru.

T – Amin.
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În locul acestei rugăciuni se poate folosi rugăciunea de la nr. 221. Cele-
brantul, omiţând, din cauza numărului mare al celor care urmează să fie
botezaţi, ungerea cu untdelemnul catehumenilor, impune mâinile peste
toţi copiii deodată şi spune:

C – Cristos Mântuitorul să vă întărească cu puterea sa, el care
vieţuieşte şi domneşte în vecii vecilor.

T – Amin.

116. Apoi merg la locul unde se celebrează Botezul.

CELEBRAREA BOTEZULUI

Binecuvântarea şi invocarea lui Dumnezeu asupra apei
117. În baptisteriu, celebrantul va aminti în câteva cuvinte celor prezenţi planul

minunat al lui Dumnezeu, care a voit să sfinţească prin apă sufletul şi trupul
omului. El poate folosi următoarele cuvinte sau altele asemănătoare:

C – Fraţilor preaiubiţi, Dumnezeu dăruieşte viaţa sa prin
taina apei Botezului. Să înteţim credinţa noastră, înălţând
într-un singur glas rugăciunea către el ca să-i nască din nou
pe aceşti copii din apă şi Duh Sfânt.

118. Celebrantul, stând cu faţa către vasul cu apa de Botez, rosteşte această
binecuvântare:

C – Milostive Părinte, tu ai făcut ca prin apa botezului să izvo-
rască în noi viaţa nouă a fiilor tăi.

T – Binecuvântat să fie Dumnezeu (sau altă invocaţie potrivită).
C – Tu binevoieşti să-i aduni într-un singur popor pe toţi cei

botezaţi prin apă şi Duh Sfânt, în Fiul tău Isus Cristos.
T – Binecuvântat să fie Dumnezeu.
C – Tu reverşi Duhul iubirii tale în inimile noastre, pentru a

ne dărui libertatea şi pacea.
T – Binecuvântat să fie Dumnezeu.
C – Tu îi chemi pe cei botezaţi să vestească cu bucurie evan-

ghelia lui Cristos la toate popoarele.
T – Binecuvântat să fie Dumnezeu.
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C – Acum binevoieşte a binecuvânta această apă, cu care
vor fi botezaţi slujitorii tăi şi slujitoarele tale pe care i-ai
chemat la baia renaşterii în credinţa Bisericii, ca să aibă
viaţa veşnică. Prin Cristos, Domnul nostru.

T – Amin.

————————————————————————————————
119. Când însă, în timpul pascal, este la îndemână apa de Botez deja binecu-

vântată, celebrantul lasă la o parte invocaţia „Acum binevoieşte...” şi
spune:

C – Prin misterul acestei ape sfinţite, te rugăm să binevoieşti
a-i aduce la renaşterea spirituală pe aceşti slujitori ai tăi şi
pe slujitoarele tale pe care i-ai chemat la Botez prin credinţa
Bisericii, ca să aibă viaţa veşnică. Prin Cristos, Domnul
nostru.

T – Amin.
Alte formule la nr. 223-224.

————————————————————————————————

Lepădarea de Satana şi mărturisirea credinţei
120. Celebrantul se adresează părinţilor şi naşilor cu aceste cuvinte:

C – Iubiţi părinţi şi naşi, copiii pe care i-aţi adus urmează
acum să fie botezaţi. Dumnezeu, în iubirea sa, le va da o
viaţă nouă prin renaşterea din apă şi Duh Sfânt. Pentru ca
viaţa dumnezeiască, pe care o primesc în dar, să fie ocro-
tită împotriva păcatului şi să se dezvolte din zi în zi, vouă
vă revine obligaţia de a-i educa în credinţa lui Cristos.
Dacă, aşadar, în puterea credinţei voastre, sunteţi hotărâţi
să împliniţi această obligaţie, amintindu-vă totodată de
Botezul vostru, lepădaţi-vă de păcat şi mărturisiţi-vă cre-
dinţa în Isus Cristos, care este şi credinţa Bisericii, în care
vor fi botezaţi şi copiii voştri.
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121. Apoi îi întreabă:

C – Vă lepădaţi de Satana?
PşiN – Mă lepăd.
C – Şi de toate faptele lui?
PşiN – Mă lepăd.
C – Şi de toată trufia lui?
PşiN – Mă lepăd.

Sau:

C – Vă lepădaţi de păcat, pentru a trăi în libertatea copiilor
lui Dumnezeu?

PşiN – Mă lepăd.
C – Vă lepădaţi de ademenirile răului, pentru a nu ajunge

sub stăpânirea păcatului?
PşiN – Mă lepăd.
C – Vă lepădaţi de Satana, începutul şi cauza oricărui păcat?
PşiN – Mă lepăd.

Dacă este cazul, această formulă poate fi adaptată mai pe larg de către
conferinţele episcopale, mai ales dacă se crede necesar ca părinţii să renunţe
la superstiţii, preziceri ale viitorului şi descântece, care se fac asupra copiilor.

122. Celebrantul cere de la părinţi şi naşi întreita mărturisire de credinţă, zicând:

C – Credeţi în Dumnezeu, Tatăl atotputernicul, creatorul ce-
rului şi al pământului?

PşiN – Cred.
C – Credeţi în Isus Cristos, Fiul său unic, Domnul nostru,

născut din Maria Fecioară, care a pătimit şi a fost îngropat,
a înviat din morţi şi şade la dreapta Tatălui?

PşiN – Cred.
C – Credeţi în Duhul Sfânt, sfânta Biserică Catolică, împăr-

tăşirea sfinţilor, iertarea păcatelor, învierea morţilor şi viaţa
veşnică?

PşiN – Cred.
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123. La această mărturisire de credinţă, celebrantul împreună cu cei prezenţi
îşi dau asentimentul, spunând:

C – Aceasta este credinţa noastră. 
Aceasta este credinţa Bisericii. 
Şi noi suntem fericiţi că o putem mărturisi în Isus Cristos,
Domnul nostru.

T – Amin.

Această formulă poate fi înlocuită cu Simbolul apostolilor sau cu un cântec
potrivit, prin care comunitatea mărturiseşte într-un glas credinţa sa.

Botezul
124. Dacă, având în vedere numărul mare al celor care sunt botezaţi, sunt mai

mulţi slujitori, fiecare dintre ei, după ce a fost exprimat numele copilului
ce urmează să fie botezat, îi întreabă pe părinţi şi naşi, zicând:

C – Voiţi, aşadar, ca N. să primească Botezul în credinţa Bise-
ricii, credinţă pe care am mărturisit-o împreună?

P şi N – Voim.
Slujitorul botează copilul, zicând:

C – N., eu te botez în numele Tatălui
scufundă copilul sau toarnă apă prima oară

şi al Fiului
scufundă copilul sau toarnă apă a doua oară

şi al Sfântului Duh.
scufundă copilul sau toarnă apă a treia oară.

Când Botezul se face prin turnare, se cuvine ca însăşi mama sau tatăl să
ţină copilul în braţe; cu toate acestea, unde este obiceiul, copilul poate fi
ţinut de naşă sau de naş. Tot ei scot copilul din cristelniţă, dacă Botezul
a fost făcut prin scufundare.
În timp ce copiii sunt botezaţi, comunitatea poate să rostească aclamaţii
sau un cântec potrivit (cf. nr. 225-245). De asemenea, se pot face lecturi
sau se poate păstra tăcerea sacră.
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RITURI EXPLICATIVE

Ungerea cu sfânta crismă
125. Celebrantul principal rosteşte formula ungerii o singură dată pentru toţi:

C – Dumnezeu cel atotputernic, Tatăl Domnului nostru Isus
Cristos, care v-a eliberat de păcat şi v-a renăscut din apă
şi Duh Sfânt, el însuşi vă unge cu untdelemnul mântuirii,
pentru ca, făcând de acum parte din poporul său, să rămâ-
neţi mădulare ale lui Cristos, preot, profet şi împărat, pentru
viaţa veşnică.

T – Amin.

Slujitorii ung cu crismă în creştetul capului pe fiecare dintre cei botezaţi,
fără să spună nimic.

————————————————————————————————
Dacă însă numărul celor botezaţi e foarte mare, după aprecierea conferinţei
episcopale, ungerea cu crismă se poate omite. În acest caz se spune o
singură dată pentru toţi formula adaptată astfel:

C – Dumnezeu cel atotputernic, Tatăl Domnului nostru Isus
Cristos, care v-a eliberat de păcat şi v-a renăscut din apă
şi Duh Sfânt, să vă ajute ca, deveniţi acum creştini şi făcând
parte din poporul său ales, să rămâneţi mădulare ale lui
Cristos, preot, profet şi împărat, pentru viaţa veşnică.

T – Amin.
————————————————————————————————

Înmânarea hainei albe
126. Celebrantul principal spune:

C – Dragi copii, aţi devenit făpturi noi şi aţi fost îmbrăcaţi cu
Cristos. Această haină albă să fie semnul demnităţii voastre;
ajutaţi de cuvintele şi exemplul celor care vă iubesc, păs-
traţi-o nepătată pentru viaţa veşnică.

T – Amin.

Se oferă fiecărui copil haina albă; altă culoare nu se admite, afară de cazul în
care obiceiul locului o cere. E de dorit ca familia însăşi să aducă această haină.
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Oferirea lumânării aprinse
127. Celebrantul principal prezintă lumânarea pascală şi spune:

C – Primiţi lumina lui Cristos. Vouă, părinţilor şi naşilor, vă
este încredinţată această lumină, pe care trebuie să o între-
ţineţi aprinsă fără încetare. Aveţi grijă ca aceşti copii ai
voştri, luminaţi de Cristos, să trăiască totdeauna ca nişte fii
ai luminii; şi, rămânând statornici în credinţă, să poată ieşi
în întâmpinarea Domnului când va veni împreună cu toţi
sfinţii în împărăţia cerului.

Fiecărei familii i se distribuie lumânări, care se aprind de la flacăra lumâ-
nării pascale. Unul dintre taţi primeşte lumina pe care o transmite la toţi
ceilalţi. Între timp, comunitatea cântă cântece de Botez, de exemplu:

Câţi în Cristos v-aţi botezat,
în Cristos v-aţi îmbrăcat, aleluia.
Melodia la nr. 235 bis. Alte cântări la alegere, nr. 225-245.
Dacă Botezul nu a avut loc în prezbiteriu, se va merge în procesiune la
altar, cu lumânările aprinse.

RITUL ÎNCHEIERII

Recitarea Rugăciunii domneşti
128. Celebrantul, stând în faţa altarului, se adresează părinţilor şi naşilor

precum şi celor de faţă cu următoarele cuvinte sau altele asemănătoare:

C – Fraţilor preaiubiţi, aceşti copii, renăscuţi prin Botez, se
numesc şi sunt cu adevărat copiii lui Dumnezeu. Prin sfântul
Mir ei vor primi plinătatea Duhului Sfânt; când se vor apro-
pia de altarul Domnului, ei vor lua parte la masa jertfei
sale şi, înconjuraţi de mulţimea fraţilor, se vor putea adresa
lui Dumnezeu numindu-l „Tată!”. Acum, în numele lor,
pătrunşi de spiritul unor adevăraţi copii ai lui Dumnezeu,
acel spirit pe care l-am primit cu toţii, să ne rugăm îm-
preună, aşa cum ne-a învăţat Domnul:

Ritualul Botezului pentru un număr mare de copii 69



129. Toţi împreună cu celebrantul spun:

Tatăl nostru, care eşti în ceruri,
sfinţească-se numele tău;
vie împărăţia ta;
facă-se voia ta, precum în cer aşa şi pe pământ.
Pâinea noastră cea de toate zilele dă-ne-o nouă astăzi
şi ne iartă nouă greşelile noastre,
precum şi noi iertăm greşiţilor noştri.
Şi nu ne duce pe noi în ispită,
ci ne mântuieşte de Cel Rău.

Binecuvântarea
130. Celebrantul îi binecuvântează pe cei de faţă, spunând:

C – Fraţilor, vă încredinţăm îndurării şi harului lui Dumnezeu,
Tatăl atotputernicul, Fiului său unul-născut şi Duhului Sfânt.
El să ocrotească viaţa voastră pentru ca, umblând în lumina
credinţei, să ajungeţi la bunurile făgăduite, şi împreună cu
voi să ajungem şi noi.

T – Amin.
C – Să vă binecuvânteze atotputernicul Dumnezeu, Tatăl şi

Fiul şi Sfântul Duh.
T – Amin.
C – Celebrarea Botezului s-a sfârşit, mergeţi în pace.
T – Mulţumim lui Dumnezeu.

Alte formule de binecuvântare, nr. 70, 247-248.

131. După binecuvântare, dacă se crede de cuviinţă, toţi cântă un cântec
potrivit, care să exprime bucuria pascală şi recunoştinţa pentru darul
primit, sau cântarea sfintei Fecioare Maria: „Magnificat”.
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CAPITOLUL IV

RITUALUL
BOTEZULUI
COPIILOR
ADMINISTRAT
DE CÃTRE
CATEHEÞI 
ÎN LIPSA
UNUI PREOT
SAU DIACON





PRIMIREA COPIILOR

132. Catehetul se îndreaptă împreună cu ministranţii spre uşa bisericii sau spre
locul unde se află părinţii cu naşii şi copiii. Între timp credincioşii pot
cânta un psalm sau un cântec potrivit.
Dacă cei care urmează să fie botezaţi sunt în număr mai mare, catehetul
poate fi ajutat de alţii în administrarea Botezului, după cum este notat la
locul cuvenit.

133. Catehetul îi salută pe cei de faţă, mai ales pe părinţi şi naşi, reamintind
în câteva cuvinte bucuria cu care părinţii au primit copiii ca pe un dar al
lui Dumnezeu, care este izvorul oricărei vieţi şi care acum voieşte să-i
facă părtaşi la viaţa harului.

Apoi îi întreabă pe părinţi şi pe naşi cu cuvintele următoare sau cu altele
asemănătoare:

C – Ce nume aţi dat copiilor voştri?
Fiecare familie răspunde pe rând, spunând numele copiilor.

C – Ce cereţi de la Biserica lui Dumnezeu pentru aceşti copii?
Toate familiile răspund împreună:

P – Botezul.

————————————————————————————————
Dacă cei care urmează să primească Botezul sunt în număr mai mare,
lăsând la o parte prima întrebare, catehetul întreabă imediat:

C – Iubiţi părinţi şi naşi, care sunteţi aici de faţă împreună
cu copiii, ce cereţi de la Biserica lui Dumnezeu pentru aceşti
copii?
Toate familiile răspund împreună:

P – Botezul.
————————————————————————————————
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134. Catehetul se adresează părinţilor:

C – Iubiţi părinţi, voi aţi cerut Botezul pentru copiii voştri.
Prin aceasta vă luaţi obligaţia de a-i educa în sfânta credinţă,
aşa încât, împlinind poruncile, să înveţe a-l iubi pe Dum-
nezeu şi pe aproapele, după exemplul lui Cristos. Vă daţi
seama de această îndatorire?
Toţi părinţii răspund împreună:

P – Ne dăm seama.

135. Adresându-se apoi tuturor naşilor, celebrantul îi întreabă:

C – Iubiţi naşi, sunteţi dispuşi să-i ajutaţi pe părinţi la îndepli-
nirea îndatoririi lor, ca aceşti copii să devină buni creştini?
Toţi naşii răspund împreună:

N – Da.

136. Catehetul spune:

C – Dragi copii, Biserica noastră creştină vă primeşte cu
mare bucurie în rândul fiilor săi. În numele ei eu vă însemn
cu sfânta cruce.
Face semnul sfintei cruci peste toţi copiii deodată şi spune:

C – Şi voi, părinţilor (sau naşilor), însemnaţi copiii pe frunte
cu semnul lui Cristos, Mântuitorul nostru.
Părinţii (sau naşii) fac semnul sfintei cruci pe fruntea copiilor.

LITURGIA CUVÂNTULUI

Lecturile biblice şi omilia
137. Catehetul îi invită pe părinţi, pe naşi şi pe ceilalţi care sunt de faţă să par-

ticipe la celebrarea cuvântului lui Dumnezeu. Se citesc versetele 18-20 din
capitolul 28 al Evangheliei după sfântul Matei referitoare la trimiterea
apostolilor pentru a predica evanghelia şi a boteza. Se pot alege, de ase-
menea, şi alte pericope indicate la nr. 186-194, 204-215. Psalmi şi cân-
tări, dacă se fac, se găsesc la nr. 195-203. După lectură catehetul poate
ţine o scurtă omilie, dacă are aprobare de la episcop.
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138. În locul lecturii biblice şi a omiliei despre care s-a amintit mai sus, catehetul,
dacă consideră necesar, poate, de asemenea, să facă acest îndemn:

C – Însuşi Cristos a încredinţat Bisericii sale Botezul, cu care
va veni în întâmpinarea acestor copii, când i-a trimis în
lume pe apostoli cu aceste cuvinte: „Mergeţi, învăţaţi toate
neamurile, botezându-le în numele Tatălui şi al Fiului şi al
Sfântului Duh”. Printr-un sacrament atât de mare, copiii,
eliberaţi de păcat, devenind mădulare ale Bisericii şi fii ai
lui Dumnezeu, vor fi înzestraţi, după cum vă este cunoscut,
cu nenumărate daruri. Aceste daruri, fiind inaccesibile oame-
nilor, trebuie implorate şi cerute cu credinţă. Dumnezeu,
Tatăl nostru, ascultând glasul lui Cristos în această rugă-
ciune comună şi recunoscând credinţa Bisericii, va dărui
prin puterea Duhului Sfânt acestor scumpi copii ceea ce a
promis la venirea Fiului său.

Rugăciunea credincioşilor
139. Urmează rugăciunea credincioşilor.

Fraţilor preaiubiţi, să invocăm mila Domnului nostru Isus
Cristos asupra acestor copii chemaţi să primească harul
Botezului, asupra părinţilor lor, asupra naşilor şi asupra
tuturor celor care au primit Botezul.
– Ca să binevoieşti, prin taina morţii şi învierii tale, să lu-
minezi sufletele acestor copii, să-i faci să se nască la viaţa
cea nouă a harului şi să-i primeşti în sfânta Biserică.

R. – Te rugăm, ascultă-ne.
– Ca să binevoieşti a face ca, prin harul Botezului şi al
Mirului, aceşti copii să devină ucenicii tăi şi mărturisitori
fideli ai evangheliei tale. R.
– Ca să binevoieşti a-i conduce pe aceşti copii pe calea sfin-
ţeniei, ca şi ei să dobândească viaţa veşnică împreună cu
sfinţii tăi. R.
– Ca să binevoieşti a-i ajuta pe părinţi şi naşi să devină o
pildă vie pentru aceşti copii. R.
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– Ca să binevoieşti a păstra mereu familiile acestor copii în
iubirea ta. R.
– Ca să binevoieşti a reînnoi în noi toţi harul sfântului
Botez. R.
Alte formule la alegere, nr. 217-220.

140. Catehetul îi invită pe cei de faţă să ceară mijlocirea sfinţilor.

C – Sfântă Marie, Maica lui Dumnezeu.
T – Roagă-te pentru noi.
C – Sfinte Ioane Botezătorule.
T – Roagă-te pentru noi.
C – Sfinte Iosife.
T – Roagă-te pentru noi.
C – Sfinţilor Petru şi Paul.
T – Rugaţi-vă pentru noi.

Se recomandă a se invoca în continuare alţi sfinţi, mai ales sfinţii patroni
ai copiilor, ai bisericii sau ai locului. Se încheie:

C Toţi sfinţii şi sfintele lui Dumnezeu.
T – Rugaţi-vă pentru noi.

140 bis. Se lasă afară rugăciunea de exorcism şi ungerea cu untdelemnul catehu-
menilor dinainte de Botez.

CELEBRAREA BOTEZULUI

Binecuvântarea şi invocarea lui Dumnezeu asupra apei
141. Catehetul împreună cu părinţii şi cu naşii, care poartă copiii ce urmează

să fie botezaţi, se îndreaptă spre baptisteriu.
Apoi îi invită pe cei de faţă la rugăciune cu aceste cuvinte:

C – Fraţilor preaiubiţi, să ne rugăm ca Domnul Dumnezeul
nostru cel atotputernic să dăruiască acestor copii viaţa cea
nouă din apă şi Duh Sfânt.
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142. Dacă nu este la îndemână apă binecuvântată, catehetul, stând cu faţa către
vasul cu apa de Botez, spune această invocaţie:

C – Milostive Părinte, tu ai făcut ca prin apa Botezului să izvo-
rască în noi viaţa nouă a fiilor tăi.

T – Binecuvântat să fie Dumnezeu (sau altă invocaţie potrivită).
C – Tu binevoieşti să-i aduni într-un singur popor pe toţi cei

botezaţi prin apă şi Duh Sfânt, în Fiul tău Isus Cristos.
T – Binecuvântat să fie Dumnezeu.
C – Tu reverşi Duhul iubirii tale în inimile noastre, pentru a

ne dărui libertatea şi pacea.
T – Binecuvântat să fie Dumnezeu.
C – Tu îi chemi pe cei botezaţi să vestească cu bucurie evan-

ghelia lui Cristos la toate popoarele.
T – Binecuvântat să fie Dumnezeu.
C – Acum binevoieşte a binecuvânta această apă, cu care vor

fi botezaţi slujitorii tăi şi slujitoarele tale pe care i-ai
chemat la baia renaşterii în credinţa Bisericii, ca să aibă
viaţa veşnică. Prin Cristos, Domnul nostru.

T – Amin.

143. Când este la îndemână apă de Botez deja binecuvântată, catehetul spune
următoarea invocaţie:

C – Dumnezeule, Tatăl Domnului nostru Isus Cristos, 
izvorul întregii vieţi şi iubiri, 
care eşti preamărit atât în bucuriile cât şi în neliniştile
părinţilor; 
care prefigurezi în naşterea copiilor noutatea lucrărilor
tale minunate 
şi descoperi în renaşterea lor pentru veşnicie 
nespusa rodnicie în Fiul tău: 
ascultă cu bunăvoinţă rugăciunea acestor părinţi şi a Bise-
ricii şi îmbrăţişează-i cu iubirea ta pe aceşti copii; 
nu îngădui să fie ţinuţi sub stăpânirea păcatului, 
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ci, fiindcă îţi aparţin, primeşte-i cu îndurare în împărăţia
Fiului tău 
şi fă ca, prin puterea lucrătoare a Duhului Sfânt, 
din apa pe care a-i pregătit-o creaturilor spre curăţire,
viaţă şi răcorire 
şi pe care ai binevoit să o sfinţeşti prin Botezul lui Cristos
pentru naşterea oamenilor pentru cer, aceşti copii să poată
dobândi demnitatea de fii adoptivi, să devină membri ai
Bisericii 
şi să se bucure pentru totdeauna de comuniunea cu tine 
împreună cu Fiul tău şi cu Duhul Sfânt 
în vecii vecilor.

T – Amin.

Lepădarea de Satana şi mărturisirea credinţei
144. Catehetul se adresează părinţilor şi naşilor cu aceste cuvinte:

C – Iubiţi părinţi şi naşi, copiii pe care i-aţi adus urmează
acum să fie botezaţi. Dumnezeu, în iubirea sa, le va da o
viaţă nouă prin renaşterea din apă şi Duh Sfânt. Pentru ca
viaţa dumnezeiască, pe care o primesc în dar, să fie ocro-
tită împotriva păcatului şi să se dezvolte din zi în zi, vouă
vă revine obligaţia de a-i educa în credinţa lui Cristos.
Dacă, aşadar, în puterea credinţei voastre, sunteţi hotărâţi
să împliniţi această obligaţie, amintindu-vă totodată de
Botezul vostru, lepădaţi-vă de păcat şi mărturisiţi-vă cre-
dinţa în Isus Cristos, care este şi credinţa Bisericii, în care
vor fi botezaţi şi copiii voştri.

145. Apoi îi întreabă:

C – Vă lepădaţi de Satana?
P şiN – Mă lepăd.
C – Şi de toate faptele lui?
P şiN – Mă lepăd.
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C – Şi de toată trufia lui?
P şiN – Mă lepăd.

Sau:

C – Vă lepădaţi de păcat, pentru a trăi în libertatea copiilor
lui Dumnezeu?

P şiN – Mă lepăd.
C – Vă lepădaţi de ademenirile răului, pentru a nu ajunge

sub stăpânirea păcatului?
P şiN – Mă lepăd.
C – Vă lepădaţi de Satana, începutul şi cauza oricărui păcat?
P şiN – Mă lepăd.

Dacă este cazul, această formulă poate fi adaptată mai pe larg de către
conferinţele episcopale, mai ales dacă se crede necesar ca părinţii şi naşii
să renunţe la superstiţii, preziceri ale viitorului şi descântece care se fac
asupra copiilor.

146. Catehetul cere de la părinţi şi naşi întreita mărturisire de credinţă, zicând:

C – Credeţi în Dumnezeu, Tatăl atotputernicul, creatorul ce-
rului şi al pământului?

P şiN – Cred.
C – Credeţi în Isus Cristos, Fiul său unic, Domnul nostru,

născut din Maria Fecioară, care a pătimit şi a fost îngropat,
a înviat din morţi şi şade la dreapta Tatălui?

P şiN – Cred.
C – Credeţi în Duhul Sfânt, sfânta Biserică Catolică, împăr-

tăşirea sfinţilor, iertarea păcatelor, învierea morţilor şi
viaţa veşnică?

P şiN – Cred.
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147. La această mărturisire de credinţă, catehetul împreună cu cei prezenţi îşi
dau asentimentul, spunând:

C – Aceasta este credinţa noastră. 
Aceasta este credinţa Bisericii. 
Şi noi suntem fericiţi că o putem mărturisi în Isus Cristos,
Domnul nostru.

T – Amin.

Această formulă poate fi înlocuită cu Simbolul apostolilor sau cu un cântec
potrivit, prin care comunitatea mărturiseşte într-un glas credinţa sa.

Botezul
148. Catehetul îi cheamă la locul Botezului pe părinţii şi naşii primului copil, le

spune să repete numele copilului, apoi le adresează următoarea întrebare:

C – Voiţi, aşadar, ca N. să primească Botezul în credinţa Bise-
ricii, credinţă pe care am mărturisit-o împreună?

P şiN – Voim.

Celebrantul botează copilul, zicând:

C – N., eu te botez în numele Tatălui
scufundă copilul sau toarnă apă prima oară

şi al Fiului
scufundă copilul sau toarnă apă a doua oară

şi al Sfântului Duh.
scufundă copilul sau toarnă apă a treia oară.

Când Botezul se face prin turnare, se cuvine ca însăşi mama sau tatăl să
ţină copilul în braţe; cu toate acestea, unde este obiceiul, copilul poate fi
ţinut de naşă sau de naş. Tot ei scot copilul din cristelniţă, dacă Botezul
a fost făcut prin scufundare.

149. Dacă, din cauza numărului mare al celor ce urmează să fie botezaţi, sunt
de faţă mai mulţi cateheţi, fiecare dintre ei poate să boteze câţiva copii,
respectând ritul şi formula de mai sus (nr. 148).

150. În timp ce copiii sunt botezaţi, comunitatea poate să rostească aclamaţii
sau un cântec potrivit (cf. nr. 225-245). De asemenea, se pot face lecturi
sau se poate păstra tăcerea sacră.

80 Ritualul Botezului copiilor



RITURI EXPLICATIVE

151. Ungerea cu sfânta crismă se omite. În schimb, catehetul spune o singură
dată pentru toţi cei botezaţi:

C – Dumnezeu cel atotputernic, Tatăl Domnului nostru Isus
Cristos, care v-a eliberat de păcat şi v-a renăscut din apă şi
Duh Sfânt, să vă ajute ca, deveniţi acum creştini şi făcând
parte din poporul său ales, să rămâneţi mădulare ale lui
Cristos, preot, profet şi împărat, pentru viaţa veşnică.

T – Amin.

Înmânarea hainei albe
152. Catehetul spune:

C – Fiilor preaiubiţi, aţi devenit făpturi noi şi aţi fost îmbră-
caţi cu Cristos. Această haină albă să fie semnul demnităţii
voastre; ajutaţi de cuvintele şi exemplul celor care vă iubesc,
păstraţi-o nepătată pentru viaţa veşnică.

T – Amin.

Se oferă fiecărui copil haina albă; altă culoare nu se admite, afară de cazul în
care obiceiul locului o cere. E de dorit ca familia însăşi să aducă această haină.

Oferirea lumânării aprinse
153. Catehetul prezintă lumânarea pascală şi spune:

C – Primiţi lumina lui Cristos. Vouă, părinţilor şi naşilor, vă
este încredinţată această lumină, pe care trebuie să o
întreţineţi aprinsă fără încetare. Aveţi grijă ca aceşti copii
ai voştri, luminaţi de Cristos, să trăiască totdeauna ca nişte
fii ai luminii; şi, rămânând statornici în credinţă, să poată
ieşi în întâmpinarea Domnului când va veni împreună cu
toţi sfinţii în împărăţia cerului.
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Fiecărei familii i se distribuie lumânări, care se aprind de la flacăra lu-
mânării pascale. Unul dintre taţi primeşte lumina pe care o transmite la
toţi ceilalţi. Între timp, comunitatea cântă cântece de Botez, de exemplu:

Câţi în Cristos v-aţi botezat,
în Cristos v-aţi îmbrăcat, aleluia.
Melodia la nr. 235 bis. Alte cântări la alegere, nr. 225-245.
Dacă Botezul nu a avut loc în prezbiteriu, se va merge în procesiune la
altar, cu lumânările aprinse.

RITUL ÎNCHEIERII

Recitarea Rugăciunii domneşti
154. Catehetul, stând în faţa altarului, se adresează părinţilor şi naşilor precum

şi celor de faţă cu următoarele cuvinte sau altele asemănătoare:

C – Fraţilor preaiubiţi, aceşti copii, renăscuţi prin Botez, se
numesc şi sunt cu adevărat copiii lui Dumnezeu. Prin sfântul
Mir ei vor primi plinătatea Duhului Sfânt; când se vor
apropia de altarul Domnului, ei vor lua parte la masa jertfei
sale şi, înconjuraţi de mulţimea fraţilor, se vor putea adresa
lui Dumnezeu numindu-l „Tată!”. Acum, în numele lor,
pătrunşi de spiritul unor adevăraţi copii ai lui Dumnezeu,
acel spirit pe care l-am primit cu toţii, să ne rugăm îm-
preună, aşa cum ne-a învăţat Domnul:

155. Toţi împreună spun:

Tatăl nostru, care eşti în ceruri, 
sfinţească-se numele tău;
vie împărăţia ta;
facă-se voia ta, precum în cer aşa şi pe pământ.
Pâinea noastră cea de toate zilele dă-ne-o nouă astăzi
şi ne iartă nouă greşelile noastre,
precum şi noi iertăm greşiţilor noştri.
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Şi nu ne duce pe noi în ispită,
ci ne mântuieşte de Cel Rău.

Binecuvântarea
156. Catehetul invocă binecuvântarea lui Dumnezeu, spunând:

C – Fraţilor, vă încredinţăm îndurării şi harului lui Dum-
nezeu, Tatăl atotputernicul, Fiului său unul-născut şi Duhului
Sfânt. El să ocrotească viaţa voastră pentru ca, umblând în
lumina credinţei, să ajungeţi la bunurile făgăduite, şi îm-
preună cu voi să ajungem şi noi.

T – Amin.
C – Mergeţi în pace.
T – Mulţumim lui Dumnezeu.

156 bis. După binecuvântare, dacă se crede de cuviinţă, toţi cântă un cântec
potrivit, care să exprime bucuria pascală şi recunoştinţa pentru darul primit,
sau cântarea sfintei Fecioare Maria: „Magnificat”.
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CAPITOLUL V

RITUALUL
BOTEZULUI
COPIILOR 
ÎN PERICOL
DE MOARTE
ÎN LIPSA
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157. După ce s-a pregătit apa, care poate fi şi nebinecuvântată, fiind adunaţi
în jurul copilului părinţii, naşii, dacă se poate chiar şi rudele sau prietenii,
slujitorul sau unul dintre credincioşi care se pricepe începe următoarea
rugăciune universală:

Fraţilor, să implorăm îndurarea lui Dumnezeu cel atotpu-
ternic, pentru acest copil care va primi harul Botezului,
pentru părinţii şi naşii lui şi pentru toţi cei botezaţi.
– Ca să binevoieşti a primi prin Botez acest copil în sânul
Bisericii tale.

R. – Te rugăm, ascultă-ne.
– Ca să binevoieşti a-i dărui prin Botez adopţiunea fiilor
tăi. R.
– Ca să binevoieşti a-l face părtaş de învierea lui Cristos,
precum prin Botez moare şi este înmormântat împreună
cu el. R.
– Ca să binevoieşti a reînnoi harul Botezului în toţi cei care
sunt de faţă. R.
– Ca să binevoieşti a păstra în aceeaşi credinţă şi iubire pe
toţi ucenicii lui Cristos, care au fost botezaţi în acelaşi trup
mistic al lui Cristos. R.

158. Rugăciunea credincioşilor se încheie astfel:

S – Dumnezeule, izvorul vieţii şi al iubirii, Tatăl Domnului
nostru Isus Cristos, tu uşurezi grijile părinţilor, îi aperi de
primejdii pe copii, descoperi planul iubirii tale prin renaş-
terea lor veşnică; ascultă cu bunăvoinţă rugăciunea noastră,
nu îngădui ca acest copil să rămână sub stăpânirea păca-
tului, ci primeşte-l cu milostivire în împărăţia Fiului tău.
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Te rugăm ca acest copil căruia îi punem numele de N., să
fie părtaş la taina morţii şi învierii lui Cristos, să devină
copilul tău adoptiv prin apă şi puterea Duhului Sfânt, să
dobândească moştenirea lui Cristos şi, prin Biserică, să se
bucure de unirea cu tine, împreună cu Fiul tău unul-născut
şi cu Duhul Sfânt, în toţi vecii vecilor.

T – Amin.

159. Urmează mărturisirea credinţei. Slujitorul se adresează celor de faţă cu
aceste cuvinte.

S – Amintindu-ne de Botezul nostru, să mărturisim în Isus
Cristos credinţa Bisericii, în care sunt botezaţi copiii.
Slujitorul îi întreabă:

S – Credeţi în Dumnezeu, Tatăl atotputernicul, creatorul
cerului şi al pământului?

T – Cred.
S – Credeţi în Isus Cristos, Fiul său unic, Domnul nostru,

născut din Maria Fecioară, care a pătimit şi a fost
îngropat, a înviat din morţi şi şade la dreapta Tatălui?

T – Cred.
S – Credeţi în Duhul Sfânt, sfânta Biserică Catolică,

împărtăşirea sfinţilor, iertarea păcatelor, învierea morţilor
şi viaţa veşnică?

T – Cred.
Mărturisirea de credinţă se face, după caz, chiar şi prin recitarea Simbo-
lului apostolilor (Cred în Dumnezeu...).

Cred în Dumnezeu, Tatăl atotputernicul,
creatorul cerului şi al pământului,
şi în Isus Cristos, Fiul său unic, Domnul nostru,
care s-a zămislit de la Duhul Sfânt,
s-a născut din Maria Fecioara;
a pătimit sub Ponţiu Pilat, 
s-a răstignit, a murit şi s-a îngropat;
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s-a coborât în iad;
a treia zi a înviat din morţi, s-a suit la ceruri,
şade de-a dreapta lui Dumnezeu, Tatăl atotputernicul,
de unde are să vie să judece pe cei vii şi pe cei morţi.
Cred în Duhul Sfânt, sfânta Biserică Catolică,
împărtăşirea sfinţilor, iertarea păcatelor,
învierea morţilor şi viaţa veşnică. Amin.

160. Urmează Botezul. Slujitorul spune:

S – N., eu te botez în numele Tatălui
toarnă apă prima oară

şi al Fiului
toarnă apă a doua oară

şi al Sfântului Duh.
toarnă apă a treia oară.

161. Lăsând la o parte celelalte rituri, se poate pune haina albă peste copil.
Cel care l-a botezat spune:

S – N., ai devenit o făptură nouă şi ai fost îmbrăcat(ă) cu
Cristos. Această haină albă să fie semnul demnităţii tale,
pe care s-o păstrezi nepată pentru viaţa veşnică.

T – Amin.

162. Celebrarea se încheie cu Rugăciunea domnească:

Tatăl nostru, care eşti în ceruri,
sfinţească-se numele tău;
vie împărăţia ta;
facă-se voia ta, precum în cer aşa şi pe pământ.
Pâinea noastră cea de toate zilele dă-ne-o nouă astăzi
şi ne iartă nouă greşelile noastre,
precum şi noi iertăm greşiţilor noştri.
Şi nu ne duce pe noi în ispită,
ci ne mântuieşte de Cel Rău.
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163. Dacă între cei prezenţi nu e nimeni capabil să facă acest rit al Botezului,
poate să boteze orice credincios, recitând doar Simbolul apostolilor şi
turnând apoi apă peste cel care trebuie botezat, rostind cuvintele pre-
scrise (vezi nr. 160). Totuşi, dacă e cazul, se poate omite chiar şi Sim-
bolul apostolilor.

164. Când pericolul morţii este iminent de tot, lăsându-se la o parte celelalte
rituri, e de-ajuns ca slujitorul să toarne apă asupra copilului, spunând cu-
vintele obişnuite (vezi nr. 160). Se recomandă ca acela care botează să
fie însoţit, pe cât se poate, de unul sau doi martori.
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CAPITOLUL VI

RITUALUL
PREZENTÃRII
LA BISERICÃ 
A UNUI COPIL
CARE A FOST
DEJA BOTEZAT





PRIMIREA COPILULUI

165. Celebrantul, preot sau diacon, îmbrăcat cu albă sau cotă şi stolă sau chiar
şi cu pluvial, obişnuit de culoare albă, se îndreaptă împreună cu minis-
tranţii spre uşa bisericii sau spre locul unde se află părinţii cu naşii şi
copilul. Între timp credincioşii pot cânta un psalm sau un cântec potrivit.

166. Celebrantul îi salută pe cei de faţă, mai ales pe părinţi şi naşi, îi laudă
pentru faptul că n-au întârziat să boteze copilul, îi aduce mulţumiri lui
Dumnezeu şi se bucură împreună cu părinţii de însănătoşirea copilului.

Dialogul cu părinţii şi naşii
167. Celebrantul îi întreabă pe părinţi:

C – Ce nume aţi dat copilului vostru?
P – N.
C – Ce cereţi de la Biserica lui Dumnezeu pentru N. care a fost

deja botezat?
P – Să se facă cunoscut în faţa comunităţii că el a fost primit

deja în sânul Bisericii.
Primul răspuns îl poate da şi o altă persoană, dacă, după obiceiul locului,
poate să pună nume copilului.
Al doilea răspuns părinţii îl pot da folosindu-se şi de alte cuvinte precum:
„Să se facă cunoscut în faţa comunităţii că este creştin, că a fost botezat etc.”

168. Celebrantul se adresează părinţilor cu aceste cuvinte sau altele asemănătoare:

C – Iubiţi părinţi, prin Botezul copilului vostru, v-aţi luat obli-
gaţia să-l educaţi în sfânta credinţă, aşa încât, împlinind
poruncile, să înveţe a-l iubi pe Dumnezeu şi pe aproapele,
după exemplul lui Cristos. Aducându-l acum la biserică,
vă daţi seama de această îndatorire?

P – Ne dăm seama.
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169. Adresându-se naşilor, celebrantul îi întreabă:

C – Iubiţi naşi, sunteţi dispuşi să-i ajutaţi pe părinţi la îndepli-
nirea îndatoririi lor, ca acest copil să devină bun creştin?

N – Da.

170. Celebrantul continuă:

C – N., Biserica noastră creştină te primeşte cu mare bucurie
în rândul fiilor săi. În numele ei eu te însemn cu sfânta cruce;
după mine, şi părinţii (împreună cu naşii) te vor însemna
cu acelaşi semn al lui Cristos, Mântuitorul nostru, care ţi-a
dat viaţa prin Botez şi te-a primit în Biserica sa.
Celebrantul face semnul sfintei cruci pe fruntea copilului, fără a spune
ceva. După aceea îi invită pe părinţi şi, dacă este cazul, şi pe naşi, să facă
acelaşi lucru.

171. Celebrantul îi invită pe cei prezenţi să ia parte la liturgia cuvântului lui
Dumnezeu. Dacă e posibil, se va merge în procesiune până la locul
destinat, în timp ce se intonează un cântec, de exemplu Ps 84,7.8.9ab.

LITURGIA CUVÂNTULUI

Lecturile biblice şi omilia
172. Se citeşte una sau chiar două din următoarele pericope, în timp ce poporul,

dacă se consideră oportun, şade:
– Mt 28,18-20: „Învăţaţi toate popoarele, botezându-le în numele Tatălui
şi al Fiului şi al Sfântului Duh”.
– Mc 1,9-11: „Şi îndată, ieşind din apă, Isus a văzut cerurile deschise şi
pe Duhul Sfânt coborându-se ca un porumbel asupra lui”.
– Mc 10,13-16: „Lăsaţi copiii să vină la mine”.
– In 3,1-6: „De nu se naşte cineva din apă şi Duh Sfânt, nu poate să intre
în împărăţia lui Dumnezeu”.
Se pot alege şi alte pericope de la nr. 186-194 şi 204-215 sau altele care
se potrivesc mai bine cu dorinţa părinţilor şi folosul sufletesc al credin-
cioşilor (de ex. 1Rg 17,17-24; 2Rg 4,8-37).
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Între lecturi se pot cânta psalmi responsoriali şi versete propuse la
nr. 195-203.

173. După lecturi, celebrantul ţine o scurtă omilie, în care explică cele citite
şi prin care cei prezenţi sunt ajutaţi să înţeleagă mai bine taina Botezului
şi să primească mai uşor obligaţiile care decurg din ea, mai ales pentru
părinţi şi naşi.

174. După omilie sau litanie sau chiar în cursul litaniei, se recomandă un mo-
ment de reculegere, timp în care, la îndemnul celebrantului, toţi se roagă
în tăcere. Dacă este cazul, se va cânta un cântec potrivit, de exemplu
dintre cele indicate la nr. 225-245.

Rugăciunea credincioşilor
175. Celebrantul:

Fraţilor, să implorăm bunătatea şi îndurarea lui Cristos,
pentru acest copil, pentru părinţii şi naşii lui şi pentru toţi
cei botezaţi:

– Ca acest copil să fie în viaţa lui recunoscător lui Dumnezeu
pentru că a primit Botezul şi a redobândit sănătatea.

R. – Te rugăm, ascultă-ne.
– Ca să rămână mereu un mădular viu al Bisericii tale
sfinte. R.
– Ca să asculte, să păstreze şi să mărturisească evanghelia
ta. R.
– Ca să se apropie cu bucurie de masa Domnului. R.
– Ca să-l iubească pe Dumnezeu şi pe aproapele său, după
cum ne-ai învăţat tu. R.
– Ca, întărit prin cuvintele şi exemplele creştinilor, să
crească în sfinţenie şi în înţelepciune. R.
– Ca toţi credincioşii tăi să trăiască mereu în unitatea
credinţei şi a iubirii. R.
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176. După aceea celebrantul îi invită pe cei de faţă să ceară mijlocirea sfinţilor:

C – Fraţilor, acest copil botezat a intrat în comuniunea sfinţilor,
care sunt mijlocitorii lui în faţa lui Dumnezeu. De aceea ne
rugăm:

C – Sfântă Marie, Maica lui Dumnezeu.
T – Roagă-te pentru noi.
C – Sfinte Ioane Botezătorule.
T – Roagă-te pentru noi.
C – Sfinte Iosife.
T – Roagă-te pentru noi.
C – Sfinţilor Petru şi Paul.
T – Rugaţi-vă pentru noi.

Se recomandă a se invoca în continuare alţi sfinţi, mai ales sfântul patron
al copilului, al bisericii sau al locului. Se încheie:

C – Toţi sfinţii şi sfintele lui Dumnezeu.
T – Rugaţi-vă pentru noi.

177. După invocaţii, celebrantul spune:

C – Doamne Dumnezeul nostru, izvorul vieţii şi al iubirii,
Tatăl Domnului nostru Isus Cristos, în grija părinţilor ne
faci cunoscută gloria ta, în primejdiile din viaţa copiilor ne
arăţi providenţa ta, iar prin Botez ne bucurăm de mântuirea
ta. Biserica se roagă cu recunoştinţă pentru acest copil pe
care l-ai eliberat de stăpânirea întunericului, l-ai adus la
strălucirea luminii tale şi prin sfântul Botez l-ai făcut fiu
adoptiv al tău şi templu al Duhului Sfânt.
Ajută-l mereu în primejdiile acestei vieţi şi întăreşte-l neîn-
cetat cu puterea lui Cristos Mântuitorul în lupta pentru
dobândirea împărăţiei tale. Prin Cristos, Domnul nostru.

T – Amin.
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RITURI EXPLICATIVE

Ungerea cu sfânta crismă
178. Celebrantul spune:
C – Dumnezeu cel atotputernic, Tatăl Domnului nostru Isus

Cristos, care te-a eliberat de păcat şi te-a renăscut din apă
şi Duh Sfânt, el însuşi te unge cu untdelemnul mântuirii,
pentru ca, făcând de acum parte din poporul său, să rămâi
mădular al lui Cristos, preot, profet şi împărat, pentru viaţa
veşnică.

T – Amin.
Celebrantul îl unge cu crismă în creştetul capului pe copil, fără să spună nimic.

Înmânarea hainei albe
179. Celebrantul spune:
C – N., ai devenit o făptură nouă şi ai fost îmbrăcat(ă) cu

Cristos. Această haină albă să fie semnul demnităţii tale;
ajutat(ă) de cuvintele şi exemplul celor care te iubesc, păs-
treaz-o nepătată pentru viaţa veşnică.

T – Amin.

Oferirea lumânării aprinse
180. Celebrantul prezintă lumânarea pascală şi spune:

C – Primiţi lumina lui Cristos.
Unul (de exemplu, tatăl sau naşul) aprinde de la lumânarea pascală lumâ-
narea copilului.
Apoi celebrantul spune:

C – Vouă, părinţilor şi naşilor, vă este încredinţată această
lumină, pe care trebuie să o întreţineţi aprinsă fără încetare.
Aveţi grijă ca acest copil al vostru, luminat de Cristos, să
trăiască totdeauna ca un fiu al luminii; şi, rămânând sta-
tornic în credinţă, să poată ieşi în întâmpinarea Domnului
când va veni împreună cu toţi sfinţii în împărăţia cerului.
Dacă este cazul, se va cânta un cântec de Botez, cum ar fi: Câţi în Cristos
v-aţi botezat (nr. 36) sau altul dintre cele care se găsesc la nr. 225-245.
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RITUL ÎNCHEIERII

Recitarea Rugăciunii domneşti
181. Celebrantul, stând în faţa altarului, se adresează părinţilor şi naşilor

precum şi celor prezenţi cu următoarele cuvinte sau altele asemănătoare:

C – Fraţilor preaiubiţi, acest copil, renăscut prin Botez, se
numeşte şi este cu adevărat copilul lui Dumnezeu. Prin
sfântul Mir el va primi plinătatea Duhului Sfânt; când se
va apropia de altarul Domnului, el va lua parte la masa
jertfei sale şi, înconjurat de mulţimea fraţilor, se va putea
adresa lui Dumnezeu numindu-l „Tată!”. Acum, în numele
lui, pătrunşi de spiritul unor adevăraţi copii ai lui Dum-
nezeu, acel spirit pe care l-am primit cu toţii, să ne rugăm
împreună, aşa cum ne-a învăţat Domnul:

182. Toţi împreună cu celebrantul spun:

Tatăl nostru, care eşti în ceruri,
sfinţească-se numele tău;
vie împărăţia ta;
facă-se voia ta, precum în cer aşa şi pe pământ.
Pâinea noastră cea de toate zilele dă-ne-o nouă astăzi
şi ne iartă nouă greşelile noastre,
precum şi noi iertăm greşiţilor noştri.
Şi nu ne duce pe noi în ispită,
ci ne mântuieşte de Cel Rău.

Binecuvântarea
183. Celebrantul o binecuvântează pe mama care ţine copilul în braţe, pe tată

şi pe cei de faţă, spunând:

C – Dumnezeu cel atotputernic, care prin Fiul său născut din
Fecioara Maria a dat tuturor mamelor creştine fericita
speranţă că fiii lor vor ajunge la viaţa de veci, el să te bine-
cuvânteze pe tine, mamă, care eşti aici de faţă; şi precum
astăzi aduci mulţumire pentru darul de a fi mamă şi pentru
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însănătoşirea copilului, tot astfel, împreună cu copilul tău,
să rămâi mereu recunoscătoare lui Dumnezeu, prin Isus
Cristos, Domnul nostru.

T – Amin.
C – Dumnezeu cel atotputernic, care dăruieşte viaţa în timp

şi în veşnicie, el să te binecuvânteze pe tine, tată al acestui
copil; împreună cu soţia ta, să fiţi primii mărturisitori ai
credinţei pentru copilul vostru, prin cuvânt şi faptă, prin
Isus Cristos, Domnul nostru.

T – Amin.
C – Dumnezeu cel atotputernic, care ne-a renăscut din apă şi

Duh Sfânt pentru viaţa veşnică, el să vă binecuvânteze din
belşug pe voi toţi, pentru ca totdeauna şi pretutindeni să
fiţi mădulare vii ale poporului său; şi tuturor celor de faţă
să vă dăruiască pacea sa, prin Isus Cristos, Domnul
nostru.

T – Amin.
C – Să vă binecuvânteze atotputernicul Dumnezeu, Tatăl şi

Fiul şi Sfântul Duh.
T – Amin.
C – Celebrarea s-a sfârşit, mergeţi în pace.
T – Mulţumim lui Dumnezeu.

Alte formule de binecuvântare, nr. 247-249.

184. După binecuvântare, dacă se crede de cuviinţă, toţi cântă un cântec potrivit,
care să exprime bucuria pascală şi recunoştinţa pentru darul primit, sau
cântarea sfintei Fecioare Maria: „Magnificat”.
Acolo unde este obiceiul ca mamele să-i ducă la altarul sfintei Fecioare
pe copiii lor de curând botezaţi, e bine să se păstreze acest obicei.

185. Ritualul prescris mai sus să se păstreze chiar şi atunci când se aduce la
biserică un copil botezat din alte motive, cum ar fi persecuţii, neînţele-
geri între părinţi etc., care au împiedicat celebrarea Botezului în biserică.
În aceste cazuri, celebrantul poate să adapteze, după împrejurările date,
îndemnurile, lecturile, invocaţiile din rugăciunea credincioşilor etc.
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CAPITOLUL VII

DIFERITE
TEXTE
FOLOSITE 
ÎN CADRUL
CELEBRÃRII
BOTEZULUI
COPIILOR





I. TEXTE BIBLICE

LECTURI DIN VECHIUL TESTAMENT

186. Ex 17,3-7: „Dă-ne apă să bem”.
În zilele acelea, poporul chinuit de sete...

187. Ez 36,24-28: „Vă voi stropi cu apă curată şi veţi fi curăţiţi de toate nele-
giuirile voastre”.
Aşa vorbeşte Domnul: „Vă voi scoate dintre popoare...”.

188. Ez 47,1-9.12: „Am văzut o apă izvorând din templu şi toţi aceia la care
a ajuns această apă s-au mântuit”.
În zilele acelea, în timpul unei viziuni, trimisul Domnului m-a dus înapoi
la uşa templului...

LECTURI DIN NOUL TESTAMENT

189. Rom 6,3-5: „Înmormântaţi cu el prin Botez, în moartea lui, să trăim o
viaţă nouă”.
Fraţilor, nu ştiţi voi oare că toţi cei care am fost botezaţi în Cristos Isus...

190. Rom 8,28-32: „Să fim asemenea chipului Fiului său”.
Fraţilor, noi ştim că Dumnezeu toate le îndreaptă...

191. 1Cor 12,12-13: „Noi toţi am fost botezaţi într-un singur Duh”.
Fraţilor, să facem o comparaţie: trupul nostru formează un tot...

192. Gal 3,26-28: „Toţi care v-aţi botezat, v-aţi îmbrăcat în Cristos”.
Fraţilor, prin credinţa în Cristos voi toţi sunteţi fii ai lui Dumnezeu...

193. Ef 4,1-6: „Un singur Domn, o singură credinţă, un singur Botez”.
Fraţilor, eu cel întemniţat pentru Domnul, vă rog...

194. 1Pt 2,4-5.9-10: „Voi sunteţi o seminţie aleasă, o preoţie împărătească”.
Fraţilor, apropiaţi-vă de el...

PSALMI RESPONSORIALI

195. Ps 22,1-6.
R. (1): „Domnul este păstorul meu, nu voi duce lipsă de nimic”.

196. Ps 26,1-4.8b-9abc.13-14.
R. (1a): „Domnul este lumina şi mântuirea mea”.
sau (Ef 5,14): „Scoală-te, tu care dormi, ridică-te dintre cei morţi şi Cristos
te va lumina”.
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197. Ps 33,2-3.6-7.8-9.14-15.16-17.
R. (6a): „Priviţi la Domnul şi veţi fi luminaţi”.
sau (9a): „Gustaţi şi vedeţi cât de bun este Domnul”.

ALELUIA ŞI VERSETE ÎNAINTE DE EVANGHELIE

198. In 3,16: „Atât de mult a iubit Dumnezeu lumea, încât l-a dat pe Fiul său
unul-născut; cine crede în el are viaţa veşnică”.

199. In 8,12: „Eu sunt lumina lumii, spune Domnul; cine mă urmează va avea
lumina vieţii”.

200. In 14,6: „Eu sunt calea, adevărul şi viaţa, spune Domnul; nimeni nu vine
la Tatăl decât prin mine”.

201. Ef 4,5-6: „Este un singur Domn, o singură credinţă, un singur Botez, un
singur Dumnezeu şi Tată al tuturor”.

202. Cf. 2Tim 1,10: „Isus Cristos, Mântuitorul nostru, a distrus moartea şi a
făcut să strălucească viaţa prin evanghelie”.

203. 1Pt 2,9: „Voi sunteţi o seminţie aleasă, o preoţie împărătească, un popor sfânt;
vestiţi puterile celui ce v-a chemat din întuneric la lumina sa minunată”.

EVANGHELII

204. Mt 22,35-40: „Aceasta este cea dintâi şi cea mai mare poruncă”.
În acel timp, unul dintre farisei, un învăţător al Legii, voind să-l pună la
încercare pe Isus...

205. Mt 28,18-20: „Învăţaţi toate popoarele, botezându-le în numele Tatălui
şi al Fiului şi al Sfântului Duh”.
În acel timp, Isus s-a apropiat de cei unsprezece apostoli şi le-a spus...

206. Mc 1,9-11: „A fost botezat de Ioan în Iordan”.
În zilele acelea, Isus a venit din Nazaretul Galileii...

207. Mc 10,13-16: „Lăsaţi copiii să vină la mine”.
În acel timp, mulţimile aduceau copii la Isus...

208. Mc 12,28b-34 (forma lungă) sau 12,28b-31 (forma scurtă): „Ascultă,
Israele! Să-l iubeşti pe Domnul Dumnezeul tău din toată inima ta”.
În acel timp, un cărturar s-a apropiat de Isus şi l-a întrebat...

209. In 3,1-6: „Dacă un om nu se naşte din nou, nu poate vedea împărăţia lui
Dumnezeu”.
Între farisei era un om numit Nicodim...
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210. In 4,5-14: „Izvor din care ţâşnesc ape pentru viaţa veşnică”.
În acel timp, Isus s-a apropiat de un oraş din Samaria...

211. In 6,44-47: „Cine crede, are viaţă veşnică”.
În acel timp, Isus spunea mulţimii iudeilor: „Nimeni nu poate să vină la
mine...”.

212. In 7,37b-39: „Vor curge râuri de apă vie”.
În acel timp, Isus a strigat spunând: „Dacă îi este cuiva sete”... 
v. 39 până la „vor crede în el”.

213. In 9,1-7: „A plecat, s-a spălat şi a venit văzând”.
În acel timp, Isus a văzut un om care era orb din naştere...

214. In 15,1-11: „Cine rămâne în mine şi eu în el, acela aduce roade multe”.
În acel timp, Isus le-a spus ucenicilor săi: „Eu sunt viţa cea adevărată...”.

215. In 19,31-35: „I-a străpuns coasta şi a ieşit sânge şi apă”.
Fiindcă era vineri...

II. FORMULE DE RUGĂCIUNE A CREDINCIOŞILOR

Dintre toate formulele care sunt propuse în acest Ritual al Botezului, se
poate folosi una sau alta. E permis să se aleagă din acestea diferite invocaţii, ba
chiar să se introducă altele noi, prin care rugăciunea să fie mai adaptată; în
special să se aibă în vedere folosul sufletesc al credincioşilor. Se încheie întot-
deauna cu invocarea sfinţilor.

1

216. Vezi mai sus la Ritualul Botezului pentru mai mulţi copii, nr. 47.
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2

217. Chemaţi de Dumnezeu să fim o preoţie împărătească, un
popor sfânt, poporul răscumpărat de el, să invocăm îndu-
rarea lui Dumnezeu cel atotputernic asupra acestor copii,
care vor primi harul Botezului, asupra părinţilor şi naşilor
şi asupra tuturor celor botezaţi.

– Ca să-i primeşti prin Botez pe aceşti copii în sânul Bise-
ricii tale.

R. – Te rugăm, ascultă-ne.
– Ca toţi cei însemnaţi cu semnul crucii, să-l mărturisească
fără teamă, în toate împrejurările vieţii, pe Cristos, Fiul
lui Dumnezeu. R.
– Ca, îngropaţi împreună cu el prin Botez, în moartea lui, să
devină părtaşi ai învierii sale. R.
– Ca, luminaţi prin cuvintele şi exemplele părinţilor şi naşilor,
să se facă vrednici să devină mădulare vii ale Bisericii. R.
– Ca să se reînnoiască în toţi cei de faţă harul Botezului. R.
– Ca toţi ucenicii lui Cristos, botezaţi într-un singur trup,
să rămână în aceeaşi credinţă şi iubire. R.
Urmează invocarea sfinţilor.
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3

218. Fraţilor preaiubiţi, să invocăm îndurarea Domnului nostru
Isus Cristos asupra acestor copii, care vor primi harul Bo-
tezului, asupra părinţilor şi naşilor şi asupra tuturor celor
botezaţi.

– Ca aceşti copii să primească prin Botez adopţiunea fiilor
lui Dumnezeu, Domnului să ne rugăm.

R. – Te rugăm, ascultă-ne.
– Ca aceste mlădiţe, unite cu viţa cea adevărată, să devină
prin credinţă ucenici vrednici ai lui Cristos, Domnului să
ne rugăm. R.
– Ca, păstrând poruncile lui Cristos, să rămână totdeauna
în iubirea sa şi să vestească fără teamă oamenilor evan-
ghelia, Domnului să ne rugăm. R.
– Ca, sfinţiţi prin harul lui Cristos Răscumpărătorul, să do-
bândească moştenirea veşnică, Domnului să ne rugăm. R.
– Ca părinţii şi naşii să-i îndrume pe aceşti copii botezaţi
în cunoaşterea şi iubirea lui Dumnezeu, Domnului să ne
rugăm. R.
– Ca toţi oamenii să aibă parte de harul de a fi botezaţi,
Domnului să ne rugăm. R.
Urmează invocarea sfinţilor.
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4

219. Chemaţi de Dumnezeu să fim o preoţie împărătească, un
popor sfânt, poporul răscumpărat de el, să invocăm îndu-
rarea lui Dumnezeu cel atotputernic asupra acestor copii,
care vor primi harul Botezului, asupra părinţilor şi naşilor
şi asupra tuturor celor botezaţi.

– Ca aceşti copii să devină prin Botez fii adoptivi, care să
fie plăcuţi lui Dumnezeu, Domnului să ne rugăm.

R. – Te rugăm, ascultă-ne.
– Ca aceşti copii, renăscuţi din apă şi Duh Sfânt, trăind
mereu în acelaşi Duh, să dea mărturie despre viaţa cea nouă
în faţa oamenilor, Domnului să ne rugăm. R.
– Ca să aibă putere de a învinge ispitele diavolului şi por-
nirile rele, Domnului să ne rugăm. R.
– Ca aceşti copii să-l iubească pe Dumnezeu „din toată inima,
din tot sufletul, din tot cugetul şi din toate puterile lor, iar
pe aproapele ca pe ei înşişi”, Domnului să ne rugăm. R.
– Ca noi cei prezenţi să dăm mărturie în faţa acestor copii
despre credinţa noastră, Domnului să ne rugăm. R.
– Ca toţi credincioşii, totdeauna şi pretutindeni, să facă
vizibil prin faptele lor semnul crucii primit la Botez, Dom-
nului să ne rugăm. R.
Urmează invocarea sfinţilor.
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5

220. Să implorăm îndurarea lui Cristos pentru aceşti copii, pentru
părinţii şi naşii lor şi pentru toţi cei botezaţi.

– Ca să se renască din apă şi Duh Sfânt la viaţa veşnică.
R. – Te rugăm, ascultă-ne.

– Ca să devină mădulare vii ale sfintei tale Biserici. R.
– Ca să asculte, să urmeze şi să mărturisească evanghelia
ta sfântă. R.
– Ca să ajungă a lua parte cu bucurie la masa jertfei tale. R.
– Ca să-l iubească pe Dumnezeu şi pe aproapele, aşa cum
ne-ai învăţat tu. R.
– Ca, îndrumaţi prin cuvintele şi exemplele creştinilor, să
crească în sfinţenie şi înţelepciune. R.
– Ca toţi credincioşii să trăiască mereu în aceeaşi credinţă
şi iubire. R.
Urmează invocarea sfinţilor.

III. A DOUA RUGĂCIUNE DE EXORCISM

221. 
C – Doamne, Dumnezeule atotputernic, tu l-ai trimis în lume

pe Fiul tău unul-născut, Domnul nostru Isus Cristos, pentru
ca prin el omul, care era sclavul păcatului, să dobândească
libertatea fiilor tăi; te rugăm cu umilinţă ca acestor copii,
care în viaţă vor trebui să lupte împotriva duhului rău şi a
ispitelor lumii, să le dăruieşti, pentru meritele morţii şi în-
vierii Fiului tău, harul ca, eliberaţi de păcatul strămo-
şesc, să fie mereu ocrotiţi de tine pe drumul vieţii. Prin
Cristos, Domnul nostru.

T – Amin.

Diferite texte folosite în cadrul celebrării Botezului copiilor 109



IV. BINECUVÂNTAREA ŞI INVOCAREA 
LUI DUMNEZEU ASUPRA APEI

1

222. Vezi formula la la Ritualul Botezului pentru mai mulţi copii, nr. 54.

2
223.
C – Binecuvântat eşti, Dumnezeule, Tată atotputernic, care

ai creat apa pentru a curăţi şi pentru a da viaţă.
T – Binecuvântat să fie Dumnezeu (sau altă aclamaţie potrivită

pentru popor).

C – Binecuvântat eşti, Dumnezeule, Fiule unul-născut, Isuse
Cristoase, care ai lăsat să-ţi iasă din coastă sânge şi apă, pen-
tru ca din moartea şi învierea ta să se nască Biserica.

T – Binecuvântat să fie Dumnezeu.

C – Binecuvântat eşti, Duhule Sfânt, Dumnezeule, care l-ai
uns pe Cristos cel botezat în apele Iordanului, ca noi toţi
să fim botezaţi în tine.

T – Binecuvântat să fie Dumnezeu.

C* – Ascultă-ne, Doamne, Părintele tuturor, şi sfinţeşte această
apă, pentru ca oamenii botezaţi în ea să fie curăţiţi de păcate
şi să se nască la viaţa cea nouă a fiilor tăi adoptivi.

T – Ascultă-ne, Doamne (sau altă invocaţie potrivită).

C – Sfinţeşte, Doamne, această apă, pentru ca toţi cei bote-
zaţi în ea în moartea şi învierea lui Cristos să devină ase-
menea Fiului tău.

T – Ascultă-ne, Doamne.

Celebrantul atinge apa cu mâna dreaptă şi spune:

C – Sfinţeşte această apă, pentru ca aceia pe care i-ai ales să
se renască din Duhul Sfânt să intre în sânul poporului tău sfânt.

T – Ascultă-ne, Doamne.
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————————————————————————————————
* Dacă apa de Botez este deja binecuvântată, se omite invocaţia „Ascultă-ne,
Doamne, Părintele tuturor” şi cele ce urmează şi se spune direct:

C – Prin misterul acestei ape sfinţite, te rugăm să binevoieşti
a-i aduce la renaşterea spirituală pe slujitorii tăi (N. şi N.)
şi pe slujitoarele tale (N. şi N.), pe care i-ai chemat la Botez
prin credinţa Bisericii, ca să aibă viaţa veşnică. Prin Cristos,
Domnul nostru.

T – Amin.
————————————————————————————————

3
224.
C – Milostive Părinte, tu ai făcut ca prin apa Botezului să

izvorască în noi viaţa nouă a fiilor tăi.
T – Binecuvântat să fie Dumnezeu (sau altă invocaţie potrivită).

C – Tu binevoieşti să-i aduni într-un singur popor pe toţi cei
botezaţi prin apă şi Duh Sfânt, în Fiul tău Isus Cristos.

T – Binecuvântat să fie Dumnezeu.

C – Tu reverşi Duhul iubirii tale în inimile noastre, pentru a
ne dărui libertatea şi pacea.

T – Binecuvântat să fie Dumnezeu.

C – Tu îi chemi pe cei botezaţi să vestească cu bucurie evan-
ghelia lui Cristos la toate popoarele.

T – Binecuvântat să fie Dumnezeu.

C* – Acum binevoieşte a binecuvânta această apă, cu care vor
fi botezaţi slujitorii tăi (N. şi N.) şi slujitoarele tale (N. şi N.)
pe care i-ai chemat la baia renaşterii în credinţa Bisericii,
ca să aibă viaţa veşnică. Prin Cristos, Domnul nostru.

T – Amin.
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————————————————————————————————
* Ori de câte ori apa de Botez este deja binecuvântată, celebrantul lasă
la o parte invocaţia „Acum binevoieşte” şi spune:

C – Prin misterul acestei ape sfinţite, te rugăm să binevoieşti
a-i aduce la renaşterea spirituală pe slujitorii tăi (N. şi N.)
şi pe slujitoarele tale (N. şi N.), pe care i-ai chemat la Botez
prin credinţa Bisericii, ca să aibă viaţa veşnică. Prin
Cristos, Domnul nostru.

T – Amin.
————————————————————————————————

V. ACLAMAŢII, IMNURI ŞI TROPARE

ACLAMAŢII LUATE DIN SFÂNTA SCRIPTURĂ

225. Cine este, Doamne, asemenea ţie între cei puternici? Cine este, Doamne,
în sfinţenie preamărit, asemenea ţie? Eşti înfricoşător şi vrednic de laudă,
tu care săvârşeşti fapte minunate! (Ex 15,11).

226. Dumnezeu este lumină şi în el nu este întuneric (1In 1,5).

227. Dumnezeu este iubire şi cel care rămâne în iubire rămâne în Dumnezeu
(1In 4,16).

228. Un singur Domn şi Tată al tuturor; el este peste toate şi peste toţi şi în
noi toţi (Ef 4,6).

229. Priviţi la el şi veţi fi luminaţi şi feţele voastre nu se vor ruşina (Ps 33,6).

230. Binecuvântat să fie Dumnezeu, care v-a ales în Cristos (cf. Ef 1,3-4).

231. Voi sunteţi făpturile Domnului, creaţi în Cristos Isus (Ef 2,10).

232. Acum sunteţi copiii lui Dumnezeu, dar ce veţi fi încă nu s-a arătat (1In 3,2).

233. Ce fel de iubire v-a dăruit vouă Tatăl ca să vă numiţi şi să fiţi fii ai lui
Dumnezeu! (1In 3,1).

234. Fericiţi cei care-şi spală hainele în sângele Mielului (Ap 22,14).

235. Toţi sunteţi una în Isus Cristos (Gal 3,28).

235 bis. Câţi în Cristos v-aţi botezat, în Cristos v-aţi îmbrăcat (Gal 3,27).

236. Fiţi imitatorii lui Dumnezeu şi umblaţi în iubire, aşa cum şi Cristos ne-a
iubit pe noi (Ef 5,1-2).

112 Ritualul Botezului copiilor



IMNURI ÎN STILUL NOULUI TESTAMENT

237. Binecuvântat să fie Dumnezeu şi Tatăl Domnului nostru Isus Cristos,
care după marea lui îndurare, prin învierea lui Isus Cristos din morţi,
ne-a renăscut la o speranţă vie, spre o moştenire nepieritoare, păstrată în
ceruri pentru voi când va fi descoperită răscumpărarea în timpul de pe
urmă (cf. 1Pt 1,3-5).

238. Mare este misterul evlaviei noastre cunoscut mai înainte de întemeierea
lumii, dar făcut cunoscut în timpurile de pe urmă: Cristos Isus, care a
suferit şi a murit în trup, înviat în duh, predicat păgânilor, crezut în lume,
ridicat la ceruri, oferind daruri oamenilor, a fost ridicat în mărire deasupra
tuturor cerurilor ca să desăvârşească toate, aleluia (cf. 1Tim 3,16).

TROPARE SELECTATE DIN ANTICHITATE ŞI DIN TEXTE LITURGICE

239. În tine credem, Cristoase: revarsă lumina ta în inimi, ca să devenim fii ai
luminii.

240. Doamne Dumnezeule, venim la tine: dăruieşte-ne viaţa ta în suflete, ca
să devenim fiii tăi adoptivi.

241. Din coasta ta, Cristoase, a ţâşnit izvorul apei în care se spală nelegiuirile
şi se reînnoieşte viaţa.

242. Vocea Tatălui asupra apelor răsună, mărirea Fiului dă lumină şi iubirea
Duhului Sfânt dă viaţă.

243. Biserică sfântă, întinde-ţi mâinile şi primeşte-i pe cei născuţi pe care
Duhul Sfânt al lui Dumnezeu i-a renăscut din apă.

244. Bucuraţi-vă, voi cei botezaţi; vase alese ale împărăţiei; înmormântaţi în
moarte cu el, renăscuţi prin credinţa în Cristos.

245. Acesta este izvorul vieţii, care se revarsă asupra întregului pământ; şi
care îşi are începutul în rana lui Cristos; voi, cei renăscuţi din acest izvor,
speraţi în împărăţia cerului.
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VI. FORMULE PENTRU BINECUVÂNTAREA FINALĂ

1
246. Vezi formula de la Ritualul Botezului pentru mai mulţi copii, nr. 70.

2
247.
C – Domnul Dumnezeul atotputernic, care, prin naşterea în

timp a Fiului său, a revărsat bucuria în lume, să-i binecu-
vânteze pe toţi aceşti copii botezaţi acum, ca să ajungă la
asemănarea deplină cu Cristos.

T – Amin.

C – Domnul Dumnezeul atotputernic, care dăruieşte viaţa
pământească şi cerească, să-i binecuvânteze pe părinţii
acestor copii, pentru ca ei, care acum mulţumesc pentru
odraslele primite, să rămână mereu recunoscători împreună
cu copiii lor.

T – Amin.

C – Domnul Dumnezeul atotputernic, care ne-a renăscut la
viaţa veşnică din apă şi Duh Sfânt, să-i binecuvânteze cu
îmbelşugare pe aceşti credincioşi, ca totdeauna şi pretutin-
deni să fie mădulare vii ale poporului său; şi pacea lui să
fie împărtăşită tuturor celor de faţă.

T – Amin.

C – Să vă binecuvânteze atotputernicul Dumnezeu, Tatăl şi
Fiul şi Sfântul Duh.

T – Amin.

C – Celebrarea Botezului s-a sfârşit, mergeţi în pace.
T – Mulţumim lui Dumnezeu.
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3
248.
C – Dumnezeule, dătătorul vieţii şi al iubirii, care ai dăruit

mamelor dragoste nespusă faţă de copiii lor, priveşte spre
aceste mame, care-ţi sunt recunoscătoare, pentru că le-ai
dăruit copii; binecuvântează-le şi dă-le bucuria să-şi vadă
odraslele crescând în dragoste şi virtute.

T – Amin.

C – Dumnezeule, izvorul şi modelul oricărei paternităţi,
însoţeşte-i cu bunătatea ta şi pe aceşti taţi, pentru ca, prin
exemplul vieţii, să-i conducă pe copiii lor la vârsta matură
a vieţii creştine.

T – Amin.

C – Dumnezeule, care-i iubeşti pe toţi oamenii, priveşte cu
bunătate la rudele şi prietenii de faţă, pentru ca să-i fereşti
de rău şi să le dăruieşti pace îmbelşugată.

T – Amin.

C – Să vă binecuvânteze atotputernicul Dumnezeu, Tatăl şi
Fiul şi Sfântul Duh.

T – Amin.

C – Celebrarea Botezului s-a sfârşit, mergeţi în pace.
T – Mulţumim lui Dumnezeu.
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4
249.
C – Fraţilor, vă încredinţăm îndurării şi harului lui Dumnezeu,

Tatăl atotputernicul, Fiului său unul-născut şi Duhului
Sfânt. El să ocrotească viaţa voastră pentru ca, umblând în
lumina credinţei, să ajungeţi la bunurile făgăduite, şi îm-
preună cu voi să ajungem şi noi.

T – Amin.

C – Să vă binecuvânteze atotputernicul Dumnezeu, Tatăl şi
Fiul şi Sfântul Duh.

T – Amin.

C – Celebrarea Botezului s-a sfârşit, mergeţi în pace.
T – Mulţumim lui Dumnezeu.
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ADAOS





I. LITURGHII RITUALE LA CONFERIREA BOTEZULUI

Această Liturghie se celebrează, în ornate albe, atunci când se conferă
Botezul unor adulţi, mai ales dacă la aceeaşi acţiune liturgică se dă şi
sacramentul Mirului.
Se poate celebra, dacă se consideră oportun, şi cu ocazia Botezului copiiilor.
Se poate folosi în orice zi, cu excepţia duminicilor din Advent, din Postul
Mare şi din timpul pascal, a solemnităţilor, a Miercurii Cenuşii şi a zilelor
din Săptămâna Sfântă.

1

Antifonul la intrare Ef 4,24

Îmbrăcaţi-vă în omul cel nou, care a fost creat după chipul lui Dum-
nezeu, în dreptate şi în sfinţenia adevărului.

Rugăciunea zilei

Dumnezeule, care ne faci părtaşi la misterul pătimirii şi învierii
Fiului tău, dă-ne, te rugăm, harul ca, întăriţi de Duhul înfierii, să umblăm
pururi întru înnoirea vieţii. Prin Domnul nostru Isus Cristos, Fiul
tău, care, fiind Dumnezeu, împreună cu tine vieţuieşte şi domneşte,
în unire cu Duhul Sfânt, în toţi vecii vecilor.

Asupra darurilor

Pe aceia pe care i-ai făcut asemenea chipului Fiului tău (i-ai desă-
vârşit prin pecetea sfântului Mir) şi i-ai aşezat cu îndurare în rândul
poporului tău preoţesc, te rugăm, Doamne, să binevoieşti a-i socoti
jertfe bine plăcute ţie şi a-i primi cu bunătate împreună cu darurile
Bisericii tale. Prin Cristos, Domnul nostru.
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Rugăciunea euharistică

La rugăciunea euharistică I

Când se foloseşte canonul roman, la pomenirea celor vii sunt amintiţi naşii.
Se spune Te rugăm, aşadar, propriu.

Adu-ţi aminte, Doamne, de slujitorii şi slujitoarele tale care i-au
luat în grijă pe aceşti aleşi ai tăi spre harul sfânt al Botezului (se
rostesc numele naşilor şi naşelor) şi de toţi cei de faţă a căror credinţă
şi evlavie îţi sunt cunoscute etc.

Te rugăm, Doamne, să primeşti cu bunăvoinţă jertfa slujirii noastre
şi a întregii tale familii, pe care ţi-o oferim şi pentru aceia pe care
ai binevoit a-i renaşte din apă şi din Duhul Sfânt, dăruindu-le ier-
tarea tuturor păcatelor, spre a-i afla în Cristos Isus, Domnul nostru;
porunceşte ca numele lor să fie scrise în cartea celor vii. (Prin Cristos,
Domnul nostru. Amin.)

Când se foloseşte altă rugăciune euharistică, se pomenesc neofiţii în felul
următor:

La rugăciunea euharistică II

...şi cu tot clerul.
Adu-ţi aminte, Doamne, şi de neofiţii care astăzi au fost primiţi în
sânul familiei tale prin Botez (şi prin Mir), ca ei să-l urmeze cu
generozitate şi bunăvoinţă pe Cristos, Fiul tău.
Adu-ţi aminte şi de...

La rugăciunea euharistică III

Ascultă, Doamne, cu îndurare rugăciunile acestei familii pe care ai
adunat-o în faţa ta. Întăreşte-i, te rugăm, în hotărârea lor sfântă pe aceşti
slujitori ai tăi care au fost primiţi astăzi în rândul poporului tău prin
baia renaşterii spirituale (şi prin dăruirea Duhului Sfânt) şi dă-le să îna-
inteze pururi întru înnoirea vieţii. Întoarce la tine, Părinte milostiv...

La rugăciunea euharistică IV

... de întregul cler, de toţi cei care îţi aduc jertfă, de cei care sunt de
faţă, de neofiţii pe care astăzi i-ai renăscut din apă şi din Duhul
Sfânt, de întregul tău popor etc.
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Antifonul la Împărtăşanie 1In 3,1

Vedeţi ce iubire ne-a dăruit nouă Tatăl ca să ne numim şi să fim fiii
lui Dumnezeu.

După Împărtăşanie

Dă-ne, te rugăm, Doamne, ca, primind sacramentul trupului şi
sângelui Fiului tău, să creştem în împărtăşirea Duhului său şi în
dragostea frăţească şi astfel să ajungem prin iubire vie la măsura
deplină a trupului lui Cristos. Prin acelaşi Cristos. Domnul nostru.
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Antifonul la intrare Tit 3,5-7

Dumnezeu ne-a mântuit prin baia renaşterii şi a înnoirii în Duhul
Sfânt pentru ca, îndreptăţiţi prin harul lui, să fim întru speranţă moş-
tenitori ai vieţii veşnice.

Rugăciunea zilei

Dumnezeule, care ne renaşti prin cuvântul vieţii, dă-ne ca, primindu-l
cu inimă sinceră, să înfăptuim cu râvnă adevărul şi să aducem roade
îmbelşugate de iubire frăţească. Prin Domnul nostru Isus Cristos,
Fiul tău, care, fiind Dumnezeu, împreună cu tine vieţuieşte şi domneşte,
în unire cu Duhul Sfânt, în toţi vecii vecilor.

Asupra darurilor

Deschide, Doamne, porţile cinei tale celor ce se apropie de pâinea
şi de vinul pe care le-ai pregătit lor, pentru ca, celebrând cu bucurie
ospăţul ceresc, să fie socotiţi concetăţeni ai sfinţilor şi oameni ai
casei tale. Prin Cristos, Domnul nostru.

La rugăciunile euharistice - textele proprii ca la Liturghia precedentă.

Antifonul la Împărtăşanie 1In 3,2

Preaiubiţilor, acum suntem fiii lui Dumnezeu, dar ceea ce vom fi
nu s-a arătat încă.

După Împărtăşanie

Celebrând, Doamne, slăvitul mister al morţii şi învierii Fiului tău
pe care îl vestim, te rugăm să ne dai, prin puterea acestui sacrament,
harul de a-l mărturisi şi în viaţa noastră. Prin Cristos, Domnul nostru.
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II. TEXTE BIBLICE COMPLETE

LECTURI DIN VECHIUL TESTAMENT

186. Dă-ne apă să bem!

Citire din cartea Exodului 17,3-7

În zilele acelea,
3 poporul chinuit de sete cârtea împotriva lui Moise, zicând:

„Pentru ce ne-ai scos din Egipt?
Ca să ne faci să murim de sete aici,
cu copiii şi turmele noastre?”

4 Moise a strigat către Domnul zicând:
„Ce să-i fac poporului acestuia?
Încă puţin şi mă vor ucide cu pietre”.

5 Domnul i-a zis lui Moise: „Treci înaintea poporului,
ia cu tine pe câţiva dintre bătrânii lui Israel,
ia-ţi în mână toiagul cu care ai lovit Nilul şi porneşte.

6 Iată, eu voi sta înaintea ta pe stânca muntelui Horeb;
tu vei lovi stânca, va ţâşni din ea apă şi poporul va bea”.
Iar Moise a făcut aşa în faţa bătrânilor lui Israel.

7 De aceea el a pus acestui loc numele de „Massa” şi „Meriba”,
pentru că fiii lui Israel l-au învinuit pe Domnul
şi pentru că l-au pus la încercare zicând:
„Este oare Domnul cu adevărat în mijlocul nostru, sau nu este?”

Cuvântul Domnului
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187. Vă voi stropi cu apă curată
şi veţi fi curăţiţi de toate nelegiuirile voastre.

Citire din cartea profetului Ezechiel 36,24-28

A şa vorbeşte Domnul:
24 „Vă voi scoate dintre popoare,

vă voi aduna din toate ţările
şi vă voi aduce înapoi în pământul vostru.

25 Vă voi stropi cu apă curată şi vă voi curăţi.
Vă voi curăţi de toate întinările
şi de toată idolatria voastră.

26 Vă voi da o inimă nouă şi voi pune în voi un duh nou;
voi scoate din trupul vostru inima de piatră
şi vă voi da o inimă de carne.

27 Voi pune în voi duhul meu şi atunci veţi urma legile mele,
veţi păzi poruncile mele şi le veţi pune în practică.

28 Veţi locui în ţara pe care am dat-o părinţilor voştri.
Veţi fi poporul meu şi eu voi fi Dumnezeul vostru”.

Cuvântul Domnului
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188. Am văzut o apă izvorând din templu
şi toţi aceia la care a ajuns această apă s-au mântuit.

Citire din cartea profetului Ezechiel 47,1-9.12

în zilele acelea,
1 în timpul unei viziuni,

trimisul Domnului m-a dus înapoi la uşa templului
şi iată, de sub pragul templului 
curgea o apă spre răsărit,
pentru că templul era cu faţa spre răsărit.
Apa curgea de sub partea dreaptă a templului
şi trecea prin partea de miazăzi a altarului.

2 M-a scos apoi pe partea de la miazănoapte
şi m-a dus pe dinafară, împrejur,
până la poarta îndreptată spre răsărit
şi iată, apa curgea din partea dreaptă.

3 Mergând spre răsărit, 
omul ţinea în mână o sfoară
şi a măsurat o distanţă de o mie de coţi;
şi m-a făcut să trec apa; 
apa îmi ajungea până la glezne.

4 A mai măsurat apoi o mie de coţi 
şi m-a făcut să trec apa;
apa îmi ajungea până la genunchi.

5 A mai măsurat o mie de coţi şi m-a făcut să trec apa;
apa îmi ajungea până la brâu.
A măsurat încă o mie de coţi şi era un râu
pe care nu-l puteam trece, căci apele crescuseră;
erau ape de trecut înotând, un fluviu care nu se putea trece.
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6 Atunci mi-a zis: „Ai văzut, fiul omului?”
Şi m-a dus înapoi la malul râului.

7 Când am venit înapoi, iată,
pe malurile râului erau mulţi arbori pe o parte şi pe alta.

8 Şi mi-a zis: 
„Această apă curge spre ţinutul de răsărit,
coboară în valea Iordanului 
şi se varsă în Marea Moartă,
iar apele mării devin sănătoase.

9 Orice vietate care mişună în apă
va putea trăi acolo unde va ajunge râul.
Va fi foarte mult peşte, 
pentru că va intra acolo apa aceasta
şi apele din mare vor deveni sănătoase;
acolo unde va ajunge râul acesta va fi viaţă.

12 Pe amândouă malurile râului
vor creşte tot felul de pomi roditori.
Frunzele lor nu se vor veşteji 
şi fructele din ei nu se vor termina.
În fiecare lună se vor coace fructe noi,
pentru că apa pentru ele vine din sfântul lăcaş;
fructele lor vor servi ca hrană, 
iar frunzele lor ca medicamente.

Cuvântul Domnului
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LECTURI DIN NOUL TESTAMENT

189. Înmormântaţi cu el prin Botez,
în moartea lui, să trăim o viaţă nouă.

Citire din Scrisoarea sfântului apostol Paul 
cãtre Romani 6,3-5

fraţilor,
3 nu ştiţi voi oare

că toţi cei care am fost botezaţi în Cristos Isus,
întru moartea lui am fost botezaţi?

4 Prin Botez am fost înmormântaţi 
împreună cu el întru moarte,
pentru ca să trăim o viaţă nouă asemenea lui Cristos,
care a înviat din morţi prin atotputernicia Tatălui.

5 Căci dacă am fost uniţi cu el
printr-o moarte asemănătoare cu a lui,
atunci vom fi uniţi cu el
şi printr-o înviere asemănătoare cu a lui.

Cuvântul Domnului
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190. Să fim asemenea chipului Fiului său.

Citire din Scrisoarea sfântului apostol Paul 
cãtre Romani 8,28-32

fraţilor,
28 noi ştim că Dumnezeu toate le îndreaptă

spre binele celor care îl iubesc pe el,
adică al celor care au fost chemaţi, 
potrivit planului său;

29 într-adevăr, pe aceia pe care i-a ştiut mai dinainte
i-a şi predestinat să poarte chipul Fiului său,
ca Fiul să fie primul născut dintr-o mulţime de fraţi.

30 Pe cei pe care i-a predestinat 
să aibă această asemănare,
i-a şi chemat; 
pe cei pe care i-a chemat i-a şi îndreptăţit;
pe cei pe care i-a îndreptăţit i-a şi condus la mărirea sa.

31 Deci ce vom zice noi în faţa tuturor acestor lucruri?
Dacă Dumnezeu este de partea noastră,
cine se va ridica împotriva noastră?

32 El nu l-a cruţat pe propriul său Fiu,
ci l-a dat la moarte pentru noi toţi;
cum ar putea atunci 
să nu ne dăruiască toate împreună cu el?

Cuvântul Domnului
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191. Noi toţi am fost botezaţi într-un singur Duh.

Citire din Scrisoarea întâi a sfântului apostol Paul 
cãtre Corinteni 12,12-13

fraţilor,
12 să facem o comparaţie:

trupul nostru formează un tot, 
deşi are multe mădulare,
iar toate mădularele, deşi sunt multe,
nu formează decât un singur trup. 
Tot aşa şi Cristos.

13 Toţi: iudei sau păgâni, sclavi sau oameni liberi,
am fost botezaţi într-un singur Duh,
ca să formăm un singur trup,
şi acelaşi Duh a potolit setea tuturor.

Cuvântul Domnului
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192. Toţi care v-aţi botezat, 
v-aţi îmbrăcat în Cristos.

Citire din Scrisoarea sfântului apostol Paul 
cãtre Galateni 3,26-29

fraţilor,
26 prin credinţa în Cristos

voi toţi sunteţi fii ai lui Dumnezeu.
27 Căci toţi cei care aţi fost botezaţi în Cristos,

v-aţi îmbrăcat în Cristos.
28 Nu mai este deosebire între iudeu şi păgân,

între sclav şi om liber, între bărbat şi femeie,
pentru că voi toţi sunteţi una în Cristos Isus.

29 Dacă îi aparţineţi lui Cristos,
voi sunteţi urmaşii lui Abraham
şi deci moştenitori ai promisiunii.

Cuvântul Domnului
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193. Un singur Domn, 
o singură credinţă, un singur Botez.

Citire din Scrisoarea sfântului apostol Paul 
cãtre Efeseni 4,1-6

fraţilor,
1 eu cel întemniţat pentru Domnul,

vă rog să urmaţi cum se cuvine chemarea
pe care aţi primit-o de la Dumnezeu;

2 fiţi smeriţi, blânzi, răbdători,
îngăduiţi-vă cu iubire unii pe alţii,

3 străduiţi-vă să păstraţi unitatea Duhului 
prin legătura păcii.

4 Este un singur trup, un singur Duh,
după cum una este speranţa pe care aţi primit-o:
aceea a chemării voastre.

5 Este un singur Domn, 
o singură credinţă, un singur Botez,

6 un singur Dumnezeu, Tată al tuturor,
care domneşte peste toate, lucrează prin toţi
şi este prezent în noi toţi.

Cuvântul Domnului
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194. Voi sunteţi o seminţie aleasă, 
o preoţie împărătească.

Citire din Scrisoarea întâi a sfântului 
apostol Petru 2,4-5.9-10

fraţilor,
4 apropiaţi-vă de el. El este piatra cea vie;

oamenii au aruncat-o, dar Dumnezeu a ales-o,
pentru că a ştiut cât preţuieşte.

5 Fiţi şi voi pietre vii care să slujească
la zidirea templului spiritual şi preoţie sfântă
care să aducă jertfe spirituale,
bine primite de Dumnezeu, prin Isus Cristos.

9 Voi sunteţi un neam ales, o împărăţie de preoţi,
un popor sfânt, poporul lui Dumnezeu;
voi aveţi, aşadar, misiunea
de a vesti în lume faptele măreţe ale aceluia
care v-a chemat din întuneric la minunata sa lumină;

10 căci odinioară nu eraţi poporul său,
acum însă sunteţi poporul lui Dumnezeu,
odinioară nu aveaţi parte de îndurare,
acum însă sunteţi părtaşi de îndurarea lui Dumnezeu.

Cuvântul Domnului
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PSALMI RESPONSORIALI

195. Ps 22,1-6 (R.: 1)

R.: Domnul este pãstorul meu,
nu voi duce lipsã de nimic.

1 Domnul este păstorul meu, nu voi duce lipsă de nimic.
2 El mă conduce la păşuni verzi
şi mă îndreaptă spre ape liniştite,

3a îmi întăreşte sufletul. R...

3b Mă călăuzeşte pe cărări drepte pentru cinstea numelui său.
4 Chiar dacă ar fi să umblu prin valea întunecată a morţii,

nu mă tem de nici un rău, căci tu eşti cu mine,
toiagul şi nuiaua ta mă apără. R...

5 Tu îmi întinzi masă în faţa duşmanilor mei,
îmi ungi capul cu untdelemn
şi paharul meu mă umple de bucurie. R...

6 Fericirea şi îndurarea mă vor însoţi
în toate zilele vieţii mele
şi voi locui în casa Domnului
până la sfârşitul zilelor mele. R...
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196. Ps 26,1-4.8b-9abc.13-14 (R.: 1a sau Ef 5,14)

R.: Domnul este lumina ºi mântuirea mea.
sau

Scoalã-te, tu care dormi,
ridicã-te dintre cei morþi ºi Cristos te va lumina.

1 Domnul este lumina şi mântuirea mea,
de cine mă voi teme?
Domnul este apărătorul vieţii mele,
de cine mă voi înfricoşa? R...

4 Un lucru cer de la Domnul şi-l doresc fierbinte:
să locuiesc în casa Domnului în toate zilele vieţii mele,
ca să mă bucur de frumuseţea Domnului,
cercetând lăcaşul său. R...

8b Iar eu, Doamne, caut faţa ta.
9abc Nu-ţi întoarce faţa de la mine,

nu îndepărta cu mânie pe slujitorul tău;
tu eşti ajutorul meu, nu mă respinge. R...

13 Cred că voi vedea bunătatea Domnului
în împărăţia celor vii.

14 Aşteaptă-l pe Domnul, fii tare,
ai curaj şi nădăjduieşte în Domnul. R...
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197. Ps 33,2-3.6-7.8-9.14-15.16-17 (R.: 9a)

R.: Gustaþi ºi vedeþi cât de bun este Domnul.
sau

Priviþi la Domnul ºi veþi fi luminaþi.

2 Voi lăuda pe Domnul întotdeauna,
lauda lui va fi fără încetare pe buzele mele,

3 să se laude sufletul meu în Domnul!
Să audă cei blânzi şi să se bucure! R...

6 Priviţi la Domnul şi veţi fi luminaţi
şi feţele voastre nu vor avea de ce să se ruşineze.

7 Cel sărac a strigat şi Domnul l-a ascultat
şi l-a mântuit de toate necazurile sale. R...

8 Îngerul Domnului veghează lângă cei ce se tem de el
şi-i scapă din primejdie.

9 Gustaţi şi vedeţi cât de bun este Domnul,
ferice de omul care se încrede în Domnul. R...

14 fereşte-ţi limba de răutate
şi buzele de orice minciună

15 fugi de rău şi fă binele,
caută pacea, urmăreşte-o neîncetat. R...

16 Ochii Domnului sunt îndreptaţi către cei drepţi
şi urechea lui ia aminte la strigătele lor.

17 Domnul îi înfruntă pe cei răi,
pentru a şterge amintirea lor de pe pământ. R...

Adaos 135



ALELUIA ŞI VERSETE ÎNAINTE DE EVANGHELIE

198. In 3,16

(Aleluia) Atât de mult a iubit Dumnezeu lumea,
încât l-a dat pe Fiul său unul-născut;
cine crede în el are viaţa veşnică. (Aleluia)

199. In 8,12

(Aleluia) Eu sunt lumina lumii, spune Domnul;
cine mă urmează va avea lumina vieţii. (Aleluia)

200. In 14,6

(Aleluia) Eu sunt calea, adevărul şi viaţa, spune Domnul;
nimeni nu vine la Tatăl decât prin mine. (Aleluia).

201. Ef 4,5-6

(Aleluia) Este un singur Domn, o singură credinţă, un singur Botez,
un singur Dumnezeu şi Tată al tuturor. (Aleluia)

202. 2Tim 1,10

(Aleluia) Isus Cristos, Mântuitorul nostru, a distrus moartea
şi a făcut să strălucească viaţa prin evanghelie. (Aleluia)

203. 1Pt 2,9

(Aleluia) Voi sunteţi o seminţie aleasă,
o preoţie împărătească, un popor sfânt;
vestiţi puterile celui ce v-a chemat din întuneric
la lumina sa minunată. (Aleluia)
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EVANGHELII

204. Aceasta este cea dintâi 
şi cea mai mare poruncă.

Citire din Evanghelia Domnului nostru Isus Cristos
dupã sfântul Matei 22,35-40

în acel timp,
35 unul dintre farisei, un învăţător al Legii,

voind să-l pună la încercare pe Isus, l-a întrebat:
36 „Învăţătorule, 

care este cea mai mare poruncă în Lege?”
37 El i-a răspuns:

„Să iubeşti pe Domnul Dumnezeul tău 
din toată inima ta, din tot sufletul tău, 
şi din tot cugetul tău.

38 Aceasta este cea dintâi şi cea mai mare poruncă.
39 Iar a doua este asemenea acesteia:

să iubeşti pe aproapele tău ca pe tine însuţi.
40 În aceste două porunci 

este cuprinsă întreaga Scriptură:
toată Legea şi Profeţii”.

Cuvântul Domnului
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205. Învăţaţi toate popoarele,
botezându-le în numele Tatălui
şi al Fiului şi al Sfântului Duh.

Citire din Evanghelia Domnului nostru Isus Cristos
dupã sfântul Matei 28,18-20

în acel timp,
18 Isus s-a apropiat de cei unsprezece apostoli
şi le-a spus aceste cuvinte:
„Mi s-a dat toată puterea în cer şi pe pământ.

19 Aşadar, mergeţi şi convertiţi popoarele,
botezându-le în numele Tatălui 
şi al Fiului şi al Sfântului Duh,

20 învăţaţi-le să păzească toate 
câte vi le-am poruncit vouă
şi iată, eu cu voi sunt în toate zilele,
până la sfârşitul veacurilor. Amin”.

Cuvântul Domnului

138 Ritualul Botezului copiilor



206. A fost botezat de Ioan în Iordan.

Citire din Evanghelia Domnului nostru Isus Cristos
dupã sfântul Marcu 1,9-11

în zilele acelea,
9 Isus a venit din Nazaretul Galileii
şi a fost botezat în Iordan de către Ioan.

10 În momentul în care ieşea din apă,
Isus a văzut cerurile deschizându-se
şi Duhul ca un porumbel coborându-se peste el.

11 Din cer s-a auzit un glas:
„Tu eşti Fiul meu preaiubit,
în tine îmi aflu toată bucuria”.

Cuvântul Domnului

Adaos 139



207. Lăsaţi copiii să vină la mine.

Citire din Evanghelia Domnului nostru Isus Cristos
dupã sfântul Marcu 10,13-16

în acel timp,
13 mulţimile aduceau copiii la Isus

ca să-şi pună mâinile peste ei,
dar ucenicii îi dojeneau aspru pe cei care îi aduceau.

14 Văzând aceasta, Isus s-a supărat şi le-a spus:
„Lăsaţi copiii să vină la mine; nu-i opriţi,
căci a unora ca aceştia este împărăţia lui Dumnezeu.

15 Vă spun adevărul:
cine nu primeşte împărăţia lui Dumnezeu
asemenea unui copil nu va intra în ea”.

16 Şi Isus îi lua pe copii în braţe şi-i binecuvânta,
punându-şi mâinile peste ei.

Cuvântul Domnului
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208. Ascultă, Israele! Să-l iubeşti
pe Domnul Dumnezeul tău din toată inima ta.

Citire din Evanghelia Domnului nostru Isus Cristos
dupã sfântul Marcu 12,28b-34

în acel timp,
28 un cărturar s-a apropiat de Isus şi l-a întrebat:

„Care este cea dintâi dintre toate poruncile?”
29 Isus i-a răspuns:

„Cea dintâi este aceasta: «Ascultă, Israele:
Domnul Dumnezeul nostru este singurul Domn,

30 să-l iubeşti pe Domnul Dumnezeul tău
din toată inima ta, din tot sufletul tău,
din tot cugetul tău şi din toată puterea ta».

31 Iar a doua este aceasta:
«Să iubeşti pe aproapele tău ca pe tine însuţi!»
Altă poruncă mai mare decât acestea nu este”.

32 Cărturarul i-a zis: „Foarte bine, Învăţătorule.
Ai spus adevărul zicând că Dumnezeu este unul,
că nu este altul în afară de el

33 şi că a-l iubi din toată inima,
din tot cugetul, din tot sufletul şi din toată puterea,
şi a iubi pe aproapele ca pe tine însuţi
înseamnă mai mult decât toate arderile de tot
şi decât toate jertfele”.

34 Văzând Isus că a dat un răspuns înţelept, i-a spus:
„Nu eşti departe de împărăţia lui Dumnezeu”.
Şi nimeni nu mai îndrăznea să-i pună întrebări.

Cuvântul Domnului
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209. Dacă un om nu se naşte din nou,
nu poate vedea împărăţia lui Dumnezeu.

Citire din Evanghelia Domnului nostru Isus Cristos
dupã sfântul Ioan 3,1-6

1 între farisei era un om numit Nicodim,
un fruntaş al iudeilor.

2 Acesta a venit noaptea la Isus şi i-a zis:
„Învăţătorule, ştim că ai venit de la Dumnezeu,
ca să înveţi, pentru că nimeni nu poate face aceste semne
pe care le faci tu, dacă nu este Dumnezeu cu el”.

3 Drept răspuns Isus i-a zis:
„Adevăr, adevăr îţi spun că, 
dacă un om nu se naşte din nou,
nu poate vedea împărăţia lui Dumnezeu”.

4 Nicodim i-a zis:
„Cum poate să se nască un om când este bătrân?
Oare poate intra a doua oară în sânul mamei sale
şi să se nască?”.

5 I-a răspuns Isus:
„Adevăr, adevăr îţi zic:
De nu se naşte cineva din apă şi din Duh Sfânt,
nu poate intra în împărăţia lui Dumnezeu.

6 Ce este născut din trup, trup este;
şi ce este născut din duh, duh este”.

Cuvântul Domnului
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210. Izvor din care ţâşnesc ape
pentru viaţa veşnică.

Citire din Evanghelia Domnului nostru Isus Cristos
dupã sfântul Ioan 4,5-14

în acel timp,
5 Isus s-a apropiat de un oraş din Samaria, numit Sihar,

aproape de terenul pe care Iacob îl dăduse fiului său Iosif.
6 Acolo se afla fântâna lui Iacob.

Isus, obosit de drum, s-a aşezat pe marginea fântânii.
Era în jurul amiezii.

7 O femeie din Samaria a venit să scoată apă.
Isus i-a zis: „Dă-mi să beau!”

8 În acest timp ucenicii lui erau plecaţi în oraş,
ca să cumpere mâncare.

9 Femeia samariteană i-a zis:
„Cum, tu, iudeu, ceri de băut de la mine,
o femeie samariteană?”
Căci iudeii n-au legături cu samaritenii.

10 Isus i-a răspuns: „Dacă ai cunoaşte darul lui Dumnezeu
şi ai şti cine este cel care îţi zice: «Dă-mi să beau!»,
tu poate ai fi cerut de la el şi el ţi-ar fi dat apă vie”.

11 „Doamne, i-a zis femeia,
tu n-ai cu ce să scoţi apă şi fântâna este adâncă;
de unde, aşadar, ai apă vie?

12 Eşti tu oare mai mare decât părintele nostru Iacob,
care ne-a dat fântâna aceasta
şi din care a băut el, şi fiii lui, şi vitele lui?”
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13 Isus i-a răspuns:
„Oricine bea din apa aceasta va înseta din nou;

14 dar cine va bea din apa pe care i-o voi da eu
nu va înseta niciodată;
ba încă, apa pe care i-o voi da eu
se va preface în el într-un izvor de apă
dătătoare de viaţă veşnică”.

Cuvântul Domnului

211. Cine crede, are viaţa veşnică.

Citire din Evanghelia Domnului nostru Isus Cristos
dupã sfântul Ioan 6,44-47

în acel timp,
43 Isus spunea mulţimii iudeilor:
44 „Nimeni nu poate să vină la mine dacă nu-l va atrage Tatăl

care m-a trimis, şi eu îl voi învia în ziua de apoi.
45 Scris este în profeţi: «Toţi vor fi învăţaţi de Dumnezeu».

Aşadar, oricine ascultă învăţătura Tatălui vine la mine.
46 Desigur, nimeni nu l-a văzut vreodată pe Tatăl

afară numai de acela care vine de la Dumnezeu:
Acesta l-a văzut pe Tatăl.

47 Adevăr, adevăr zic vouă:
cel care crede în mine are viaţa veşnică”.

Cuvântul Domnului
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212. Vor curge râuri de apă vie.

Citire din Evanghelia Domnului nostru Isus Cristos
dupã sfântul Ioan 7,37-39a

37Era în ziua solemnă
cu care se încheia sărbătorea Corturilor.
Isus, stând în picioare, 
în templul din Ierusalim, a strigat:
„Dacă îi este cuiva sete, 
să vină la mine şi să bea.

38 Cine crede în mine, precum a zis Scriptura:
râuri de apă vie vor izvorî din inima lui”.

39 Spunând aceasta, 
el vorbea despre Duhul Sfânt,
Duh pe care aveau să-l primească 
cei care vor crede în el.

Cuvântul Domnului
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213. A plecat, s-a spălat şi a venit văzând.

Citire din Evanghelia Domnului nostru Isus Cristos
dupã sfântul Ioan 9,1-7

în acel timp,
1 Isus a văzut un om care era orb din naştere.
2 Ucenicii lui l-au întrebat:

„Învăţătorule, cine a păcătuit, 
omul acesta sau părinţii lui,
de s-a născut orb?”

3 Isus a răspuns:
„Nu a păcătuit nici omul acesta, nici părinţii lui;
ci s-a născut aşa, 
ca să se arate în el lucrările lui Dumnezeu.

4 Cât este ziuă, 
trebuie să săvârşesc lucrările celui ce m-a trimis;
deja vine noaptea, când nimeni nu mai poate lucra.

5 Cât timp sunt în lume, eu sunt lumina lumii”.
6 După ce a zis acestea, a scuipat pe pământ
şi a făcut tină din scuipat.
Apoi a uns ochii orbului cu tina aceasta,

7 şi i-a zis: „Du-te şi te spală în scăldătoarea Siloe”.
El s-a dus, s-a spălat şi, când s-a întors, vedea.

Cuvântul Domnului
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214. Cine rămâne în mine şi eu în el,
acela aduce roade multe.

Citire din Evanghelia Domnului nostru Isus Cristos
dupã sfântul Ioan 15,1-11

în acel timp, 
Isus a spus ucenicilor săi:

1 „Eu sunt viţa cea adevărată şi Tatăl meu este viticultorul.
2 Orice mlădiţă care este în mine şi nu aduce rod,

Tatăl meu o înlătură; şi orice mlădiţă care aduce rod,
el o curăţă, ca să dea rod şi mai mult.

3 Voi sunteţi deja curaţi, prin cuvântul pe care vi l-am spus.
4 Rămâneţi în mine şi eu în voi.

Precum mlădiţa nu poate să aducă rod de la sine,
dacă nu rămâne pe viţă, tot aşa nici voi,
dacă nu rămâneţi în mine.

5 Eu sunt viţa, voi sunteţi mlădiţele.
Cine rămâne în mine şi eu în el, acela aduce roade multe,
căci fără mine nimic nu puteţi face.

6 Cine nu rămâne în mine este aruncat afară,
ca mlădiţa tăiată, şi se usucă.
Mlădiţele uscate sunt adunate, aruncate în foc şi ard.

7 Dacă rămâneţi în mine şi cuvintele mele rămân în voi,
puteţi cere orice vreţi şi veţi primi.

8 Prin aceasta este preamărit Tatăl meu:
să aduceţi rod îmbelşugat şi să vă dovediţi ucenicii mei.

9 Precum m-a iubit pe mine Tatăl,
tot aşa şi eu vă iubesc pe voi.
Rămâneţi în dragostea mea.
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10 Dacă păziţi poruncile mele, veţi rămâne în iubirea mea,
după cum şi eu am păzit poruncile Tatălui meu
şi rămân în iubirea lui.

11 Acestea vi le-am spus ca bucuria mea să fie în voi
şi ca bucuria voastră să fie deplină”.

Cuvântul Domnului

215. I-a străpuns coasta şi a ieşit sânge şi apă.

Citire din Evanghelia Domnului nostru Isus Cristos
dupã sfântul Ioan 19,31-35

31Fiindcă era vineri,
ca să nu rămână trupurile sâmbăta pe cruce,
cu atât mai mult cu cât sâmbăta aceea
era ziua cea mare a Paştelui, iudeii l-au rugat pe Pilat
să le dea jos de pe cruce,
după ce li se vor fi zdrobit fluierele picioarelor.

32 Au venit soldaţii
şi au zdrobit fluierele picioarelor celui dintâi
şi apoi ale celui de-al doilea,
care fuseseră răstigniţi împreună cu el.

33 Când au venit la Isus, l-au găsit mort;
de aceea nu i-au mai zdrobit fluierele picioarelor,

34 ci unul dintre soldaţi i-a străpuns coasta cu suliţa
şi îndată a ieşit din ea sânge şi apă.

35 Cel care a văzut dă mărturie pentru ca şi voi să credeţi.
Mărturia sa este adevărată şi el ştie că spune adevărul.

Cuvântul Domnului
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III. ACLAMAŢII, IMNURI ŞI TROPARE

ACLAMAŢII LUATE DIN SFÂNTA SCRIPTURĂ

225. Preamărirea lui Dumnezeu Ex 15,11
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226. 
Dumnezeu este lumină

1In 1,5



227. 
Dumnezeu iubire

1In 4,16
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228. 
Dumnezeu, Tată al tuturor

Ef 4,6
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229. 
Priviţi la Domnul 

Ps 33,6
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230. 
Binecuvântat să fie Dumnezeu

Ef 1,3-4
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231. 
Creaţi în Cristos

Ef 2,10
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232. 
Copiii lui Dumnezeu

1In 3,2
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233. 
Dragostea Tatălui 

1In 3,1
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234. 
Baia în sângele Mielului

Ap 22,14
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235. 
Una în Cristos

Gal 3,28

160 Ritualul Botezului copiilor



235bis. 
Botezaţi în Cristos

Gal 3,27
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236. 
Imitatorii lui Dumnezeu

Ef 5,1-2
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IMNURI ÎN STILUL NOULUI TESTAMENT

237. 
Binecuvântat să fie Dumnezeu

cf. 1Pt 1,3-5
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238. 
Măreţia sacramentului 

cf. 1Tim 3,16
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TROPARE SELECTATE DIN ANTICHITATE ŞI DIN TEXTE LITURGICE

239. 
Cei botezaţi se roagă

240. 
Comunitatea se roagă
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241. 
Rugăciunea credincioşilor

242. 
Prezenţa Sfintei Treimi

243. 
Biserica îi primeşte pe cei botezaţi
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244. 
Cei botezaţi sunt vase alese

245. 
Botezul – izvorul vieţii
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